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1. A feladat Arisztotelész gorog filozofus demokracia-felfogasara vonatkozik. (E/4)
Dontse el a forrashoz kapcsolddé allitasokrol, hogy igazak vagy hamisak! Vilaszdt X jellel jeldlje!
(Elemenként 1 pont)

»,Hogy tobbféle dllamforma van, és hogy mi okbdl, fentebb mar kifejtettiik, most arrol széljunk, hogy a
demokracianak és az oligarchianak is tobbféle fajtaja van. [...] A demokracia elsé formaja az, melyet
foként az egyenlGség elve alapjan neveznek igy. Egyenl6ségen az ilyfajta demokracia azt érti, hogy
semmivel se emelkedjék a vagyontalan osztaly a vagyonos folé, s ne gyakoroljon egyik se f6hatalmat a
masikon, hanem mindkett6 hasonlé legyen. Mert ha feltételezziik, hogy szabadsag els6sorban a
demokraciaban van, mint némelyek allitjak, és egyenl6ség is, akkor ez ugy valosul meg a legjobban, ha
mindenki egyforman részt vesz a kormanyzasban. Minthogy azonban a nép tobbségben van, s viszont a
tobbség akarata dont, akkor az szilikségszerlien demokracia. Egyik fajtaja tehat a demokracianak a
kovetkezd: a vezetd tisztségek cenzushoz [csak meghatarozott vagyonnal rendelkezdk tolthetik be a
hivatalt] vannak kotve, ez azonban alacsony, s aki ezt megszerzi, az a kormanyzasban részt vehet, aki
elveszti, az nem vehet részt; egy masik formaja a demokracianak, mikor mindenki, akinek polgarsaga
nem vonhat6 kétségbe, részt vesz az allamiigyek intézésében, de a hatalom a térvényé, megint mas
formaja az, mikor mindenki, aki polgar, jogosult a vezetd tisztségekre, a hatalom azonban itt is a
torvény. Ismét mas fajtaji demokracia az, amely egyébként olyan, mint az el6bbiek, de a hatalom
birtokosa a nép, nem pedig a torvény. Mas szdval ez az, mikor mindenben a népszavazas dont, nem
pedig a torvény. Ezt a helyzetet a demagdgok teremtik meg. Egy oly demokratikus dllamban, mely a
torvényen nyugszik, nem tdmadhat népvezér, mert ott a polgarok legjelesebbijei foglaljak el az els6
helyet; ahol azonban nem a torvény az uralkodd, ott felbukkannak a népvezérek. Mintegy
egyeduralkodéva valik a koznép, sok egyes emberbdl tevédve 6ssze, a tomeg nem egyénként, hanem
egylttesen gyakorolja a hatalmat.” (Arisztotelész)

Allitas Igaz | Hamis

a) Arisztotelész a demokratikus allamforma valfajait egyforman jonak tartja.

b) Arisztotelész a demokratikus allamformak kozott aszerint tesz kiilonbséget,
hogy a politikai hatalomba az emberek milyen médon tudnak belesz6lni.

c) Arisztotelész a nép szamara a hatalom minden korlatozas nélkiili kiterjesztését
kivanatosnak tartja.

d) Arisztotelész harom allamformat kiilonboztet meg.

2. A feladat az 6Kkori zsid6 vallassal kapcsolatos. (E/4)
Allapitsa meg a forrasok tanulminyozasa és ismeretei alapjan, hogy igazak-e a kovetkezd
allitasok! Vdlaszdt X jellel jelolje! (Elemenként 1 pont.)

»A farizeusok dnmegtartéztatéd életet folytatnak, és minden élvezettdl tarté6zkodnak; amit az értelmes
megfontolas alapjan jénak tartanak, azt cselekszik, és egyaltalan kotelességiiknek tartjdk az ész
parancsainak engedelmeskedni. Tisztelik az dregeket, és nem mernek parancsaikkal ellenkezni [...]
Hiszik, hogy a lélek halhatatlan és hogy a tulvilagon jutalmat vagy biintetést kap aszerint, hogy erényes
vagy bilinos volt-e az ember, éspedig a blindsok 6rok rabsagban fognak majd sinyl6dni, az erényesek
pedig hatalmat nyernek, hogy visszatérhessenek az életbe. A szadduceusok tanitasa szerint a lélek a
testtel egyiitt elpusztul; ezek egyetlen zsindérmértékiill a torvényt ismerik el. Tiszteletre mélténak
tartjdk még azt is, ha valaki a sajat tanitdmesterével vitaba bocsatkozik. Csak kevés embert hdditott
meg ez a tanitas, de ezek mind nagytekintély( férfiak. Viszont az esszénusok azt tanitjak, hogy mindent
ra kell bizni Isten akaratdra. Hisznek a lélek halhatatlansagaban, és a legkivanatosabb jonak az
igazsagot tartjak. Ha fogadalmi ajandékokat kiildenek is a templomnak, nem mutatnak be aldozatot, s
azzal mentik ki magukat, hogy nekik sokkal szentebb tisztulasi eszkdzeik vannak [...] Egyébként
kivaléan erkolcsosek és csak foldmiiveléssel foglalkoznak. Kiilondsen csodalatra méltd, hogy
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valamennyien az erényes életre torekszenek, éspedig oly mértékben, ami a gérogoknél és barbaroknal
teljesen ismeretlen [..] teljes vagyonkozosségben élnek és kozottiik a gazdag sem élvezhet tobbet

javaibol, mint a szegény.” (Josephus Flavius)

Allitas

Igaz

Hamis

a) A farizeusok szerint a blins ember visszatérhet a talvilagrol az evilagi életbe.

b) Az esszénusok életiikben feddhetetlenségre torekedtek.

c) Az esszénusok teljes vagyonkozosségben éltek.

d) A zsido6 vallas politeista volt.

3. A feladat a spartai allamszervezetre vonatkozik. (E/4)
Dontse el a forrasokhoz kapcsolddo allitasokrol, hogy igazak vagy hamisak! Vdlasztdsdt X jellel

jelélje! (Elemenként 1 pont.)

Sparta dllamszervezete

Sparta :
politikajanak vezetdi

5 ephorosz

1 évig
vannak hivatalban

VWY WWY ) E
N‘_f_ \_\___ Vének tanacsa (geruszia) g
2 Kkiraly 28 taggal 3
Habord esetén fBparancsnaokok ]
4} valaszt T
Népgyfiiés (apella) 2> Had-
Minden legalabh 30 éves spariai polgar sereg
Alavetettek politikai jogok nélkiil C>| Fegyveres
szolgalatra
kotelezetiek

kb. 40 000 perioikosz

"Karillakok™, cstkkentett jogokkal

100 000-200 000 heldta
jogfosztott foldmivesek

Allitas

Igaz

Hamis

a) A hel6tak és a koriillakdk nem vehettek részt a népgytilésen.

b) A spartai polgarok 20. életéviik betoltése utan aktivan politizalhattak.

c) Az 6t ephorosz egy évig toltheti be hivatalat.

d) A vének tanacsanak tagja lehet barmely 28 év feletti spartai férfi.
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4. A feladat a keresztény vallassal kapcsolatos. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre az Ujszovetség részletei alapjan!

»,Mindenki vesse ald magat a f6lottes hatalomnak. Mert nincs hatalom csak Istentdl: ami van, azt Isten
rendelte. Ezért, aki a hat6saggal szembeszall, Isten rendelésének szegiil ellene.”
,Nincs tobbé zsidé vagy gorog, rabszolga vagy szabad, férfi vagy nd, mert ti mindnyajan egy személy
vagytok a felkent (christos) Jézusban.”
»,Maradjon meg mindenki abban a hivatalban, amit kapott. Ha rabszolga vagy, s ugy nyertél hivatast, ne
bankédj miatta.”
,Pal [...] minden szenteknek, a kik Filippiben vannak, a piispokokkel és a diakonusokkal egyetemben
[...] Kegyelem néktek [...]"
»,Ha valaki plispokséget kivan, j6 dolgot kivan. Sziikséges annak okaért, hogy a plispok feddhetetlen
legyen, egy feleségli férfiq, jozan, mértékletes, illedelmes, vendégszeretd, a tanitasra alkalmatos.”

(Pdl apostol leveleibdl)

a) Allapitsa meg, hogy a keresztény tanitasok kik szamara hirdetnek megvaltast! (1 pont)

b) Nevezze meg a korai keresztény egyhaz funkcionariusait (tisztségviseldit)! (Elemenként 0,5 pont)

c) Allapitsa meg, milyen jellegii szerepet jatszottak az apostolok a kereszténység Kkorai
torténetében! (1 pont)

d) Magyarazza meg, hogyan viszonyul a kereszténység a hatalomhoz! (1 pont)

5. A feladat az 6kori gorog filozofidhoz kapcsolodik. (E/4)
Allapitsa meg a forras segitségével, hogy a kovetkezé allitisok igazak-e vagy hamisak!
Vdlasztdsdt X jellel jelélje! (Elemenként 1 pont.)

»Szoval ti mind, akik az allamban éltek, édestestvérek vagytok, igy mondjuk majd nekik a mesét; csak
éppen hogy a titeket kiformal6 isten azokba, akik koziiletek vezetésre alkalmasak, sziiletésiikkor
aranyat kevert, ezért kell legyen a legnagyobb tekintélyiik: a segéderdkre pedig ezilistot, a
foldmivesekre és a kézmiivesekbe viszont vasat, illetve bronzot. S mivel mindnyajan rokonok vagytok,
altaldban ugyan 6nmagatokhoz hasonld ivadékokat fogtok létrehozni; de az is megeshetik, hogy az
aranybdl esetleg eziist- vagy az ezlistbdl aranyivadék szarmazik, és igy tovabb a tobbieknél is, egyik a
masikb6l. Marmost a vezet6knek elsGsorban és legf6bbképpen azt parancsolja az isten, hogy
semminek olyan hiliséges 6rei ne legyenek, és semmit olyan éberen ne figyeljenek, mint az ivadékaikat,
hogy a lelkiikbe milyen anyagok vannak belekeverve; s ha aztan a sajat magzatuk netdn bronz- vagy
vastartalmu volna, akkor semmi dron sem szabad neki megkegyelmezniiik, hanem - a természetének
megfelel6 szerepet juttatva neki - a kézmivesek vagy a foldmiivesek kozé kell taszitaniuk; ha viszont
az utébbiak kozt valaki arany- vagy eziisttartalommal jon a vilagra, akkor 6t meg kell becsiilni, s az elsé
esetben az 6rok, a masodik esetben a segéderdk kozé kell folemelni, mert egy joslat azt mondja, hogy
az allam akkor megy tonkre, ha vas- vagy bronztermészet 6rkodik folotte.” (Platon: Az dllam)

Allitas Igaz | Hamis

a) A Platdn altal megfogalmazott dllamberendezkedés alapvetéen demokratikus jelleg(.

b) Platon a tarsadalmat egymastol élesen elkiiloniilé csoportokra osztotta.
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c) Platon rendszerében az el6kel6 szarmazas donti el, hogy az egyén a tarsadalom
melyik csoportjaba keriil.

d) Platoén felfogasa szerint az emberek sorsat a vezet6k hatarozhatjak meg.

6. A feladat az 6kori gorog torténelemre vonatkozik. (E/4)
Egy nagy politikus (Kr. e. 638-558) dnmagarol irt versének részletét idézziik. Oldja meg
ismeretei és a forras segitségével a feladatokat!

»Abbol, miért a nép szavamra dsszegylilt,
Mit adtam én fel, mig minden célhoz nem ért?
Tanum legyen, ha majd itélni fogsz, 1d6,

Az istenek nagy és kegyelmes anyja, G€,

A barna f6ld, amelybdl sok jelzékovet
Kitéptem, itt is, ott is, mely leverve volt:
igy lett, mi addig szolga volt, a Fold szabad.
S az istentdl rendelt hazaba is sokat
Vezettem vissza, kit rabként hurcoltak el,
Ez jogtalan, mas régi torvények szerint
Addssagaért volt foldonfuto, amig

Athén nyelvén tobbé beszélni sem tudott.
Voltak, kik itthon szenvedtek rut szolgasag
alatt, szeszélyes gazdaik parancsait
Rettegve: én szabadda tettem Gket is.”

a) Nevezze meg a vers szerzojét! (0,5 pont)

b) Nevezze meg miikodésének helyét! (0,5 pont)

c) Nevezze meg politikusi miikodésének idejét! (0,5 pont)

d) Az altala ekkor viselt legmagasabb tisztség: (0,5 pont)

e) Foglalja dssze az idézetben emlitett két intézkedés lényegét!
(0,5 pont)
(0,5 pont)

f) Milyen egyéb reformot tud a politikus személyéhez kétni, ami nem szerepel a szévegben? (1p)

7. A feladat a keresztény vallassal kapcsolatos. (E/5)
Valaszoljon a kérdésekre Pal apostol levélrészletei és ismeretei alapjan! (Elemenként 1 pont.)

»-Mert nem azok igazak Isten el6tt, akik a torvényt hallgatjak, hanem azok fognak megigazulni, akik a
torvényt betoltik. Mert hasznal ugyan a koriilmetélkedés, ha a torvényt megtartod; de ha a torvényt
athagod, a te koriilmetélkedésed kortilmetéletlenséggé lett. Avagy Isten csak a zsidéké-e? Avagy nem a
poganyoké is? Bizony a poganyoké is.”

(Pdl apostol levele a romaiakhoz)

»Azoknak, akik gazdagok e vilagon, mondd meg, hogy ne fuvalkodjanak fel, se ne reménykedjenek a
bizonytalan gazdagsagban, hanem az él6 Istenben, aki b&ségesen megad nékiink mindent a mi
taplaltatasunkra. Hogy jot tegyenek, legyenek gazdagok a jé cselekedetekben, legyenek szives
adakozok, kozl6k.

(Pdl apostol elsé levele Timétheushoz)
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a) Fogalmazza meg, mit értiink ,pali fordulat” fogalman!

b) Nevezzen meg a forrasok és ismeretei alapjan két okot, amelyek segitették a kereszténység
elterjedését!

c) Mikor (év), melyik romai csaszar biztositotta a keresztények szabad vallasgyakorlatat?
Datum: ;  Csdaszar: ;

8. A feladat az 6kori gorog tudomany toérténetéhez kapcsolodik. (E/4)
Egészitse ki az alabbi széveget a megadott fogalmakkal, nevekkel! [rja a tdbldzatba a szdmozott,
kipontozott helyre ill6 fogalom, név bettjelét! Két szo felesleges! (Elemenként 0,5 pont.)

A Kr. e. VI. szazadban, Milétoszbdl kiindulé 1j, tudomanyos gondolkodas elszakadt az istenek
cselekedeteinek taglalasatol, a (1) _____ -t6l. Szaktudomanyok ekkor még nem léteztek, a természet és a
tarsadalom jelenségeinek tudomanyos vizsgalatat a ,bolcsesség szeretetének”, (2) ____ -nak nevezték.
A demokracia kordban kialakult az els6 hivatasos értelmiségi réteg, akik fizetség ellenében készitették
fel tanitvanyaikat a szénoklasra. A (3) ___ -k nem adtak egységes vilagképet, hiszen céljuk a vita atjan
valé meggy6zés volt, ezért azt hangoztattak, hogy minden relativ. Az értékek is emberi megallapodas
eredményei. Veliik szemben foglalt allast (4) , aki szerint 1éteznek orok érvényii értékek, az ember
feladat ezek megismerése. Leghiresebb tanitvanya, (5) ____ tovabbfejlesztette ezt az elgondolast, és azt
tanitotta, hogy a vilagban létez6 6sszes dolog nem egyéb, mint az 6rok és valtozatlan idedk arnyképe.
Athénben iskolat alapitott egy ligetben, mely évszazadokon at miikodott, és nevébdl szarmazik az (6)
____ kifejezés. Az 6 tanitvanya, egyben Nagy Sandor nevel6je volt (7) __, akit a kés6bbi
szaktudomanyok alapitéjanak tartunk. Munkadssaga nyoman alakult ki a gondolkodas folyamatat
vizsgal6 tudomany, a (8) __is.

a) Platon b) logika c) dialektika d) Arisztotelész e) Hérakleitosz
f) szofista g) filoz6fia h)mitoldgia i) Székratész j) akadémia

9. Az alabbi kérdés a Romai Birodalom torténelmével kapcsolatos. (E/3)
Allapitsa meg, kire vonatkoznak a rémai térténetiréktél szarmazoé idézetek! irja a megfelel6
nevet a Kipontozott helyekre! (Elemenként 0,5 pont.)

»--. Kijelentette, hogy aki engedelmeskedik, annak jé dolga lesz, de ellenségei koziil senkit sem fog
kimélni. fgy sz6lvan, felolvasta koriilbeliil 400 senatornak és 1600 lovagnak a névsorat, kiket halalra
szant, 6 az els6, aki a halalraitéltek névsorat nyilvanossagra hozta, aki dijat tlizott ki azok szamara, kik
ezeket megolik...” (Appianosz)

a)
»Végil a romaiak két consult két 1égidval kiildtek ellene. [...] Hosszu ideig tartott és hevesen dult a harc,
hiszen tobb tizezer egyarant elszant ember vivta. [...] egy landzsat6l combjan megsériilt, térdre esett,
de pajzsat maga el6tt tartva tovabb harcolt az ellene torékkel. Végiil 6t is, harcostarsait is bekeritették,
és megolték. [...] Az élve elfogottakat Crassus a Capuabo6l Rdmaba vezetd it teljes hosszaban keresztre
feszittette.” (Appianosz)

b)
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»Ezeket mondotta a csaszar latin nyelven, egy masik pedig tolmacsolta, majd a csaszar a zsinat
elnokeinek adta at a szoét. Ekkor az egyik part vddakkal halmozta el a masikat, azok pedig védekeztek
és viszont gyalazkodtak. [...] a csaszar tiirelmesen hallgatta valamennyiiiket, és fesziilt figyelemmel
fogadta az el6adott érveket [...] Kegyesen targyalt mindegyikiikkel és gorogiil beszélt, mert ezt a
nyelvet is ismerte.” (Eusebios a niceai zsinatrdl)

<)
»Caius /Gaius/ konnytiszerrel az allam elsé embere lehetett volna, de vagy a fivére haldlanak a
megtorldsa, vagy a kirdlyi hatalomhoz vezetd Ut el6készitése okabdl, 6 is, fivérének példajara
néptribunusként 1épett fel. Céljai sokkal becsvagyébbak és merészebbek voltak. Polgarjogot akart adni
[talia valamennyi lakdjanak, kiterjesztve egészen az Alpokig, foldet osztott, megtiltotta, hogy barki
Otszaz iugerumnal tobbet béreljen, ahogyan kordbban a Lex Licinia rendelkezett.” (Velleius Paterculus)

d)

s,Ugyanebben az id6ben felhozatta a sirboltb6l és megszemlélte Nagy Sandor koporsdjat és holttestét,
majd aranykoszorut helyezve fejére, viraggal boritotta el, gy roétta le kegyeletét iranta; [...] Egyiptomot
rémai provinciava alakitva még termékenyebbé, Réma gabonaelldtidsara még alkalmasabba akarta
tenni [...]. Hogy actiumi gy6zelmének emlékét az utokor szdmara még fényesebbé tegye, Actium mellett
megalapitotta Nicopolis varosat...” (Suetonius)

e)
JInnen visszatért Romaba, majd atkelt Maceddnidba, és ott Pompeius folott, akit majd négy honapon at
hatalmas sancrendszerekkel koriilzart, a pharsalusi csataban végleges gy6zelmet aratott, aztan
Alexandriaig lildozte a menekiil6t. [...] A gy6zelem kivivasa utan Egyiptom Kiralysagat Cleopatranak és
Occsének adta at; nem merte provincidva tenni, nehogy egyszer egy forrébb fejii helytarté kezén
forrongasok tlizfészkévé valhasson.” (Suetonius)

f)

10. A feladat Augustus politikai rendszerével kapcsolatos. (E/3)
Valaszoljon a forrasok és ismeretei alapjan a kérdésekre! (Az egyes kérdések a széveg aldhtizott és
betiikkel jel6lt részeire vonatkoznak.)

»[...] Mérlegelve a dolgot, hogy egyrészt maganemberként most mar nemigen élhet biztonsagban,
masrészt nem bizhatja az allamot konnyelm@ien tébb ember gondjara (a), megmaradt az
elhatarozasnal, hogy megtartja a hatalmat [...] mindenaron ara térekedve, hogy a dolgok 1ij rendje (b)
miatt senki se elégedetlenkedjék.” (Suetonius)

JA foloslegesen felduzzasztott szenatusbdl hitvany és rendetlen csédilet lett. Augustus kétszeri
megrostalassal visszaadta régi keretét. [...] A szenatorokat is csak egyenként, motozas utan bocsatottak
elébe (c). Egyeseket rabirt, hogy 6nként mondjanak le tisztségiikrél, s ha ezt megtették, tovabbra is
megengedte, hogy diszruhajukat viseljék, szinhazban és nyilvanos lakomdakon a szenatorokat megilletd
diszhelyen iiljenek.” (Suetonius)

a) Nevezze meg, milyen romai allamformara utal az alahuzott szovegrész! (0,5 pont)

b) Hogyan hivtak latinul az Gij kormanyzati rendszert, amelyre az alahazott szovegrész utal? (0,5
p)

c) Milyen ismert torténelmi el6zmény tette indokoltta az intézkedés meghozatalat? (1 pont)

d) Melyik iitkozet kovetkeztében jutott egyeduralomra Octavianus? (Elemenként 0,5 pont.)
Ev:
Helyszin:
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11. A feladat az 6kori Roma torténelmével kapcsolatos. (E/3)
Valaszoljon a forrashoz kapcsolédé kérdésekre!

»Caesar kozeledett hozzajuk, majd kibékitette 6ket egymassal. Meg volt ugyanis gy6z6dve arrol, hogy
nélkiilik sohasem juthatna befolyashoz, ugyanakkor afel6l sem volt kétsége, hogyha amazok
Osszefognanak, nala erésebbek lennének. [...] Crassus [...] szilardan hitte, hogy Caesar magasra fog
emelkedni, [...] igy [...] kotottek hArman baratsagot és azt eskiivel is megpecsételték.” (Cassius Dio)

a) Nevezze meg latin eredetii kifejezéssel a forrasban emlitett szévetséget! (0,5 pont)
A szdvetség neve:

b) Melyik évszazadban tortént a fenti esemény? (0,5 pont)
Evszdzad:

c) Nevezze meg, ki volt a szovetség harmadik tagja! (1 pont)
Név:

d) Mi volt a forrasban leirtak idején Réma allamformaja? (0,5 pont)
Allamforma:

e) Hogyan vesztette életét Julius Caesar? (0,5 pont)

12. A feladat a zsidd egyistenhitre vonatkozik. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

A) ,A Deuteronomium [Moézes 6todik konyve] Jahve-elképzelése is ij vonasokat mutat. Még mindig
nem § az egyediili isten, de folotte all a tobbieknek. [...] A tobbi istenek is redlis 1étezék tehat, de
Jahvéhoz képest alacsonyabb rendii 1ények, vagy éppenséggel démonok, gonosz szellemek: végsd soron
nem is igazi istenek.”

B) ,Az i. e. IV. évezred végén bekoltozott, sémi nyelvet beszélé kdnaani lakossag hite szerint a foldet
isteni 1ények, az Elek (tobbes szdma: Elohim) népesitik be...”

C) ,[.-] Jahve a déli torzsek viharistene, kiszoritotta a tobbi torzs isteneit, a torzsszovetség egységét
jelképezd egyetlen istenné lett. [...] Jahve ezek szerint nem a vilaigmindenség egyetlen istene, hanem
csupan az izraeli torzsek szovetségének véddje, akinek létezése s e torzsek részérdl valo tisztelete
korantsem zarja ki mas torzsek és torzsszovetségek altal tisztelt istenek, elohimok vele azonos rangu
realitasat”

D) ,Az un. masodik Ezsajés [...] beszédei mondjak ki elészor a monoteizmus tanitasait a maguk teljes
kovetkezetességében. Jahve az, aki a vilaigmindenséget teremtette, 6 alkotta a sotétséget csakugy, mint
a vilagossagot, a rosszat nem kevésbé, mint a jot, s 6rajta kiviil minden mas isten csupan fabdl faragott
balvany, élettelen és tehetetlen anyag. Jahve az egyetlen, aki ismeri és hiveivel kozli a jovendét, 6 az, aki
nem is annyira megbiintette, mint inkabb szenvedésekkel probara tette és megtisztitotta népét.” (Hahn
Istvdn torténész)

a) Mi a zsid6 vallas f6 forrasa?
b) A fenti idézetek koziil melyikben taldlhaté a monoteizmus meghatarozasa? irja az idézet
betiijelét a vonalra!
c) Hol épiilt fel a zsidé vallas temploma? A varos neve:
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d) Allapitsa meg a fenti idézetek helyes sorrendjét a benniik felidézett vallastorténeti
allomasok idérendje szerint! A helyes sorrendet az idézetek betiijelei segitségével irja be a tdbldzatba,
kezdje a legkordbbival!

13. A feladat a gorog hitvilaghoz kapcsolodik. (E/3)
Azonositsa a képeken lathaté isteneket! irja be a képek betiijelét a tablazatba a megfelel6 isten
neve mellé! (Két isten képét nem adtuk meg.) (Elemenként 0,5 pont.)

a)
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Zeusz, az istenek kiralya, az ég istene

Héraklész, istenné valo mitikus hés, Zeusz fia

Dioniiszosz, a bor és a mamor istene

Aphrodité, a szerelem istenndje

Poszeidon, a tengerek istene

Apolldn, a koltészet istene

Pallasz Athéné, a bolcsesség és a mesterségek istenndje

Héphaisztosz, a kovacsmesterség istene

14. A feladat Athén torténetéhez kapcsolodik. (E/4)

Rendelje az athéni torténelem négy jeles alakjahoz a hozzajuk kotheto forrast, illetve az idében
hozzajuk legkozelebb all6 eseményt! irja be a forrasok betiijelét és események sorszamat a
tablazat megfeleld helyére! A politikusok neve idérendben szerepel. (Elemenként 0,5 pont.)

Forrasok:

A) ,Az allam iigyeit mértéktartdéan vezette, és inkabb alkotmanyosan, mint tiirannosz médjara; mert
egyébként is emberszeret6 és szelid volt. A vétkesek iranyaban is megbocsato, de ezen tilmenden az
inséges helyzetben 1év6knek pénzt is adott kélcson munkajukhoz, hogy a foldmiivelésb6l meg tudjanak
élni. Egyuttal azt is elérte, hogy a bevételek nagyobbak lettek, mert a f6ld meg volt miivelve és a
termények tizedrészét beszedette.” (Arisztotelész)

B) ,Minden egyes ember fogott egy cserépdarabot, és rairta, hogy kit akar eltavolitani a polgarok koziil,
majd odavitte az agora egy bizonyos helyére, amely korlattal volt koriilkeritve. Az arkhonok ebben
el6szor a cserepek mennyiségét szamlaltak 6ssze; ha ugyanis hatezernél kevesebben voltak a szavazok,
a cserépszavazas érvénytelennek szamitott. Azutan kiilon raktdk mindegyik nevet, és azt, akit a
legtobben irtak fel, tiz évre kiutasitottdk, de ugy, hogy az illetd6 megmaradt javai élvezetében.”
(Plutarkhosz)

C) Az Osszes vezetd tisztséget, ahogy addig is volt, a jdmoduaknak kivanta fenntartani, az allamiigyek
egyéb intézését azonban, amelyben a nép addig nem vett részt, kdzossé tette. Bevezette a polgarok
vagyonbecslését. Az elsé csoportba sorolta azokat, akiknek oOtszaz méréjik terem, s ezeket
Otszazmérbésoknek nevezte. Masodiknak azokat jeldlte ki, akik lovat tudtak tartani, vagy legalabb
haromszaz mérét termelnek. Ezeket lovagoknak nevezték. Okorfogatosoknak nevezték a harmadik
csoporthoz tartozokat, akik Osszesen Kkétszaz mér6t termeltek. Valamennyi tobbi polgart
napszamosnak nevezte el, és semmilyen tisztséget nem bizott rajuk, csupan a népgylilés és az itélkezés
utjan vettek részt az allamiigyekben.”(Plutarkhosz)

D) ,Ezért folyamodott az 4llami juttatdsok rendszeréhez. igy aztan a szinhazi pénzekkel, a torvényszéki
napidijakkal s a mas cimen kifizetett 6sszegekkel megnyerte maganak a népet, és felhasznalta az
Areioszpagosz tanacsa ellen, melynek 6 maga nem volt tagja, letdrte a tanics hatalmat, s megfosztotta a
legf6bb tigyekben addig gyakorolt birdsagi jogkorétdl.” (Plutarkhosz)

Események:
1. Perzsia elfoglalja Egyiptomot
2. a kiralyok eliizése Romaban
3. a zsiddk babiloni fogsagba hurcolasa
4. a peloponnészoszi haboru
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Politikus Forras Esemény

Szolon

Peiszisztratosz

Kleiszthenész

Periklész

15. A feladat az 6kori gorog torténelemhez kapcsoladik. (E/3)
a) irja be a spartai allam szerkezetét bemutaté abra szammal ellatott részei mellé a pontozott
vonalra a felsorolt kifejezések koziil a megfelelé betiijelét! (Elemenként 0,5 pont.)

Kériillaksk Polgarok cealadjai

(perioikoszok) 1) e
és csaladjaik Polgarok

Népgytilés (apella)

Jovahagy
valasztas /- k valasztas
L . L7 T — <G e
e Y 4 S N NS N
/ 'd ;’/ \\ ¥ \
/ _l?;] Itl-a\' { 2 kiraly \ /4_] e
. ony Eg;?éranw 91 Ahadserag és a | \ElGterjeszti az Ggyeket!
I,\ /.l %\vallasl glet |rany|ta ,\ 2842 165 |
‘.\\\. __.-/I ‘.\\‘H.__ /’./ ‘\\-\m_ ,z’./
A) arkhdnok B) leigazott 6slakok (hel6tak) és csaladjuk
C) idegenek (metoikoszok) és csaladjuk D) vének tanacsa (geruszia)
E) a 30 év felettiek koziil F) feliigyel6k (ephoroszok)

G) eskiidtbirésag (hélaia) H) a 20 és 30 év kozottiek koziil
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b) Nevezze meg, melyik szam jel6li Spartat és melyik Athént! (Elemenként 0,5 pont.)

Sparta: Athén:

16. A feladat az 6kori gorog torténelemhez kapcsoldadik. (E/5)
A forrasok fontos hadieseményekrol szol6 beszamoldk részleteit tartalmazzak. Valaszoljon a
forrasszemelvényekhez kapcsol6do kérdésekre! (Elemenként 0,5 pont.)

A) ,A perzsa csapatvezérek ostorral verték hatul a katondkat, s mindig el6re tuszkoltak. Sokan a
tengerbe estek koziiliik, s igy pusztultak el, de még tobbet gazoltak le 6véik elevenen. Mert a gorogok
belatvan, hogy 6k a halalndl egyebet nem varhatnak, miutén az ellenség megkeriilte a hegyet: féktelen
dithiikben a lehetd legnagyobb erdfeszitéssel kiizdottek a barbarok ellen. Minthogy e napon a
legtobbnek mar csak torott landzsaja volt, karddal kaszaboltak a perzsakat.”

(Hérodotosz)

a) A csata helyszine:
b) A csata idépontja (évszam):
c) A gorog hadvezér neve:

B) ,Mert mi a hajézasban valé jartassdgunk folytdan mégis csak jobban értiink a szarazfoldi

hadviseléshez, mint 6k szarazfoldon szerzett tapasztalataik birtokdban a tengerészethez; azt pedig

nem egykonnyen fogjak potolni, hogy a tengeren kell ismeretekre tegyenek szert. Hiszen, bar rogton a

perzsa haboruk utan ravetettétek magatokat, még ti sem vagytok teljesen kiképezve benne. Hat akkor

foldmiiveld és nem tengerjaré emberek hogyan vihetnének véghez valami érdemleges dolgot?”
(Thukiididész)

d) A haboru kezdete (évszam):
e) A haboru vége (évszam):
f) Athén vezetoje a haboru kezdetekor:
g) Athén ellenfele a haboruban:
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C) ,A harcrend kozepén, ahol maguk a perzsak és szkitak voltak feldllitva, a barbarok gy&ztek; at is

tortek és a [gorogoket] a szarazfold felé kezdték szoritani, de a két szarnyon az athéniak és a plataiaiak

kerekedtek feliil. Az athéniak, amint gydzelmiiket lattdk, a megfutamodé barbarokat hagytak futni,

viszont a két szarnyat egyesitve, a kozépen attort [er6k] ellen fordultak, s itt is gy6ztek. A menekiil§

perzsakat kaszabolva, egészen a tengerig iildozték, itt tiizet keltettek, és megtamadtak a hajékat.”
(Hérodotosz)

h) A csata helyszine:
i) A csata idopontja (évszam):
j) A gorog hadvezér neve:

17. A feladat az 6kori R6ma torténelméhez kapcsolédik. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei segitségével!

Forrasok:

A) ,Az atkelés az Alpokon stlyos megprobaltatas volt [...] szamdara. Amikor elindult Hispaniabdl,
allitélag 90 ezer gyalogosa, 12 ezer lovasa és 37 harci elefantja volt. [...] Forrasaink azt allitjak, hogy a
90 ezer gyalogosbdl csak 20 ezer, a 12 ezer lovasb6l meg mindossze a fele maradt életben, a harci
elefantok szama is 37-r61 7-re apadt. [...] De mindezzel nem sokat torédott. [...] Kezébe Kkeriilt csaknem
az egész »Alpokon inneni Gallia, [...] a P6 termékeny siksaga.” (Szabé Arpdd, 6kortudds)

B) ,Ekkor mar mindenki fejveszetten probalta menteni az életét. Hétezer ember menekiilt a kisebb
taborba, tizezer a nagyba, mintegy kétezer magaba Cannae falujaba. A hagyomdany szerint 45 500
gyalogos és 2 700 lovas lelte halalat; koztiik a két consuli questor, tovabba huszonkilenc katonai
tribunus, j6é néhany volt consul, praetor és aedilis.” (Titus Livius, rémai térténetird)

a) Nevezze meg, Kkirdl szol az A) forrasrészlet és a személy melyik 6kori dllam hadvezére volt!
(Elemenként 0,5 pont.)

Név:

OKori allam:

b) Jeldlje ,X” jellel a térképvazlat megfelel6 négyzetében, hol zajlott a B) forrasban olvashaté
iitk6zet! (1 pont)
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c) Irja le, mett6l meddig tartott az a habord, melynek része volt a fenti iitkozet! (Elemenként 0,5
pont.)
A haboru kezdete (év):
A haboru vége (év):

d) Karikazza be annak a meghatarozasnak a betiijelét, amely a B) forrasban kiemelt consul
szora vonatkozik! (1 pont)

A) Feladata a vagyonbecslés és a feddhetetlenség ellen6rzése volt.

B) Feladata a piaci feliigyelet, a varosi rend fenntartasa, a templomok gondozasa volt.

C) Feladata habort esetén a hadsereg vezetése volt.

D) Feladata a nép (plebs) érdekeinek védelme volt.

E) Feladata az igazsagszolgaltatas iranyitasa volt.

F) Feladata volt végveszély esetén intézkedni, megbizatasa hat honapig tartott.

18. A feladat a Kr. u. IV-VI. szazadi népvandorlashoz kapcsolédik. (E/4)

Rendelje a népvandorlas népcsoportjaihoz a térképen jelolt végsé megtelepedési teriiletiiket,
valamint a megfelel6 meghatarozast! [rja a sorszdmokat és betiijeleket a tdbldzat megfeleld
mezdjébe! Eqy-eqy sorszdm, illetve betiijel kimarad! (Elemenként 0,5 pont.)

A) A hunok el6l menekiilve, rémai szovetségesként el6szor Gallidban telepedtek le, majd onnan a
frankok nyomasara koltoztek délebbre.

B) Roma kifosztasa és a vele jaro pusztitas tette neviiket rettegetté, és a mai napig ismertté.

C) Az avarok eldl koltoztek végsé megtelepedési teriiletiikre, ez az esemény zarta a nagy
népvandorlast.

D) A Nyugat-romai Birodalom bukasa utan Odoaker legy6zésével alapitottak allamot, legjelentésebb
uralkoddjuk a székhelyét Ravennaban berendez6 Theodorik volt.

E) Az V. szdzad végén csatlakoztak a kereszténységhez, am akkor a rémai egyhazhoz, igy annak
tamogatasaval a legjelent6sebb german allamot alapitottak meg.

Nép Teriilet sorszama Meghatarozas betiijele

a) keleti gotok (osztrogdtok)

b) nyugati gétok (vizigotok)

c) frankok

d) vandalok
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19. A feladat az 6kori gorog vallashoz kapcsoladik. (E/3)
Melyik oliimposzi istenrdl szélnak az alabbi szévegek? Vilassza ki a felsoroldsbdl és irja a megfelel6
isten nevét a kipontozott helyre! (Elemenként 0,5 pont.)

Oliimposzi istenek: Aphrodité, Apollén, Arész, Artemisz, Démétér, Dioniiszosz, Héphaisztosz,
Héra, Hermész, Pallasz Athéné, Poszeidon, Zeusz

a) ,Buszke [...], a nagy istent zengem e dalban,
fold rendit6jét meg a meddd tengeri arét,
6t, akié az egész tenger, s Helikdn, s a nagy Aigai.
Foldrazo, kettds tisztet kaptal te az égtd],
hogy lovakat szelidits és hogy megmentsd a hajékat.
Udvozlégy, boldog, foldtarto, kékhaju isten,
légy a hajosoknak joszivli megsegit6je.”
(Homéroszi himnusz)

b) »[---], a dics6 istennét, kezdem énekelni,
a bagolyszemdit, kinél béségben van a meggondolt tanacs
és meglagyithatatlan a szive, a tiszteletre mélto sziizet,

a varosvédaét, az erdset, Tritogeneiat, aki maganak a
meggondoltsagot ado [...] felséges fejébdl sziiletett,

és mindjart vele volt harci fegyverzete, aranybol, ragyogva;
megdobbenve nézték a halhatatlan istenek.”
(Homéroszi himnusz)

c) »Rajta, no, probaljatok meg, 1assatok is egyiitt,
egy nagy aranylancot fiiggesszetek itt le az égrol,
istenek, istenndk, s mind csimpaszkodjatok abba:
s még igy sem fogjatok tudni lehtizni a féldre
[...] legf6bb hadurat barmily hosszan huzakodtok:
mig azutan, ha magam vagynalak hizni magasba,
folhuznalak a folddel is én, tengerrel is egyitt:
és az Oliimposz csucsa koré kotném ama lancot,
és az egész mindenség font csiinghetne a légben.
Ennyire tobb vagyok én istennél s emberi népnél.”
(Homérosz: llidsz)

d) »mert fiu jott a vilagra, ravasz, nyajasszavu csalfa;
nyajhajté tolvaj, rablo, almok vezetdje,
éjszaka is figyeld, kapukon belesd, ki csodakat
volt hivatott hamarost cselekedni az égilakdk kozt.
Hajnalban sziiletett, délben pengette a lantot
s este, a h6 negyedik napjan, amikor sziiletett, a
[...] barmait elhajtotta.”
(Homéroszi himnusz)

e) »,Messzelove és eziistijjas, aranyoshaju [...]
szentélyétol a szdt igy kiildotte nekiink.
Hallgassatok [...], s Piithdbdl ti vigyétek
isteni jéslatigém és teljes szavaim!”
(Dioddrosz: Térténeti konyvtdr)
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f) »[---] Zephiirosz nedves szele vitte
hullamos, zag6 vizén at Kiiprosz szigetére
lagy habokon. S az aranyszalagos Horak befogadtak
orvendezve, feloltoztették égi ruhaba,
szépenfont koszorut, aranyéket téve fejére,
atfart cimpajaba pedig virulo fiiggéket
rézbo6l s draga aranybdl, gyengédivii nyakara
s hdszinli mellére aranylé lancokat adtak,”
(Homéroszi himnusz)

20. A feladat a kereszténység 6kori torténetéhez kapcsolédik. (E/2)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével!

a) A kovetkezo forrasrészletek a kereszténység torténetének alapveté dokumentumai. Tegye
kiadasuk kronoldgiai sorrendjébe a szévegeket! [rja a forrdsok betiijelét a kipontozott vonalakra,

kezdje a legkordbbi forrdssal! (A helyes sorrend: 1 pont.)

1. ;2. 3. ;4

A) ,Els6sorban azt rendeltiik el, amiben az istenségnek jaré tisztelet megnyilatkozik, hogy ti. a
keresztényeknek is, és mindenkinek megengedjiik, hogy szabadon azt a vallast kovessék, amelyiket
akarjak” (Csdszdri rendelet)

B) ,A kovetkez6 napon csaszari rendeletet fiiggesztettek ki, amely szerint a keresztény hitet vallo
emberek elvesztik minden polgari jogukat és tisztségiiket. Kinzasoknak kell 6ket alavetni, barmilyen
rendliek és allasuak is az illet6k. Elleniik mindenféle torvényszéki eljarasnak helye van, 6k viszont nem
fordulhatnak bir6saghoz sem 6nkényeskedés, sem hazassagtorés, sem rablas esetében.” (Egy ékori iro
mtivébél)

C) ,Megparancsoljuk, hogy mindazon népek, amelyek a mi kegyelmes kormanyzatunk alatt allnak,
abban a vallasban éljenek, amelyet a hagyomany szerint Szent Péter apostol adott &t Réma népének, s
amely azota is toretlentil él napjainkig.”(Csdszdri rendelet)

D) ,Hiszek az egy Istenben, mindenhat6 Atydban, mennynek és foldnek, minden lathaténak és
lathatatlannak teremtdjében. Hiszek az egy Urban, Jézus Krisztusban, Isten egysziilott Fiaban, [...]

Hiszek a Szentlélekben.” (Hitvallds)

b) Mikor adtak ki az A) jelii forrasban idézett rendeletet? (0,5 pont)

c) Hol iilésezett a D) jelii forrasban idézett hitvallast el6szér megszovegezo zsinat? (0,5 pont)

21. A feladat a zsid6 vallashoz kapcsolodik. (E/4)
Melyik személyhez kothetdk a bibliai idézetek? Valassza ki a felsorolasbél! [rja a megfelelé
személy nevét az idézetek ald! Eqy név kimarad. (Elemenként 1 pont.)

Személyek: Adam, David, Mézes, Noé, Salamon

a) ,Izraelnek 6sszes torzse elment [...] Hebronba, és azt mondtak: »Nézd, csontod és hiisod vagyunk.
Mar tegnap és tegnapel6tt is, amikor még Saul volt a kiralyunk, te voltal, aki vezetted Izrael hadjaratait.
S az Ur is azt mondta neked: Legeltesd népemet, Izraelt, és 1égy Izrael fejedelme. « [...] Aztan folkenték
[...] Izrael kiralyava.”
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b) ,J6jj fel hozzam a hegyre, és maradj itt. Atadom neked a kétablakat a torvénnyel és a parancsokkal,
amelyeket oktatasukra frtam.”

¢) ,Majd azt mondta Isten: Ez a jele a szovetségnek, amit én szerzek veletek és minden él6lénnyel,
amely veletek van, minden nemzedékkel, 6rokre: szivarvanyivemet helyezem a felh6kre, az lesz a jele a
szovetségnek, melyet én a vilaggal kotok.”

d) , A kiraly elrendelte, hogy hatalmas kdveket fejtsenek, pompas koveket, hogy faragott kockakovekbdl
vessenek alapot a haznak. [...] gondoskodtak az épitkezésrdl, s el6készitették a fat meg a koveket a
templom épitéséhez.”

22. A feladat az athéni demokraciahoz kapcsolédik. (E/4)
Tamassza ala, illetve cafolja meg Periklész két idézett allitasat az abra segitségével! (A cafolatok
soran vegye figyelembe a demokracia mai felfogasat is!) (Elemenként 1 pont.)
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Az athéni demokrdcia miikédése

»A neve pedig, mivel nem kevesekre, hanem a tébbségre tdmaszkodik: demokracia. Torvényeink szerint
a személyes ligyeket tekintve, mindenki egyenjogt, de ami a megbecsiilést illeti, hogy a kozosség el6tt
kinek miben van j6 hire, itt nem a tarsadalmi helyzet, hanem a kivalésag ér tobbet, és ha valaki
olyasmire képes, ami a varos javara van, szegény sorsa és igy jelentéktelen tarsadalmi rangja nem all
utjaban.” (Periklész beszéde, Kr. e. 431; Thukiididész: A peloponnészoszi hdaborti)

Az 1. sorban aldhuzott allitas:
a) Alatamasztas:

b) Cafolat:
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A 3-5. sorban aldhutzott allitas:
c) Alatdmasztas:

d) Cafolat:

23. A feladat az 6kori Kelet civilizaciéihoz kapcsolddik. (E/3)

Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)

Melyik 6kori Keleti civilizacié kulturalis érokségéhez tartoznak a forrasok? [rja a térképen
ldthatd civilizdcidk helyszinének sorszdma koziil a megfelel6t a forrdsokhoz a pontozott vonalra! Hdrom
sorszdm kimarad.

Az okori keleti civilizdciok térképe

a) ,A konfucidnusok nem a jelent tekintik vezériikiil, hanem a multat tanulmanyozzak, hogy ezzel
lejarassak a mai id6ket, és a nép kozt kétséget és nyugtalansagot keltsenek [...] javaslom ezért, hogy a
levéltarososok Csin évkonyveinek kivételével égessék el az dsszes kronikakat.” (Li Sze)

b) ,Sarrukin vagyok, erds kirdly, Agade [Akkad] kirdlya. [...] Varosom Azupiranu, mely a Purattu
[Eufratesz] partjan fekszik. Enitum, az anyam, fogant engem, megsziilt engem titokban, sasbdl valo
kosarba helyezett, szurokkal zarta le fedelét. A foly6ba vetett engem, mely nem lepett el, elsodort
engem a folyd, Akkihoz, a vizmerit6hoz vitt” (Sarrukin legenddja)

c) ,A legliinnepélyesebb bebalzsamozast a kovetkezOképp végzik: el6szor az orrlukakon keresztiil
gorbe vassal kiveszik az agyat, egy részét igy htizva ki, a tobbit pedig bedntott gyégyszerekkel; azutan
egy éles aithiopiai kdvel folvagjak a lagyékot, és kiveszik az Osszes beleket. [...] Ezutdn natronnal
bevonjak és hetven napra elrejtik; tovabb nem szabad bevonva hagyni.” (Hérodotosz)

d) ,Brahma sajat testrészeibdl teremtette az egyes kasztokat. Fejéb6l a brahmanakat, kezébdl a
ksatrijakat, derekabdl a vaisjakat, 1ababol a stidrakat. A vilagrend fenntartasa érdekében azok szamara,
akik fejébdl, kezébdl, derekabdl és 1ababdl keriiltek eld, kiilon-kiilon hivatast allapitott meg.” (Manu
térvényei)
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Melyik ékori keleti civilizaciora igazak az allitasok? [rja a térképen ldthaté civilizdciék sorszdima
kéziil a megfelel6t a tabldzatba! Eqy helyre egy sorszdm kertliljon.

Allitas Civilizacié sorszama

e) Tartdsan kialakult a monoteizmus.

f) Egy vallasalapité a vagyakrol valé lemondasban latta a sziiletési alapu
tarsadalomszerkezetbdl is fakad6 szenvedés ellenszerét.

24. A feladat az 6kori Kkeleti irasokhoz kapcsolodik. (E/3)

Allapitsa meg a forrasok és ismeretei segitségével, melyik irasrendszerhez kothet6k a képek és
a leirasok! irja a képek és leirasok betiijelét a tablazat megfelel6 mezéjébe! Minden irdshoz eqy
kép és egy leirds kéthetd, egy-egy kép és leirds pedig kimarad. (Elemenként 0,5 pont)
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E) Eredetileg fogalomjelolé6 irdas, melynek jegyei az iras fejlédése soran nagymértékben
leegyszeriisodtek, és végiil kialakult bel6liikk az elsé - kizarélag massalhangzdkat jelolé - tisztan
hangjelol6 iras. Eredetileg agyagtablakra, majd importalt papiruszra is irtak.

F) Eredetileg fogalomjel6l6 irads, melynek évezredeken at valtozatlan jegyei azonban massalhangzék
lefrasara is alkalmasak voltak. Féleg kébe vésték és papiruszra irtak.

G) Eredetileg fogalomjelolé iras, melynek jegyei az iras fejlédése soran nagymértékben
leegyszeriisodtek, és végiil szinte kizardlag szétagok irdsara hasznaltak. Leginkabb agyagtablakra irtak.

H) Eredetileg fogalomjel6ld iras, melynek jegyei nagymértékben leegyszertisodtek, am azokat ma is
els6sorban szavak leirasara hasznaljak. A Il. szadzad 6ta altaldban papirra irtak és irjak.

Mezopotamiai ékiras | Egyiptomi hieroglifak Kinai iras

A kép betiijele

A leiras betiijele
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25. A feladat a romai principatushoz kapcsolodik. (E/4)
A kovetkez6 forrasrészletek Augustus onéletrajzabol szarmaznak. Valaszoljon a kérdésekre a

forras és ismeretei segitségével!

JAtydm gyilkosainak istentelen tettét torvényes itélettel megtoroltam: szamiizettem, majd mikor
fegyverrel tamadtak az allam ellen, nyilt csataban kétszer is legy6ztem &ket.”

a) Kit nevez a szoveg Augustus atyjanak? (0,5 pont)

,Kortlbelil 500 000 romai polgar tette le kezembe az eskiit. Ezek kozil szolgalati éveik leteltével
colonidkba [rémai jogu telepiilés] telepitettem [...] tobb, mint 300 000-et. Foldet utaltam ki szdmukra.”

b) Nevezze meg, kik az emlitett polgarok! (0,5 pont)

»A pannoniai torzseket, amelyeket az én principatusom el6tt a romai nép hadserege sohasem kozelitett
meg, Tiberius Nero révén, aki akkor mostoha fiam és legatusom volt, legy6ztem, a rémai nép hatalma
ala vetettem”

c) Milyen stratégiai célja volt Augustusnak az emlitett hadjarat soran megszerzendo teriilettel?
(0,5 pont)

»Torvényt hoztak, hogy személyem egyszer s mindenkorra szent és sérthetetlen legyen, és hogy életem
fogytaig megillessen a tribunusi hatalom.”

d) Milyen jog illette meg Augustust a forrasban emlitetten kiviil a tribunusi tisztség viselésével?
(0,5 pont)

,Onként fogadott hiiséget egész Italia és engem jelolt ki annak a habortnak vezéréiil, amelyben Actium
mellett gy6ztem.”

e) Ki volt az ellenfele az emlitett csataban? (0,5 pont)

f) Mikor zajlott az iitkézet? (évszam) (0,5 pont)

»Ezutan tekintély dolgdban mindenkit feliilmultam, hatalmam viszont semmivel sem volt tobb, mint
hivatalbeli tarsaimnak”

g) Fogalmazza meg sajat szavaival a principatus uralmi rendszerének lényegét! (1 pont)

* 26. A feladat az 6kori ROma principatus rendszeréhez kapcsoldodik. (E/4)
Rendelje a tablazatban szereplé allitasokhoz a megfeleld forrasok sorszamat!

1. ,[...] els6sorban a senatori testiiletet kell teljes mértékben és azonnal feliilvizsgalnod és
megszlirndd, mivel egyes nem alkalmas személyek a polgarhaboruk soran jutottak be a senatusba.
Akikben valami erény lakozik, azokat tartsd meg, a tobbieket pedig taszitsd ki. De nehogy egyes kival6o
embereket szegénységiik miatt tavolits el, s6t az ilyeneknek add meg a rangjukhoz ill6 pénzdsszeget.”

2. ,Allandé hadsereget is kell szervezni a polgarokbél, alattvalokbol és szovetségesekbdl, mégpedig
minden egyes néptorzsbol a sziikség szerint, nagyobb vagy kisebb szamban. Ezeknek zsoldot kell adni,
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és allandoan fegyverben kell allaniuk, sziinteleniil gyakorolniuk a harc miivészetét, meg kell tanulniuk
a legalkalmasabb helyen val6 taborvetést.”

3. ,Ne gondold, hogy azt tandcsolom, zsarnokoskodj a nép és a senatus felett, és taszitsd ket
szolgasagba. [...] Helyes és hasznos a te szempontodbdl és az allam szamadara az lesz, ha minden
sziikséges dolgot a legkivalobb férfiakkal megtanacskozol, anélkiill azonban, hogy [..] barki
ellentmondhatna, vagy akaratoddal szembeszallhatna. A haborukat is a ti megbeszélésetek alapjan kell
folytatni, mindenki masnak pedig csupan a parancsot teljesitenie.”

4. ,Amig nem voltunk ily sokan és szomszédainktdl nem kiilonboztiink 1ényegesen, jé allamrendben
éltiink, és szinte egész Italidt meghdditottuk. Amidta azonban tdljutottunk Itdlia hatarain, és
szarazfoldeken, szigeteken attérve a tengereket és foldeket mind a mi neviinkkel és hatalmunkkal
toltottiik meg, azo6ta semmi jot nem tapasztaltunk.” (Augustus onéletrajza)

Allitasok Sorszam

a) A nagy kiterjedésti birodalom nem kormanyozhaté a hagyomanyos mdédon a
koztarsasagi intézményekkel.

b) A koztarsasagi hivatalok névleg tovabbra is 1éteznek, de politikai silyuk csékken.

c) A senatus els6 embere a csaszar (princeps senatus), a testiilet politikai szerepe
formalissa valik.

d) A hatalom alapja a hadsereg, melynek legf6bb parancsnoka maga a csaszar.

27. A feladat az 6kori keleti civilizaciékkal kapcsolatos. (E/4)
Azonositsa a térképen szammal jel6lt 6kori allamokat (civilizacidkat), és rendelje az alabbi
fogalmakat a térképen felismert allamokhoz! (Elemenként 0,5 pont.)
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A) taoizmus B) templomgazdasag C) Otestamentum D) brahmanizmus
Sorszam Az allam neve A fogalom betiijele
1.
2
3.
4

28. A feladat az 6kori kultiraval kapcsolatos. (E/4)
Dontse el a forrasrészlet felhasznalasaval az alabbi allitasokrél, hogy igazak vagy hamisak!
Vdlaszdt X jellel jelolje! (Elemenként 1 pont.)

»,Nem léphetiink kétszer ugyanabba a folyoba.”
»,Minden folyik, és semmi sem all.”
»A hideg meleg lesz, a meleg pedig hideg, a nedves szaraz lesz, a szaraz pedig nedves.”
»,Mindenbdl egy lesz, és egyb6l minden.”
»Az egybefogottak egészek és nem egészek: dsszetartd és széttartd, 6sszehangolt és dsszehangolatlan,
az 0sszes egy és az egy 6sszes.”
»Az embereknek rossz tanujuk a fiiliik és a szemiik, ha barbar lelkiik van.”
»A habori mindennek atyja, mindennek kiralya, és egyeseket isteneknek tilintetett fel, masokat
embereknek, egyeseket szolgakka tett, masokat szabadokka.”
(Hérakleitosz, gordg filozéfus)

Allitas Igaz | Hamis

a) Hérakleitosz a megszakithatatlan keletkezést és elmulast hirdeti, amelynek
minden dolog alavetett.

b) Hérakleitosz minden torténést az ellentmonddasok viszonyabdl vezet le.

c) Hérakleitosz szerint minden dolog mértéke az ember; aki céljai érdekében
haborut is kirobbanthat.

d) Az ellentétek egységének gondolataval Hérakleitosz szamit az elsd materialista
(anyagelvii) gondolkoddnak.

29. A feladat az 6kori Roma torténelmére vonatkozik. (E/4)
Valaszoljon az dbra és a forras segitségével a kérdésekre!

»~Amikor Brutus és Cassius veszte utdn mar nem volt koztarsasagi haderd, Sextus Pompeiust Szicilia
mellett leverték, és Lepidus kiforgatdsa, Antonius kényszer( haldla utdn a Iulius-partnak is csak Caesar
maradt vezéril, s lemondott triumviri cimérdl, mintha consulként jarna el és a nép védelmére beérné a
tribunusi joggal, miutan a katonasagot ajandékokkal, a népet gabonaval, az egész allamot a béke
édességével lekenyerezte, lassanként magasabbra tort: magahoz ragadta a senatus, a magistratusok, a
torvények jogkorét, s ennek senki sem szegiilt ellene, hiszen a legderekabbak a habortukban vagy a
proskribalas soran elhullottak, a tobbi el6kel6 pedig minél jobban hajlott a szolgasagra, annal nagyobb
gazdagsaghoz és Kkitlintetésekhez juthatott, és az 4j helyzetbdl hasznot hdzva inkabb, és meglevoét,
semmint a régit és kockazatosat valasztotta.” (Tacitus)



Erettségi feladatok gylijteménye - Egyetemes torténelem - Emelt szint - 24

senatus

testdrség
(600-900 o)

hivatalnokok

magistra-

tusok légiak
csaszari
provinciak
kéztarsasagi
provinciak

a) Nevezze meg az abran lathato politikai berendezkedést! (1 pont)

b) Soroljon fel harom eszkozt, mellyel Augustus elérte, hogy hatalma megszilarduljon! (3 pont)

30. A feladat az 6kori Mezopotamia gazdasagara vonatkozik. (E/3)
Valaszoljon kérdésekre a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)
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a) irja a térképek ala a megfelel6 idémeghatarozast!

b) Melyik gazdasagi agazatok jelentették Mezopotamia f6 bevételi forrasat?

c) Valassza ki aldhuzassal, mely arucikkekbdl szorult Mezopotamia behozatalra!
nyersanyagok (ké, fém, fa) gabona késztermékek

d) Milyen gazdalkodasi forma jellemezte Mezopotamiat?

31. A feladat az 6kori gorog torténelemhez kapcsolodik. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)

a) Nevezze meg a forrasokhoz kapcsolddé csata helyszinét!
A) ,Ez a Miltiadész volt tehat az athéniek egyik hadvezére. [...] A hadrend koézepén, ahol maguk a
perzsak [...] voltak felallitva, a barbarok gy6ztek, [...] de a két szadrnyon az athéniek és a plataiaiak
kerekedtek feliil. [..] A menekiill6 perzsakat kaszabolva egészen a tengerig ildozték [..] és
megtamadtak a hajokat.” (Hérodotosz)

Helyszin:

B) ,Az athéniek [...] mikor lattak, hogy Attikat felperzselték, és hallottdk, hogy Athéné szent helyét
feldultak, borzasztéan kétségbeestek. [...] Elhataroztak tehat, hogy mindazok, akiket vezérségre
valasztottak (c), lljenek 6ssze, és tanacskozzak meg, hol volna el6nyds a tengeri csatat vallalni. [...]
Themisztoklész [...] azt tanacsolta, hogy [...] a szorosban nagyon sokat nyernek 6k, akik kevés galyaval
kiizdenek a sokszorta nagyobb hajéhad ellen.” (Diodérosz)

Helyszin:

b) Nevezze meg, Ki volt az els6 forrasban emlitett ellenséges sereg uralkodoéja!
Uralkodé neve:

c) Nevezze meg idegen szdéval a masodik forrasrészletben alahtizott tisztséget!
Tisztség neve:

d) Mikor, melyik évszazadban torténtek a masodik forrasban emlitett események?
Evszdzad:

e) A forrasban emlitett ellenség legy6zése utan Athén melyik korabbi szovetségesével
keveredett hosszu haboruba?
Allam neve:

32. A feladat az 6kori gorog torténelemhez kapcsolodik. (E/4)
Nevezze meg, mely torténelmi személyekre vonatkoznak az alabbi forrasrészletek! (Elemenként 1 pont.)

a) ,Midon [...] a bels6 viszaly megsziint, és a varos politikai egysége megszilardult, [...] kezébe ragadta
az athéni és az athéniaktol fiiggd ligyeket: az adébérleteket, a hadsereget, a hajohadat, a szigeteket, a
tengert. [...] Hatalmat [...] helyesen [...] hasznalta a kozjé érdekében, és a népet meggy6zéssel és
felvilagositassal vezette, tobbnyire a nép kivansaganak megfeleléen. [...] Es itt nemcsak rovid ideig
tarté viragzasrdl volt szo. [...] Nem kevesebb, mint tizenot éven at megszakitas nélkiil 6vé volt az
uralom, és minden évben djra vezérnek valasztottak. [...] A pestis dldozata lett névére is, s vele egylitt
elveszitette rokonait és legtdbb j6 baratjat.” (Plutarkhosz)

Személy neve:
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b) ,Amikor Gordion varosat elfoglalta, megszemlélte azt a hirneves kocsit, amely somfahancsbdl
készilt kotélcsomabval volt megkotve, s amelyrdl az a - perzsak kozott hitelesnek vélt - hir jarta, hogy
aki a koteléket megoldja, a végzet akaratabol a lakott vilag ura lesz. A legtobben ugy beszélik el a
dolgot, hogy a [gordiuszi] csomé két vége el volt rejtve, és sokszoros hurokkal voltak egymasba
csomdzva. [..] Nem tudta kibontani a csomét, erre kardjaval szelte ketté, ekkor el6kertltek a
széthasitott csomo végei.”(Plutarkhosz)

Személy neve:

c) ,Bevezette a polgarok vagyonbecslését. Az els6 csoportba sorolta azokat, akiknek szilard termékbdl
[gabona] és cseppfolydsbdl [olaj és bor] Osszesen 500 mérdjiik terem, s ezeket 500 mérdsoknek
nevezte. Masodiknak azokat jelolte ki, akik lovat tudtak tartani, vagy legalabb 300 mér6t termelnek.
Ezeket lovasoknak nevezték. Okérfogatosoknak nevezték a harmadik vagyoni csoporthoz tartozokat,
akik a kétféle termékbdl 6sszesen 200 mérdt termeltek. Valamennyi tobbi polgart napszamosnak
nevezte el, és semmilyen tisztséget nem bizott rajuk, csupan a népgyiilés és az itélkezés utjan vettek
részt az allamiigyekben.” (Plutarkhosz)

Személy neve:

d) Nevezze meg gorog szakkifejezéssel az elsé forrasrészletben alahuzott fogalmat!
Fogalom:

33. A feladat a zsid6 vallassal kapcsolatos. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre ismeretei és a forrasok segitségével!

»3. Ne legyenek néked idegen isteneid én el6ttem!
4. Ne csinalj magadnak faragott képet [...]
7. Az Urnak, a te Istenednek nevét hiaba fel ne vedd; mert nem hagyja azt az Ur biintetés nélkiil, aki az
6 nevét hiaba felveszi.
8. Megemlékezzél a szombatnaprol, hogy megszenteljed azt.
12. Tiszteld atyadat és anyadat, hogy hosszu ideig élj azon a f6ldén, amelyet az Ur, a te Istened ad
tenéked!
13. Ne 6lj!
16. Ne tégy a te felebaratod ellen hamis tanubizonysagot!
17. Ne kivand a te felebaratodnak hazat! Ne kivand a te felebaratodnak feleségét, se szolgijat, se
szolgalbleanyat, se 0krét, se szamarat, és semmit, ami a te felebaratodé!”
(Részletek a Tora II. kényvének 20. részébdl)

a) Melyik, a Bibliabol ismertalapvetd el6irasok részei a fenti pontok? Hiizza ala a jo megoldast! (1 pont)
1) tizparancsolat 2) hegyibeszéd 3) eredendé biin

b) Ki az a zsid6 torténelmi személyiség, akihez hagyomanyosan kothetdek a fenti idézetek? (1 pont)

c) Nevezze meg, mely késdbbi vallasok meritettek a zsid6 hitvilagbol! (Elemenként 0,5 pont.)
1) 2)

34. A feladat Augustus principatusaval kapcsolatos. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével!

»[...] én egy olyan tisztséget sem fogadtam el, amelyet 6seink szokasa ellenére ruhaztak ram. Azt,
aminek végrehajtdsara a senatus megkért, tribunusi felhatalmazasom birtokaban hajtottam végre.
Ebben a hataskorben magam kértem o6t izben a senatustol hivatali tarsat, és meg is kaptam.” (Augustus
onéletrajza)
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,Utjat nem allta senki sem, mert a nyakasabbak elhullottak a harcmezén vagy a halalos itéletek
kovetkeztében, a nemesség tobbi tagja pedig minél jobban hajlott a szolgasagra, annal jobban
gyarapodott vagyonban és méltésagban [...]. Az allam tehat nagy valtozason esett at, s nyoma sem
maradt a régi, érintetlen kozéleti szellemnek: feladva az egyenl6séget, minden ember a princeps
parancsait leste [...]." (Tacitus: Annales)

a) Fogalmazza meg a két forras segitségével azt az alapvetd kettosséget, amely a principatus
rendszerét jellemezte! (1 pont)

b) Mikor és hol Keriilt sor arra a donté jelent6ségi csatara, amely utan Augustus versenytars
nélkiil maradt a politikai életben? (Elemenként 0,5 pont.)
Evszam: A varos, amelynek kézelében lezajlott a csata:

c) Milyen Kkiilonleges jogok illették meg Augustust az elsé forrasban szerepld tisztség
birtokosaként? Emlitsen meg kett6t! (Elemenként 0,5 pont.)

d) Emlitsen meg egy, a forrasokban nem szerepld tisztséget, amelyet Augustus uralma soran
viselt! (1 pont)

35. A feladat az 6kori Athén és Sparta torténelmével kapcsolatos. (E/4)

Valassza ki a megadott fogalmak koziil, melyek illenek a betiikkel jelzett helyekre! irja valaszait
a pontozott vonalakra! Egy fogalom két helyre is illik, négy fogalom nem illik sehova. (Elemenként 0,5
pont.)

POLGAROK

KORULLAKOK CSALADJA

ES
CSALADJUK

HELOTAK ES CSALADJUK

POLGAROK

4 30 év felettiek

valasztas a 30 éven fellliek kozlil | valasztas a 60 even fellliek kozll

| }
)]

5
EPHOROSZ

(habordban
(felligyeldk, hadvezér, (28 186
tényleges a vallasi eléterjeszti

iranyitok) élet iranyitoi) az ugyeket)

A két polisz tdrsadalmadt és dllamszervezetét bemutaté dbrdk (kévetkezd oldal!)
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POLGAROK
CSALADJA

IDEGENEK
ES
CSALADJUK

POLGAROK

20 év felettiek

¥

9]

sorsola’sl valasztas {

r

sorsolas sorsolas

'

E

g) BULE AREIOSZ-
6000 . PAGOSZ
szavazat (6000 f& (Kr.e. 481-t6l

(500 tagu

tanacs) korlatozva

felvaltva)

|

szamuzetes 10 évre napidi] a részvetelért
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@ @v
Fogalmak:

cserépszavazas, népgyiilés, consulok, sztratégosz, két kiraly, harcosok, vének tanacsa, colonusok,
rabszolgak, eskiidtbirdsag, patriciusok

a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)
h)

36. A feladat az 6kori athéni demokracia kialakulasanak folyamataval kapcsolatos. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével!

A) Nevezze meg azokat az athéni politikusokat, akik az idézett forrasokban szerepld
intézkedéseket hoztak! (Elemenként 1 pont.)

a) ,Az els6 osztalyba azokat sorolta, akiknek évi termése szaraz vagy cseppfolyés terményben 6tszaz
mérd, ezeket nevezte 6tszaz mérésoknek. A masodik osztalyba azok keriiltek, akik lovat tartanak és
termésiik hAromszaz méré, ezeket hivta lovagoknak. Okérfogatiiaknak nevezte azokat akiknek kétszaz
mérod a termésiik; ezek keriiltek a harmadik osztalyba. Minden tébbi polgart napszamosnak neveztek.”

(Plutarkhosz) A politikus neve:

b) ,Minden egyes ember fogott egy cserépdarabot, és rairta, hogy kit akar eltavolitani a polgarok koziil,
majd odavitte az agora [a népgylilések helyszinéiil is szolgalé piactér] egy bizonyos helyére, amely
korlattal volt kortlkeritve.” (Plutarkhosz) A politikus neve:
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B) Dontse el, melyik forrasban bemutatott intézkedésre igaz az allitas! Tegyen X jelet a megfelelé
oszlopba! Eqy sorban csak egy X jel szerepelhet. (Elemenként 0,5 pont.)

Allitas a) forrasban b) forrasban bemutatott| egyik sem
bemutatott intézkedés intézkedés

c) Célja a tlirannisz kialakulasanak
megakadalyozasa volt.

d) Teriileti alapu kozigazgatast
alakitott ki.

e) Novelte a népgytilés szerepét a
politikai életben.

f) ElSsegitette, hogy a politikai
tisztségek betoltése ne szarmazasi
alapon torténjék.

37. A feladat az 6kori Kelet vallasaival kapcsolatos. (E/5)

Rendelje a megadott vallasokhoz a képeket és a meghatarozasokat! Toltse ki a tiiloldali tabldazatot
a betiijelek és a sorszamok megfelelé helyre torténd beirdsdval! (Egy kép és egy meghatdrozds kimarad.)
(Elemenként 0, 5 pont.)

1. 2.
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Meghatarozasok:

A) Politeista vallas. Isteneinek tobbsége egy-egy természeti objektum, illetve jelenség
megszemélyesitbje. Az istenek Kkoziil a legfontosabb a Nap, amelyet kiilonb6z6 formaban
személyesitenek meg. Jelentds az uralkodék koriili halottkultusz.

B) A vallas a tokéletes vagytalansag allapotat hirdeti, amely az Gjjasziiletés kényszerétdl szabaditja
meg magat az embert. Nagy sulyt fektet a meditacion keresztiili megismerésre, elveti a szertartasokat,
az isteneknek nem tulajdonit jelentséget.

C) Istentiik kozvetlen kapcsolatban van népével. Nem lathat6, nem abrazolhaté, nem személyesit meg
természeti jelenséget. A vallas alaptorvénye a tizparancsolat, amely szabalyozza az embereknek
Istenhez valé kapcsolatat, valamint az emberek egymas kozotti viszonyat.

D) A vallads a nomad népek hitvilaganak sajatossagait mutatja: kézponti eleme a Nap- és tlizimadas, a
termékenység- és bika-kultusz, a harcias elemek hangstlyozasa az isteni és az emberi vilagban. A
istenvilaguk kézponti alakja Mithrasz, a teremté napisten, minden élet forrasa.

E) A vallas tanitdsa szerint az ember lelke a halal utan atkoltozik egy masik testbe. Mindenkinek a jé és
a rossz tettei altal meghatarozott végzete, karmaja van, s ez hatarozza meg, hogy legkdzelebbi életében
miként fog Gjjasziiletni. Egyik féistensége a pusztitas megtestesitdje.

F) Politeista vallas. Hivei isteneik tiszteletére hatalmas toronytemplomokat épitettek. Legismertebb
koziiliik Babel tornya, ahol Marduk isten szobrat Orizték. A templomok papsidga matematikaval,
foldméréssel, csillagaszattal és irodalommal is foglalkozott.

Vallas Kép sorszama Meghatarozas betiijele
a)
b)
c)
d)
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1. A feladat a kozépkor torténelmével kapcsolatos. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre az alabbi céhszabalyzat tanulmanyozasaval!

1. Parizsban senki sem lehet takacs, csak ha ipart vasarol a kiralytél. Ezt pedig a kirdly nevében az adja
el, aki megvette a kiralytdl. [...]

2. A parizsi Kkeriilet hatarain beliil sem takacsnak, sem masnak nem lehet miihelye, ha maga nem ért
ipara miiveléséhez, és ha nem mesternek a fia.

3. Minden parizsi takacs két széles és egy keskeny szovészéket tarthat a hadzaban, de a hazan kiviil
egyet sem. [...]

8. Minden takacsmester csak egy tanulét tarthat a hazaban, azt is csak egy évre és 4 parizsi souért,
vagy hatévi szolgdlatra 20 parizsi souért, vagy hétévi szolgalatra fizetség nélkiil.

17. Az atyamester és két, harom vagy négy eskiidt koteles ellendrizni, hogy a mester elegendd
vagyonnal és tudassal rendelkezik-e, hogy tanulo6t fogadhasson. [...]

47. Az emlitett céh tagjai koziil senki sem kezdheti a munkat napfelkelte el6tt, kiilonben a mester 12, a
segéd 6 dénar bilintetést fizet, ha nem forgott fenn az a koriilmény, hogy a vég posztét be kellett
fejezni.” (XIIl. szdzadi céhszabdlyzat)

a) Valassza ki az eldirasokbdl, mely feltételeknek kellett eleget tennie annak, aki a takacs céh
tagjava szeretett volna valni! Vdlasztdsdt a szabdlyzat sorszdmdnak beirdsdval jeldlje! (Elemenként
0,5 pont.)

Huzza Ki a tablazatban azokat az eldirasokat, amelyek nem voltak eldirt feltételek a céhtagsag
elnyeréséhez! (0,5 pont)

7s

Eloiras Sorszam

A) Ertenie kellett a mesterséghez.

B) Ipart kellett vasarolnia a kiralytol.

D) Nem dolgozhatott napfelkelte elétt.

E) Harom szovészéket kellett tartania.

F) Az egyik céhes mester fidnak kellett lennie.

b) Milyen célt szolgaltak a szabalyok? Két célt emlitsen! (Elemenként 0,5 pont.)

c) Hatarozza meg, hogy a szovegben szerepld személyek koziil (pl. atyamester) kik nem voltak
céhtagok! Kettét emlitsen! (Elemenként 0,5 pont.)

Nem céhtagok
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2. A kovetkezo feladat az V-X. szazad meghatarozé eurdpai vallasi iranyzataihoz kapcsolodik.
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei alapjan! (E/3)

1. kép

a) Allapitsa meg, hogy a képek melyik vallasi iranyzat templomait mutatjak! (Elemenként 0,5 p)
1. kép:
2. kép:
3. kép:

b) Nevezze meg a fenti vallasi iranyzatok egy-egy jellemzdjét! (Elemenként 0,5 p)
1. kép:
2. kép:
3. kép:

3. A feladat a kozépkor szellemiségére vonatkozik. (E/4)
Valaszoljon a forras és ismeretei segitségével a kérdésekre!

o[-] tehat azt kell mondanunk, hogy jollehet, azokat a dolgokat, amelyek az emberi
megismerdképesség folott allnak, nem szabad az embernek ésszel vizsgalnia, mégis, miutan Isten
ezeket kinyilatkoztatta, hittel kell 6ket felfognunk. [...]

[...] azt kell mondanunk, hogy a megismerhet6 dolog aspektusainak (nézépontjainak) kiilonb6zdsége a
dologra vonatkoz6 tudomanyok kiilonboz6ségét okozza. Ugyanazt a konkluziét bizonyitja ugyanis
mind az asztrolégus, mind a fizikus, példaul, hogy a Fold gombolyti [...] Tehat semmi akadalya, hogy
ugyanazokrol a dolgokrél [..] amennyiben ezek az ész természetes fényénél ismerhet6k meg, egy
masik tudomany is értekezzék, amennyiben az isteni kinyilatkoztatas fényében ismerhet6k meg.

[...] Ezenkivill a szent tanitds az emberi észt is hasznalja. Noha nem a hit bizonyitdsara, mivel ez
eltorolné a hit érdemét, hanem egyéb, eme tanitasban eldadott dolgok megmutatasara. Es mivel a
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kegyelem nem eltorli, hanem tokéletesiti a természetet, sziikségszer(i, hogy a természetes ész a hitet
szolgdlja, miként az akarat természetes hajlama is a szeretet parancsat koveti.”

(Részletek Aquindi Szent Tamds Summa Theologiae cimii miivébdl)

a) Nevezze meg a Szent Tamas altal is képviselt filozéfiai iranyzatot! (1 pont)

b) Nevezze meg azt az antik filozéfust, akinek médszereit, tanitasait Szent Tamas felhasznalta!
(1 pont)

c) Magyarazza meg, miként vélekedik Szent Tamas az értelem (tudomany) és a hit viszonyaroél!
(1 pont)

d) Melyik a kozépkor legmagasabb foku oktatasi intézménye, ahol tanitottdk Szent Tamas
filozéfiai nézeteit? Nevezzen meg ezek koziil konkrétan egyet! (Elemenként 0,5 pont.)

4. A feladat az arab hdditasokhoz kapcsolédik. (E/4)
irja be a szovegrészletekbe a hianyzé tulajdonneveket, illetve helységneveket! (Elemenként 1
pont.)

a) ,Egy Kkis szekta csoportosult koré, és amikor oOsszelitkozésbe keriilt a -i
el6kel6kkel Medinaba kolt6zott maroknyi hivével egylitt. Tavozasa, a Hidzsra

hamarosan az 4j vallas id6szamitasanak kezd6napja lett.”
(Engel Pdl: Beilleszkedés Eur6paba a kezdetekt6l 1440-ig)

b) ,Rovidesen csaknem az egész félsziget, s6t rovid idére a délfrancia partvidék is Avignonig arab
uralom ald keriilt. Franciaorszagi el6renyomuldsukat a Karoling dinasztia képviselGje
732-ben -nél allitotta meg.”

(Engel Pdl: Beilleszkedés Eurdpaba a kezdetekt6l 1440-ig)

5. A feladat a kozépkori kereskedelemhez kapcsolodik. (E/3)
Nevezze meg azt a foldrajzi teriiletet vagy varost, amelyre a meghatarozas raillik! (Elemenként 1 p.)

a) A kozépkorban ez a teriilet hires volt vasarairdl, mert ide az italiai és a Hanza kereskeddi is elvitték
aruikat. Késébb kivald mindségii pezsgdije tette jelentdssé.

b) Az ,Adria kirdlyndje” nevet viseli ez az észak-italiai, szigetekre épiilt varos, mely a levantei
kereskedelem egyik kozpontja volt. A k6zépkorban jelentds volt az tivegipara (pl. tikrok) is.

c) Az észak-italiai Toscana kozpontja, mely fontos szarazfoldi kereskedelmi utvonal egyik végpontja.
Jelentds pénziigyi és bankkdzpontja volt Eurépanak, majd késébb posztéipara is fellendiilt.
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6. A feladat a XIV. szazadi pestisjarvannyal kapcsolatos. (E/5)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan!

ATLANTI/- bl
7349
TENGER

A PUSZTULAS MERTEKE
B8 30-40%
B 25-30%
3 20-25%
[ 15-20%
] 0-15%

A pestis terjedése és a pusztulds mértéke

,Es némelyek akképpen vélekedtek, hogy a mértékletes élet, a mindennem kicsapongasoktdl valé
6vakodas igen megnoveli az ellentdlld erdt eme bajjal szemben [...]. Masok ellenkez véleményen
voltak, és azt allitottdk, hogy ha nagyokat isznak és doézsolnek, és dalolva, tréfalkozva ide-oda
csavarognak, és mindenném vagyukat kielégitik, amennyire csak tudjak, s kacagnak és csufolédnak
azon, ami torténik, az lesz a legbiztosabb orvossag e szérnyt baj ellen.”

(Boccaccio: Dekameron; 1348-1353)

a) Nevezze meg azt a kereskedelmi utvonalat, amelyen Keresztiil a jarvany Eurépaba érkezett!
(1 pont)

b) Miért érintette a jarvany kevésbé Kozép- és Kelet- Europat? Nevezzen meg két okot!
(Elemenként 1 pont.)

c) Nevezze meg, melyik miivészettorténeti korszak jeles képviseldje volt a szoveges forras
szerzdje! (1 pont)

d) irja le, milyen két eltéré magatartast alkalmaztak a jarvannyal szemben a forras szerint!
(Elemenként 0,5 pont.)
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7. A feladat a humanizmus és a reneszansz korszakahoz kapcsolddik. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre az alabbi forras segitségével!

»Az uralkodénak nem kell félnie, hogy kegyetlennek hiresztelik, ha egységben és békességben tartja
alattvaloit. Mert alig par példa statualasa ardn még mindig irgalmasabb lesz a fejedelem, mint akik
szabad folyast engednek a rendetlenségnek. A rendetlenség ugyanis az egész kozosséget veszélyezteti,
az uralkodo6 altal elrendelt kivégzések pedig egy-egy személy ellen irdnyulnak. Mindebbdl vita
szarmazik: szeressék-e inkdbb az uralkodét, mint féljék, vagy ellenkezdleg. Azt feleljiik, egyik is, masik
is sziikséges lenne, de mivel nehéz e két dolgot dsszekapcsolni, biztonsagosabb, ha tartanak tdle,
mintha szeretik, ha a kett6 koziil egyiknek mar hidnyoznia kell. A bolcs uralkod6 ne legyen szétarto, ha
ez a magatartas karara valik, s ha az okok, melyek miatt igéretet tett, megszlintek. Ha az emberek jok
lennének, ez az elv kart okozna, de mert gonosz indulatiak, nem tartanadk meg adott szavukat veled
szemben, igy hat neked sem kell megtartanod veliik szemben. Az emberek cselekedeteiben, de
kiilonosen a fejedelemében, akivel szemben nincs helye a jogos szdmonkérésnek, a végcélt kell
tekinteni. Gy6zzon tehat a fejedelem, és tartsa fenn hatalmat, s eszkozeit tiszteletre méltonak fogjak
itélni.” (Machiavelli: A fejedelem; 1513)

a) Hogyan viszonyuljanak az alattvalék az uralkod6hoz Machiavelli szerint? Nevezze meg ezt az
érzést! (0,5 pont)

b) Milyen cél érdekében lehet az uralkodé akar Kkegyetlen is Machiavelli szerint? Mivel
indokolja ezt?

Cél: (0,5 pont)

Indoklas: (1 pont)
c) Mivel indokolja Machiavelli a fejedelem szdszegésének jogossagat? (1 pont)
Indoklas:

d) Egy 6kori romai mondas szerint: Az dllam iidve a legfébb torvény. Milyen hasonldsagot vagy
kiillonbséget fedez fel az el6bbi mondas és Machiavelli véleménye kézott? (1 pont)
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8. A feladat az angol rendiséghez kapcsolodik. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre az abra és ismeretei alapjan! (Elemenként 0,5 pont.)

KIRALY
o ey
Lordok Haza Kdzdssbgek Haza
b |
J |
2).... _ 1 Gréfsagok
(2-2 képviseld)
Vilagi furak - & R
{2-2 képviseld, a
kirdly testileti
meghivbjaval,
valasztis alapjan)

a) Egészitse ki az abrat a hidnyzoé fogalmakkal! Valaszat irja a sorszamokkal jeldlt pontozott
vonalra!

b) Hogyan vehettek részt a fourak a Lordok Hazanak iilésén?

c) Hazza al4, hogy melyik igaz a kozépkori angol térvényhozo testiiletre!
Egykamaras Kétkamaras

d) Mikor alakult ki az angol rendiség?
Evszazad:




Erettségi feladatok gyiijteménye - Egyetemes torténelem - Emelt szint - 37

9. A feladat a reneszansz korhoz kapcsoladik. (E/5)

Valaszoljon a kérdésekre!

a) Rendelje a miivekhez alkotéikat! Valasszon a felsorolt lehetdségek koziil! Egy név kimarad!
(Elemenként 1 pont.)

2. Vénusz sziiletése

i . Al Dt Ve s o i et i e

Alkotok: Michelangelo Buonarroti; Sandro Botticelli; Raffaello Santi; Leonardo da Vinci

A XIII. szazad els6 felében a varos Kiterjedt az Arno masik partjara, szamos hidat épitettek és
meghosszabbitottdak a falgylrit. [..] 1252-ben verik az els6 aranyforintot, a korszak egyik
legértékesebb pénznemét. [..] A [...] koztarsasag csak 1289-ben [...] szerezte meg azt a politikai
stabilitast, amely a kovetkez6 éveket olyan termékennyé tette a kultira és miivészet terén. [...]
Cosiménak volt koszonhet6 a komoly megalapozottsdgi poziciok megszerzése, melyeket a
kereskedelmi, de mindenekel6tt a pénziigyi tevékenységek egész Eurdpara torténd kiterjesztése
eredményezett” (Riccardo Nesti torténész)

b) Nevezze meg, melyik varosallamrol szdl a fenti forrasrészlet! (0,5pont)
Varosallam neve:

c) Nevezze meg, melyik csalad volt a varosallam f6 iranyit6ja a XV. szazadban! (1 pont)
Csalad neve:

d) Mi a ,reneszansz” kifejezés magyar megfelel6je? (0,5 pont)
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10. A feladat a Frank Birodalom torténetéhez kapcsolédik. (E/4)
Egészitse ki a tablazatot! [rja be a megfelel6 mezékbe a hidnyzé adatokat! (Elemenként 1 pont.)

Evszam Helyszin Személy Esemény
Martell Karoly Legy06zte az arabokat
800 Réma Csaszarra koronaztak
Verdun Lothar, Lajos, Karoly A birodalom felosztasa

11. A feladat a humanizmus és a reneszansz korahoz kapcsolodik. (E/3)
a) Valassza ki a torténelmi személyiségek névsorabdl azokat, akiknek miikodése a
humanizmushoz és a reneszanszhoz kothetd! irja a neveket a tablazatba! (Elemenként 0,5 pont.)
Szent Ferenc, Niccold Machiavelli, Leonardo da Vinci, Aquin6i Szt. Tamas,
IV. Karoly, Nikolausz Kopernikusz, Habsburg I. Rudolf

b) Az alabbi indoklasok kéziil rendelje a nevekhez a megfelel 6ket! irja az indoklas betiijelét a
tablazatba! (Elemenként 0,5 pont.)
A) a haza atyja; B) a heliocentrikus vilagkép megalkotdéja; C) polihisztor;
D) a politikai gondolkodas megujitéja; E) a Bibliotheca Corviniana létrehozoéja;
F) az eposz megujitoja; G) a geocentrikus vilagkép megalkotoja;

Név Az indoKlas betiijele

12. A feladat a kozépkori egyetemi oktatassal kapcsolatos. (E/3)
Egészitse ki a forras és ismeretei segitségével az abraban az egyetemeken oktatott
tudomanyteriiletek hianyzé nevét, majd valaszoljon a kérdésekre! (Elemenként 0,5 pont.)
»Senki se adjon el6 Parizsban a tudomanyokrdl életének huszonegyedik éve el6tt, és legalabb hat évet
hallgassa tudomanyat, miel6tt el6adni kezdene, és vallalja, hogy legalabb két évet fog el6adni. [...] A
teologusok helyzetét a kovetkezOképpen rendezziik: senki se adjon el6 Parizsban életének
harmincadik éve el6tt, és miel6tt legalabb nyolc évig a targyat nem hallgatta, és a miiveket diakként
alaposan at nem tanulmanyozta.” (Robert Courcon pdpai kévet statutumdbdl; 1215)

kollégium szabad oktatas

Q ®

§ dekanok
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jogi ‘
A) fakultas B) ©)
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diakok nemzetek szerint

szabad vezetbvalasztas onallo itelkezés
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a) A fakultasok neve: A) B) Q)
b) Az elsé egyetemalapitasok évszazada Kozép-Eurépaban:
c) Ezen a nyelven tanulhattak a k6zépkorban magyar didkok az egyetemen
Parizsban: Oxfordban:

13. A feladat a k6zépkori keresztény egyhazak torténetéhez kapcsolodik. (E/3)
Valassza ki az alabbi fogalomparok, illetve a képpar két-két eleme koziil a nyugati egyhazra
jellemzdket! Karikazza be soronként a megfelel6 fogalom vagy kép sorszamat! (Elemenként 0,5

p.)

a) 1. gorog liturgikus nyelv 2. latin liturgikus nyelv

b) 1. papi n6tlenség bevezetése 2. nincs kotelez6 papi nétlenség

c) 1. nemzeti egyhazak 2. nemzetek feletti egyhaz

d) 1. bencés szerzetesrend 2. bazilita szerzetesek

e) 1. a vilagi hatalomnak alarendelt 2. a vilagi hatalomtdl fliggetlenedik
f) 1. 2.

14. A feladat a kozépkori, nyugat-europai szerzetesrendekhez kapcsolédik. (E/3)
irja a meghatarozasok alatti pontozott vonalra a felsorolt szerzetesrendek koziil az odatartozé
szerzetesrend szamat! Egy rend tobb meghatarozashoz is tartozhat! (Elemenként 0,5 pont)

a) A rend kivalésagai nevéhez fiiz6dik a skolasztika kiteljesitése.
b) A rend a VI. szdzadban jott létre, Monte Cassino hegyén.

c) A rend az italiai Assisiben sziiletett a XIII. szazadban. -

d) A rend az eretnekmozgalmak visszaszoritasaban is szerepet jatszott, a papa rajuk bizta az inkvizicio
iranyitasat.

€) Arend a X. szadzadban az an. cluny mozgalom kovetkeztében tGjult meg.
f) A rend szabalyzatanak egyik mondata - ,Imadkozzal és dolgozzal!” - a szerzetesi mozgalom lényegét
fogalmazza meg.

Szerzetesrendek: 1. bencés; 2. ferences; 3. domonkos
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15. A feladat az Oszman Birodalom torténetéhez kapcsolodik. (E/3)

Az alabbi forrasok az oszman-torok tarsadalom- és allamszerkezet néhany jellegzetes
vonasarol szélnak. Nevezze meg azt a fogalmat, amelyre a forras vonatkozik, majd irjon hozza
rovid meghatarozast! (Elemenként 0,5 pont.)

A) ,AKi a timar-birtokosok [foldbirtokosok] koziil nem tiintette ki magat, s a hadjaratrél nem hozott
fejet vagy nyelvet: nem részesiilt el6léptetésben. De aki kitlintette magat, s nyelvet és fejet hozott,
annak jovedelme folemeltetett. Amelyik timar-birtokos pedig a hadjaraton kiilondsen kitiintette magat,
az ziametet [nagyobb méretli birtok] kapott érdemeiért.” (Kocsi bég emlékirata)
a) A forras altal koriilirt birtokos katonak elnevezése:
b) Ennek a forras altal koriilirt elnevezésnek a fogalom-meghatarozasa:

B) ,Sok ifjut gytijtottek dssze, és vittek a szultdnnak: adassanak 6k a tiirkok keze al3, s tanuljanak
torokil. Azutan pedig legyenek katonak.” (Térdk katonai térvény)
c) A forras altal koriilirt katonak elnevezése:
d) Ennek a forras altal koriilirt elnevezésnek a fogalom-meghatarozasa:

C) ,Szulejman szultan vagyok, akinek nevét a pénteki iman Mekkaban és Medindban elmondjak.”
(Szulejmdn levele)
e) Az erre okot szolgaltato (a forrasban nem szerepl4) méltdsag elnevezése:

f) Ennek a méltésagnak a fogalom-meghatarozasa:

16. A feladat a kozépkori miivel6déssel kapcsolatos. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei segitségével!

»~Ahogyan marmost a szent tudomany a hit vilagossagan alapul, gy a filozéfia az ész természetes
vilagossagan; ezért lehetetlen, hogy azok az allitdsok, amelyek a filoz6fidhoz tartoznak, ellentétesek
legyenek a hittételekkel. [...] Ha pedig a filozéfusok allitasai kozott olyat taldlunk, ami ellentétes a
hittel, az nem filozéfia, hanem a filozéfianak az ész hidnyossagabol fakado hibas hasznalata.”

(Aquinéi Szent Tamads)

a) Sajat szavaival fogalmazza meg, mi a forras f6 gondolata! Ne a forrdsbdl idézzen! (1 pont)

b) Nevezze meg a fenti forrashoz kapcsolhaté filozéfiai iranyzatot! (1 pont)

c) Nevezze meg, melyik Okori filozéfus hatott leginkabb a koézépkori tudomanyos
gondolkodasra! (1 pont)

d) Melyik évszazadhoz és melyik szerzetesrendhez kotheté Aquindi Szent Tamas tevékenysége?
Hiizza ald a felsoroltak kéziil a megfeleld évszdzadot, illetve a szerzetesrend nevét! (Elemenként 0,5 p.)
XI. szazad XIII. szazad XV. szazad

domonkos rend jezsuita rend johannita rend
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17. A feladat a kozépkori mezogazdasag torténetéhez kapcsolodik. (E/3)

A képek a meguajult mezégazdasagi termelés eszkozeit és modszereit dbrazoljak. Dontse el az

ava

allitasokrol, hogy melyik eszkozre vagy modszerre vonatkoznak! Tegyen X jelet a megfelelé dbra

betiijelének oszlopdba! (Egy sorban csak eqy X szerepelhet.) (Elemenként 0,5 pont.)

A) B)
o B
- AN
2\ &N
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)
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T tavaszi dvente viliozik
U ugar J>

Allitas

Egyik
sem

a) Hozzajarult az igaer6 novekedéséhez.

b) Koévetkezménye volt az istall6zé allattartas elterjedése.

c) Megjelenése 6sszefiiggésben allt a femmegmunkalas fejlédésével.

d) Két kiildnb6z6 évszakban elvetendd gabona termesztését tette lehetdvé.

e) A falukozosség szervezett egyiittmiikodését igényelte.

f) Lehet6vé tette a takarmanynovények széleskorii elterjedését.
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18. A feladat a kozépkori Eurépa gazdasagtorténetével kapcsolatos. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forras és ismeretei segitségével!

»11. A birsagokat és bilintetéseket, amelyeket nalunk megallapitottak, és amelyeket mi is megtartunk,
az alabbiakban soroljuk fel.
12. Ha valahol [...] helyenként bevagott posztot taldlnak, vagy pedig olyat, amelyrdl kideriil, hogy
hulladékbdl vagy gyapjucafatokbdl késziilt, vagy amelyet vildgos fonallal javitottak meg, az ilyen
posztét el kell kobozni a mestertdl, az utébbi pedig fizet egy font heller birsagot.
15. [...] blintetést fizet az is, aki kett6nél tobb szévészéken dolgozik [...].
24. Ha valakinél elrejtett szovOszéket talalnak, 1 markat fizet utana [...].
31. Akit éjjeli munkan tetten érnek, 1 markat fizet [...].
35. Ha valamely mester bolyhozza a posztot, és a két mester, [aki megvizsgalja a posztot] feljelentést
tesz, hogy azt rosszul mosta ki, a hibas fizet egy verdung biintetéspénzt és bead egy negyed bort a
céhhazba.
44. A [festék el6allitasdhoz hasznalt ndvényt] azon a két vasarcsarnokon kiviil, ahol azt ellen6rzik és
értékelik, tilos vasarolni, biintetés: egy verdung és negyed bor”

(A frankfurti posztokészitok szabdlyzata, 1345)

a) Hogyan nevezziik szakkifejezéssel a frankfurti posztokészit6knek a fenti szabalyzatot kiado
tarsulasat? (1 pont)

b) A munkavégzés mely Osszetevdit szabalyoztidk annak érdekében, hogy korlatozzak az
eléallithat6é aru mennyiségét? Két vdlaszt irjon a forrdsrészlet alapjdn! (Elemenként 0,5
pont.)

c) Foglalja 0ssze egyetlen sz6val, mit igyekeznek biztositani a forrasrészlet azon intézkedései,
amelyek nem az eléallithaté aru mennyiségének korlatozasara iranyulnak! (1 pont)

d) Milyen altalanos célja volt a mesterek kozti piaci verseny korlatozasanak? (1 pont)

19. A feladat a kozépkori eurdpai kultiraval kapcsolatos. (E/4)

Nevezze meg azokat a szellemi vagy miivészeti iranyzatokat, amelyekhez a forrasok kothetéek!
irja le roviden a megnevezett iranyzatok egy-egy jellemzéjét a feladatrészhez tartozé forras
alapjan! (Elemenként 0,5 pont.)

a) ,Ahogyan marmost a szent tudomany a hit vilagossagan alapul, ugy a filozo6fia az ész természetes
vildgossagan; ezért lehetetlen, hogy azok az allitdsok, amelyek a filozéfidhoz tartoznak, ellentétesek

legyenek a hittételekkel.” (Aquindi Szent Tamds)

1. A szellemi iranyzat neve:

2. Az iranyzat egy jellemzdje a forras alapjan:
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A reimsi dom részlete

1. A miivészeti iranyzat / korstilus neve:

2. Az irdnyzat egy jellemzdje a forras alapjan:

c) ,Az emberiség [..] szolgdlatiba allitja a természetet, méricskéli az eget, fiirkészi a Tartarosz
mélységét. Sem az ég nem tlinik szamdara tul magasnak, sem a Fold kozéppontja til mélynek. [...]
Semmilyen hatart nem ismer. Egyszéval igyekszik irdnyitani és 6rokkévalova valni, mint Isten.” (Egy XV.
szdzadi gondolkodd)

1. A szellemi irdnyzat neve:

2. Az iranyzat egy jellemzdje a forras alapjan:

Botticelli: Vénusz sziiletése

1. A miivészeti iranyzat / korstilus neve:

2. Az iranyzat egy jellemzdje a forras alapjan:
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20. A feladat a frankok torténelméhez kapcsolodik. (E/4)
Déntse el, hogy a széveges és képi forrasok melyik frank uralkodéhoz kéthetdk! Irja a forrdsok

yevd

betiijelét a tabldzat megfelelé mezdjébe! Egy betiit csak egy helyre irhat! (Elemenként 0,5 pont.)

Klodvig Kis Pippin Nagy Karoly

a) ,Az Ur sziiletésének ezen a szent napjan, mikor a Kkiraly mise kozben Szent Péter apostol sirja el6tt
elmondott imadsaga utan felemelkedett, Le6 pApa megkoronazta, a rémai nép pedig ezt kialtozta: Eljen
és gy6zedelmeskedjék [...], az Isten altal megkoronazott nagy, békét teremté csaszar! A magasztalasok
elhangzasa utan a papa olyan tiszteletben részesitette, mint a régi uralkoddkat, [...]." (A Frank Kirdlysdg
Evkényvei)

b) ,Ebben az idében [...] serege szamos egyhazat kifosztott, mivel 6 maga ekkor még a pogany
tévelygéseknek volt a rabja. Tehat valamelyik templombdl egy csodalatosan nagy és szép kelyhet
ragadott el az ellenség az egyhazi szolgalat egyéb ékességeivel egyiitt. Ennek az egyhdznak a piispoke
pedig a kiralyhoz kiild, és azt kéri, hogyha mar mast nem kaphat vissza s szent edényekbdl, legalabb azt
a kelyhet kaphassa vissza az egyhaz.” (Tours-i Gergely krénikdja)

c) ,Ezutdn kovetkezett a haboru az avarok, avagy a hunok ellen és a szaszok elleni haborut kivéve, ez
volt a legnagyobb, amit inditott; nagyobb lelkesedéssel vallalta fel, mint barmely masik haborut és
sokkal nagyobb el6késziileteket is tett. Személyesen vezetett egy hadjaratot Pannéniaba, ami
akkoriban a hunok birtokaban volt.” (Einhard)

d) ,A Meroving csaladot, amelybdl a frankok mindaddig a kiralyaikat valasztottak, s amely III. Childeric
idejéig allt fenn, lerakta trénjardl, s Childericet - aki val6jaban mar meg volt fosztva az er6tdl, és csak
arrol volt ismert, hogy az iires kirdlyi cimet birtokolta - megborotvaltatta és kolostorba taszitotta a
rémai f6pap parancsara.” (Einhard nyomdn)

¢ Tirrén-tenger

 {feer=r S sl p———_ VIR s ® Monte
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h) Eszak- és Kézép-Itdlia térképe

g) XIV. szdzadi minianira a
Nagy Francia Krénikabdl
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21. A feladat a francia rendi monarchiahoz kapcsolddik. (E/3)
Oldja meg a feladatokat a forras és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)

»,Szamos egyhazi ember és nemes, valamint a tekintélyes varosok sok polgara jott Parizsba; majd az ezt
kovet6 hétfén egybegyfiltek [...] a jelenlevé normandiai herceg [a tronorokos] parancsa szerint. Itt a
herceg jelenlétében, Pierre de La Forest, Rouen érseke és Franciaorszag kancellarja, ismertette a
harom renddel a kiraly foglyul ejtésének torténetét; [az angolok foglyul ejtették a francia kiralyt] [...]
El6szor is kijelentették neki [a rendek], hogy a kirdly az elmult id6ében rosszul kormdanyozta az
orszagot: ezért pedig azokat kell okolni, akik neki tanaccsal szolgaltak. Altaluk tette a kiraly mindazt,
amit tett. Ezek a kirdlysagot kifosztottadk és oly veszélybe sodortdk, hogy teljesen tonkrement és
elveszett. Azt kovetelték tovabba a hercegtdl, hogy azokat, akiket 6k megneveznek, fossza meg minden
tisztségtol, fogassa el és bortdnozze be &ket, [...] A herceg azt valaszolta nekik, hogy a dolgokat
készségesen hozza tandcsa tudomasara dontés végett, de mindenképpen szeretné tudni, hogy a harom
rend mind segitséget kivan nyujtani neki. [...]"” (Franciaorszdg Nagy Krdnikdja, 1375)

a) Miért nem a kiraly hivta 6ssze a rendi gytilést?

b) Milyen segitséget varhatott a rendektdl?

c) Mit kértek a rendek segitségiikért cserébe?

d) Sorolja fel a harom francia rendet!

Nevezze meg a kozépkori francia rendi gyiilések két legfontosabb jogkorét!
e)
f)

22. A feladat a nyugati és a keleti kereszténységhez kapcsolodik. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei segitségével!

E nyugati kereszténység

Europa térképe a X1. szdzadban
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»~Amikor a szldvok [morvak] fejedelmiikkel egyiitt megkeresztelkedtek, Rasztiszlav, Szvjatopolk és
Kocel [fejedelmek] e szavakkal fordultak Mihdly csaszarhoz: »Orszagunk megkeresztelkedett, de nincs
mesteriink, hogy prédikaljon nekiink, tanitson benniinket és magyarazza a szent konyveket. Nem
értjiik sem a latin, sem a gorog nyelvet [...] Kiildj hat hozzank olyan mestereket, akik meg tudjak
magyarazni nekink a szent konyvek betiijét és szellemét.« Ezt hallva Mihdly [...] Osszegy(jtotte
bolcseit, [...] és a bolcsek ezt mondtak: »Van Thesszalonikdban egy Led nevi férfi, ennek fiai jol tudjak
a szlav nyelvet, két fia jaratos a tudomanyokban [...].« Ezek megérkezve megalkottak a szlav abécé
betlit és leforditottak az Apostolok cselekedeteit meg az Evangéliumot.” (Kézépkori krénika)

a) Melyik allam uralkodéjahoz fordultak a fejedelmek? (0,5 pont)

b) A kora kozépkori egyhaz milyen sajatossagara utal az, hogy a fejedelmek vallasi kérdésben a
csaszarhoz kiildték koveteiket? (1 pont)

c) Magyarazza meg sajat szavaival, miért a gorog és a latin nyelv ismeretének hidanyat
hangsilyozzak a kovetek? (1 pont)

d) Ki a szovegben emlitett két fiu? (Elemenként 0,5 pont)

e) A kereszténység melyik iranyzatahoz csatlakozott a szévegben emlitett fejedelmek altal uralt
teriilet a XI. szazad utan? (0,5 pont)

23. Afeladat a kdozépkori gazdasag torténetéhez kapcsolodik. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forrasok, az dbra és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont)

A) ,Itt felsoroljuk mindazokat a szolgaltatasokat, amelyeket a parasztoknak [..] teljesitenilik kell.
El6szor minden hide-rol [telekr6l] 40 pennyt kell fizetniiik az 6szi nap-éj egyenléség idején, [...] és fel
kell szantaniuk 3 acrét [négyzetmérfoldet] a sajat idejiikben, és bevetni azt sajat gabonajukkal, és
behozni azt a foldesur cstirjébe sajat idejlikben [...] és dolgozni, ahogy nekik megparancsoljak minden
héten, kivéve harmat.” (Angliai oklevél, 1050 kériil)

B) ,A tizedet senki se tartozzék pénzben megvaltani, hanem ahogy a fold hozza a bort vagy termést,
ugy kell fizetni.” (Aranybulla, 1222)
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(XT-XI1I. szazad)

a) Nevezzen meg két kozos hasznalatu foldteriiletet az abra alapjan!
1. ; 2.

b) Nevezze meg, hogy az uradalom mely részéhez tartoztak az abran a sotét szinnel (és 1.
sorszammal), illetve a vilagos szinnel (és 2. sorszammal) jelzett szanté6foldi teriiletek!

- (1.):
I:I (2.):

c) Nevezze meg szakkifejezéssel az abran megjelend foldmiivelési rendszert (gazdalkodasi
modot)!

d) Nevezze meg az A) jelii oklevélben olvashaté két jobbagyi szolgaltatast!
1. ; 2.

e) Nevezze meg, kinek fizették a B) forrasban szerepl6 adot!
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24. A feladat a kozépkori egyetemekkel kapcsolatos. (E/3)
Oldja meg a feladatot a térképvazlat és ismeretei segitségével!

; ’/j [‘/7‘ g | <& Arab kulturalis hatas
Eszaki- 4 7] I da J )
tenger ’j & d] /(\ Frass F71 Katolikus
(g 53 Muzulman
XA | B Gorogkeleti

R |- i VR
|

Fekete-
tenger

Jelentds egyetemek a kézépkori Eurépdban (Az évszdmok az alapitds évét jelolik.)

a) Nevezze meg azt a varost, amelyikre a leiras vonatkozik! (1 pont)
Itt alapitottdk Eurdpa egyik legrégebbi és maig az egyik legnevesebb egyetemét. A varost atszeld
foly6tol délre es6 negyed sokezer didknak, koztiik szamos kiilfoldinek adott otthont. A varos plispokség
és kiralyi udvar székhelye is volt, igy az egyetemnek mind az egyhazi, mind a vilagi hatalommal
szemben meg kellett kiizdenie 6nallésagaért.

A varos neve:

Hogyan folytatddnak a megkezdett mondatok? Karikazza be a helyes folytatas sorszamat!
Feladatrészenként egy sorszdmot karikdzzon be! (Elemenként 0,5 pont.)

b) A XII-XIII. szdzadban tobb jelents egyetemet is alapitottak ...

1. ... Eur6pa arab uralom alatt all6 részén.

2. ... azokon a tertleteken, ahol a korszakban keveredtek a nyugati és a keleti kereszténység kulturalis
hatasai.

3. ...azon a tertileten, ahol leginkabb jellemz6 volt az antik kultara tovabbélése.

4. ... azokon a teriileteken, ahol jelentds szamu német anyanyelvii polgarsag élt.

c) Az els6 kozép-europai egyetemek ...

1. ... jellemz6en a megerdsddo6 varosi polgarsag kezdeményezésére jottek létre.
2. ... megalapitasa jellemz6en uralkodokhoz kdthetd.

3. ... 1étrejotte egybeesett a romdn stilus elterjedésének id6szakaval.

4. ... 1étrejotte 6sszefliggott az anyanyelvii irasbeliség elterjedésével.



Erettségi feladatok gyiijteménye - Egyetemes torténelem - Emelt szint - 49

d) Melyik allitas igaz a kozépkorban alapitott pécsi egyetemre? Karikazza be a helyes allitas
sorszamat! (1 pont)

1. Vitéz Janos piispok alapitotta.

2. 1. (Nagy) Lajos alapitotta.

3. Megalapitasanak f6 oka az volt, hogy a varos mar korabban jelentGs reneszansz kdzpontta valt.
4. A kozépkorban alapitott egyetem a mai napig folyamatosan miikodik.

* 25. A feladat a k6zépkori, kora ujkori szerzetesrendekre vonatkozik. (E/3)
Egészitse ki a hianyzé szoveget, és nevezze meg a leirasok alapjan a szerzetesrendeket!
(Elemenként 0,5 pont)

a) A rend alapitéja Assisiben élt a XII-XIII. szazad fordul6jan. A szerzetesek
fogadalmat tesznek, mert céljuk a javaktol, a becsvagytdl, a szenvedélyektdl valé elszakaddas. Regulajuk
fontosnak tartja a teremtett vilag szeretetét, a napsugaras vilagszemléletet, a szolgalé szeretetet és a
feltétlen engedelmességet Istennek. Magyarorszagi kovetdi kozott talaljuk Kapisztran Szent Janost és
Tomori Palt.

A szerzetesrend neve:

b) A nyugati szerzetesség els6 rendje. Kolostorat 529-ben alapitottdk Montecassindban. A rend tagjai

engedelmességi fogadalmat tettek. A Regula elGirta a kétkezi munkat. Jelmondatuk: ,ora et labora”.

Magyarorszagon mar Géza idejében nevi telepiilésen megtelepedtek.
A szerzetesrend neve:

c) A rend alapitéja a baszk szarmazasu Inigo de Loyola, Izabella kiradlyné fékincstarnokanak aprddja,

majd katona. A pamplonai ostromnal megsebesiilt, s ez utan hatarozta el, hogy Krisztus katonaja lesz. A

rend mikodését 1540-ben kezdte meg. Nagy szerepe volt az

elinditasaban. Legjelent6sebb magyarorszagi képviseldje PAzmany Péter.
A szerzetesrend neve:
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26. A kovetkezo feladat a késo kozépkori allam miikodésére vonatkozik. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre az abrak és ismeretei segitségével!

a) Nevezze meg, hogy az 1., ill. a 2. 4bra mely allam rendi gyiilését mutatja! (Elemenként 0,5 p)

1. abra: ; 2. abra:
KIRALY KIRALY
ETATS GENERAUX i
T AL -
(Altalanos rendi gyiilés) “ﬁﬁ;:ﬂ*
papsag | nemesség . izt | || e aniens {House
i | of Commons)
[ i A [ 4
a XIV. szazad kozepétdl
A RENDEK KULON GYULESEI fépapok a valasztisra a kiraly
i ; kollektiv meghivoval
o el szolitotta fel
meghivdjaval) a grofsagokat,
varosokat
vilagi féurak
e se0 kiildtttel meghivo)aval)
(személyesen hivia meg
dket a kiraly)

+ + +
alsobb papsag | | kisebh vazallusok | | szabad parasztok gréfeagok kbvetei
képiseldi képviseldl képyiseldi (2-2)
(szllelelt nemesek
meghatarozott jovedelemmel)

varosok kiildottei
(2-2)
¥ (a valasztojogot a privilegium vagy
az onkormanyzat
szabta meg, a patriciusok valasztottak)

L k J

tarté:rnanyi rendi gy ﬁl&lsek
I ]

i

1. dbra 2. dbra

b) irja be az abrakon talalhaté iires helyekre a megfelel6 fogalmakat! (Elemenként 0,5 pont.)

c) Ertelmezze a rendi dualizmus Kifejezést! (1 pont)
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27. A feladat a kozépkori gazdasaggal kapcsolatos. (E/5)
Oldja meg a feladatokat!

a) Valassza Ki az alabbi felsorolasbol a megfelel6 fogalmakat, és egészitse Ki veliik az abrat! A
folyamat okaira és kévetkezményeire egyardnt figyeljen! (Elemenként 1 pont.)

onellaté gazdalkodas; népességnovekedés; legel6valto;
haromnyomasos gazdalkodas; szligyham; haziipar

1. kiilsé tamadasok megsziinése, jarvanyok vége

2. ..
i
Y /
3. termobterilet 4. vandor- és
novelése telepesmozgalmak
\\\
— ]

! '\\\ y
N »| 7-termesmennyiseg
6. irtas novelése

Y

8. a nehezeke
hasznalata elterjed

9. nyomaskényszer 10 11. lovak patkolasa

b) Nevezze meg a XI-XIII. szazadban a nyugat-eurépai iparban elterjedt iizemszervezési format!
(1 pont)

c) Fogalmazza meg a fenti lizemszervezési forma céljait! Emlitsen kett6t! (Elemenként 0,5 pont)

28. A feladat a kozépkori céhes iparra vonatkozik. (E/4)
Valaszoljon a forras segitségével a kérdésekre.

»1. Szegéllyel ellatott posztét céhiink egyetlen tagjdnak sem szabad készitenie, csakis a fébirak
megrendelésére, akik csaladjaikkal egytitt viselhetnek ilyen posztét.

5. Olyanoknak, akik nincsenek benne céhiinkben és nem élnek varosunkban, tilos posztdra alkalmazott
pecsétiinket hasznalni.

6. Aki ellen feljelentés érkezett, és nem tudta bebizonyitani tisztességes voltdt, nem maradhat
céhiinkben [...]

11. A birsagokat és biintetéseket, amelyeket nalunk megallapitottak, és amelyeket mi is megtartunk, az
alabbiakban soroljuk fel.

12. [...] Ha valahol szegéllyel ellatott vagy helyenként bevagott posztot talalnak, vagy pedig olyat,
amelyrdl kideril, hogy hulladékbdl vagy gyapjucafatokbdl késziilt, vagy amelyet vilagos fonallal
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javitottak meg, az ilyen poszt6t el kell kobozni a mestertdl. [...]
14. A szegéllyel ellatott posztét senki sem festheti tarkara.
15. Ugyanilyen biintetést fizet az is, aki kett6nél tobb szovészéken dolgozik.
24. Ha valakinél elrejtett szovszéket taldlnak, 1 markat fizet utana.
41. Az a szov0, aki mestertarsainktél a megallapitottnal tobbet kér, négy hétre elveszti a jogot, hogy
mesterségét folytassa, 6 maga és a felesége is.
47. Senki sem csalhatja el mas embereit, sem munkast, sem munkasnét. Birsagpénz: fél marka.”
(Egy német posztdécéh szabdlyzatdbdl, 1345)

a) Hatarozza meg, mi az a céh! (1 pont)

b) Allapitsa meg a 12. pont alapjan a céh egyik alapfeladatat! (1 pont)

c) Melyik pontok felelnek meg a tisztességes verseny betartatisanak? Kettét nevezzen meg!
(Elemenként 0,5 pont.)

d) Hatarozza meg, mi volt a célja a 15. pontnak! (1 pont)

29. A feladat a kozépkori Anglia térténelmére vonatkozik. (E/5)
a) Egészitse Ki az abrat a megadott betiijellel és valaszoljon a kérdésekre! (Elemenként 0,5 pont.)

A) varosok kuldottei
B) Lordok Haza

C) gréfsagok kiildottei
D) vilagi féurak

E) K6zo6sségek Haza
F) f6papok

a XIV. szézad kozepétdl

meghatarozott jovedelemmel

b) Kik vehettek részt személyesen a parlament gytilésein? (Elemenként 0,5 pont.)

c) A rendek beleszdlasat a hatalomba el 6szér a Magna Charta tette lehet6vé. Mikor adtak Ki ezt
a dokumentumot? (1 pont)
évszam:
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30. A feladat a roman és gotikus stilus jellegzetességeire vonatkozik. (E/5)
Valassza ketté az alabbi forrasokat és képeket aszerint, hogy a roman vagy a gétikus stilusra
vonatkoznak! irja a betiijeleket a megfelel6 oszlopba! (Elemenként 0,5 pont.)

a) ,Ha magasabbra akarjuk a boltozatot, az {vet hegyesebbre kell venni, s6t jobb, ha az nem is iv, hanem
két Osszeillesztett korszelet. [..] Legfébb elénye az volt, hogy magassagat valtoztatni lehetett,
laposabbra vagy hegyesebbre aszerint, ahogy az épiilet szerkezete kivanta.” (E. H. Gombrich)
b) ,Az egész templom kiviil is, belill is massziv er6t araszt. Disz nem sok van, ablak is kevés. Az
attoretlen nagy falfeliiletek, tornyok a k6zépkori varakra emlékeztetnek.” (E. H. Gombrich)
c) ,Félkoriv az épiilet kiilsején és belsejében egyarant el6fordulhat, akar statikai, akar dekorativ

feladatok megoldasara.” (E Conti)

d) ,Az lvegfestészet [..] foldontuli fénye nagyban hozzajarult a célul Kkitlizétt misztikus hatas
kivaltasahoz. [...] Ablakai kis szines iiveglapocskakbol allnak 6ssze, melyeket dlomcsikok kereteznek.”

(M. C. Gozzoli)

) Termplom vdazas szerkezete
h) A jaki templom

&) Templom kereszhmetszete

i) A csempeszkopdcsi templom

J) A pdrizsi Notre-Dame

Roman

Gotikus
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31. A feladat a szerzetesrendekhez kapcsolodik. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan! (Elemenként 1 pont.)

JIsten nevében kezdddik [..] a mi Urunk Jézus Krisztus szent Evangéliumdnak megtartdsa, az
engedelmesség, szegénység és tisztasag gyakorlasaval. Ferenc testvér engedelmességet és hodolatot
fogad uranak, Honorius papanak, valamint az 6 térvényes utddainak és a romai Anyaszentegyhaznak. A
tobbi testvér pedig engedelmeskedni koteles Ferenc testvérnek és utddainak. [..] Szigortan
megparancsolom minden testvérnek, hogy sohase fogadjanak el semmiféle pénzt vagy pénzjegyet, sem
onmaguk, sem kozvetitd személy utjan. [...] A testvéreknek ne legyen semmi tulajdonuk, se hazuk, [...]
sem egyéb birtokuk. Hanem mint idegenek és jovevények e vilagon, szegénységben és alazatossagban
szolgaljanak Istennek. Bizalommal menjenek alamizsnat kéregetni. Ne szégyelljék magukat, mert az Ur
miérettiink lett szegénnyé e foldon.” (Szerzetesrendi szabdlyzatbdl)

a) Nevezze meg, melyik szerzetesrendrol szol a fenti forras!
Szerzetesrend neve:

b) Hizza al3, melyik évszazadhoz kapcsolddik a rend sziiletése!
V. szazad X. szazad XIII. szazad XVIIL szazad

c) Hazza ala azt a kifejezést, amelyet leginkabb hasznalnak a fenti szerzetesrendre!
evangélikus engedelmeskedd koldulo alazatos

d) Nevezze meg a fenti szerzetesrenddel egy idoben sziiletd, hasonld tevékenységet folytatd
szerzetesrendet!
Szerzetesrend neve:

32. Afeladat a céhes iparra vonatkozik. (E/3)

Dontse el, hogy a tablazat allitasai megallapithat6ak-e a forrasbol! Ha igen, akkor irja be a
szabalyzat megfelel6 sorszamat, ha nem, a megfelel6 sorba tegyen egy ,X” jelet! (Elemenként 0,5
pont.)

»2. Ha a céhen kiviiliek koziil barki valamely élelmiszerkészletre vagy barmi hasonléra alkuszik, és
valamelyik a céhbeliek koziil kdzbelép, csak az utobbi vasarolhatja meg, tekintet nélkiil arra, hogy a
masik milyen arat igért. Ha a céhbeliek valamelyike barmi olyan drura alkuszik, amely nem mindsithet6
élelmiszernek és értéke 5 nagy solidus, vagy anndl tobb, és valamely mas ugyancsak céhbeli kozbelép,
akkor ez utobbi is, amennyiben ugy kivanja, részt kérhet az iizletb 6], és ha az alkut folytaté elutasitja a
kozbelépbt, ez viszont a dékan (tizedszedd) el6tt két céhbeli tantival bizonyitani tudja, hogy amaz
elutasitotta részvételét, akkor amaz két solidus pénzbirsagot fizet.
3. Middn bekdszont az italozas ideje, a dékanok feladata értesiteni a kaptalan tagjait, hogy a kijeldlt
napon vegyenek részt az italozasban, és el6irni, hogy kilenc drakor békésen jelenjenek meg a maguk
helyén, és kozillik senki ne kezdjen civakodast régi vagy kozelmult dolgokat hanytorgatva.
5. Ha az italozason nem céhbeli jelenik meg és titokban iszik, de ivas kdzben tetten érik, akkor 6 5 nagy
solidust fizet, vagy ott nyomban koételes belépni a céhbe. Ez aldl kivessziik a klerikusokat, a lovagokat
és az idegen orszagbeli keresked6ket.
8. Ha valaki barkit 6kollel vagy kenyérrel vagy kével megiit, mas fegyverhez ne forduljon, igy két unciat
fizet.
13. Ha valaki az elsé harangsz6 utdn nem jelenik meg kaptalanjaban, 12 dénart fizet, aki pedig
engedély nélkiil tavozik el, ha nem betegség kényszeriti, 12 dénart fizet.
15. Szabaly, hogy a bor és minden céhbeli sziikséglet koltségeit a céh vagyonabdl fedezik.
17. Ha valaki belép a céhbe, akar fiatal, akar oreg, koteles a lajstromba vételig két dénart fizetni az
irnoknak, a dékanoknak ugyszintén kett6t.”

(Saint-Omer vdros kereskeddcéhének a XII. szdzadban sziiletett szabdlyzatdbdl)
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Allitasok Szabalyzat
sorszama

a) A céhszabadlyzat megteremti a tagok munkavégzésének egyenlé feltételeit.

b) A céhtagok kozosen viselik mesterségiikkel kapcsolatos terheiket.

c) A céhbe val6 belépés el6tt a leendd tagnak vizsgat kell tennie.

d) A céhszabalyzat megsérti a piaci versenyt.

e) A céh érdekvédelmet nyujt tagjainak a céhbe be nem l1ép&kkel szemben.

f) A szabalyzat el6irja, hogy a mester hany segédet alkalmazhat.

33. A feladat a Frank Birodalom térténetével kapcsolatos. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a térképvazlat és ismeretei segitségével!
A)

| . . hiibéres teriilet

a) Hol és mikor koétotték azt a megallapodast, amelynek tartalmat a térképvazlat szemlélteti?
(Elemenként 0,5 pont.)

A megallapodas helyszine (teleptilés):
A megallapodas éve:
b) Hogyan nevezziik azt a dinasztiat, amelyhez a megallapodast koto felek tartoztak? (1 pont)

B) Nevezze meg a térképen szereplé uralkodok koziil azt, akire az allitas vonatkozik!
(Elemenként 0,5 pont.)
c) Uralma ala kertilt az a teleptilés, amelynél Martell Karoly 732-ben megallitotta az arabokat.

d) Az Egyhazi Allam védelmezdjeként lépett fel.

e) Tronjanak egyik késébbi birtokosa 962-ben csaszari cimet szerzett.

f) Tronjanak késdbbi birtokosai a X-XI. szazadban Magyarorszag hiibéri fliiggésbe vonasara térekedtek.
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34. A feladat a kdozépkori Oszman Birodalommal kapcsolatos. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

a) Nevezze meg szakkifejezéssel, az oszman tarsadalom mely csoportjara vonatkozik a
forrasrészlet!

»Melyik szenvedést ne ismerte volna meg az az ember, aki varatlanul erdszakos, idegen kezek altal
elragadva és kiilonos szokasokra kényszeritve latja azt a gyermeket, akit nemzett, aki miatt oly gyakran
sirt, s akinek mindig csak a legnagyobb szerencsét kivanta. Kit sirasson inkabb az apa: 6nmagat vagy a
gyermeket? Onmagat, mert megfosztottdk oregségének tamaszatol? A gyermeket, mert szabadbdl
szolgava, nemesbdl barbar szokésok kovet6jévé alacsonyitjak?”

(Izidorosz Glabasz, Thesszaloniki metropolitdja, 1395-ben)

b) Emlitsen két olyan tényez6t, amelyek a korabeli nyugat-eurdpai allamokkal dsszevetve
magyarazzak az alabbi forras alapgondolatat!

»A szultan korlatlan hatalmat élvezett, amit a vallasi és erkodlcsi torvények ugyan behataroltak, a
val6sagban azonban ellendrizhetetlen volt. Az allam és a szultdn személye szorosan 6sszefonddott: a
padisah [kés6bb is] joggal mondhatta volna ,,az allam én vagyok.” (Baldzs Judit, térténész irdsabol)

1.

2,

c) Tegyen ,X” jelet ahhoz a képhez, amelyikhez a forrasrészlet kapcsolddik!

»A fold egészében az uralkodé, a szultan tulajdona lett. Ennek legnagyobb részét a kormanyzat [...]
katonai szolgdalat fejében oszmanoknak adta [...] Foldbirtokuk val6jdban pontosan meghatarozott évi
jovedelmet jelentett, ezt a parasztoktol szedték be. A [..] birtok nem volt orokletes, a katonai
szolgalatot sokdig igen komolyan vették.” (Niederhauser Emil, torténész)
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35. A feladat az iszlam vallas sziiletésével és az arab terjeszkedéssel kapcsolatos.
irja a tablazatba annak a telepiilésnek a nevét és - a térképen az elhelyezkedését jelol6 -
sorszamat, amelyikre a leiras vonatkozik! Négy sorszdm kimarad. (Elemenként 0,5 pont.)

Allitas A telepiilés A telepiilés
neve sorszama

a) Az arabok 6si zardndokhelye, az iszlam vallas sziiletésének
helyszine.

b) Itt zajlott le az a dontd jelentdségii titkdzet 732-ben, amelyben
a frankok megallitottak az arabok euro6pai terjeszkedését.

c) A VIIIL. szdzad masodik felétdl az arab birodalom f&varosa, a
kalifak székhelye, viragz6 kereskedelmi és kulturalis kézpont. A
korabeli Eurépaban mesés gazdagsagarol volt hires.

d) Az Eurépaban a VIII. és a XI. szdzad kozt fenndllt arab allam
kozpontja. A XIII. szadzadban, a reconquista folyaman kertlt djra
keresztény kézre.

36. A feladat a kozépkori gondolkodasra vonatkozik. (E/3)
Huzza ala a szovegben 1évo két-két kifejezés koziil az odaillét! (Elemenként 0,5 pont.)

A XIII. szadzadban Nyugat-Eurépa egyetemein alakult ki az ésszerli gondolkodasra épiilé teolédgia, a
humanizmus/skolasztika a), amely f6 feladatanak a hit/ember b) és a természet/tudds c)
0sszehangolasat tekintette. Eme gondolkodas legnagyobb alakja a domonkos rendi Aquindi Szent
Tamds/Loyolai Szent Igndc d) volt. Kordnak egész tudomanyossagat ismerte és rendszerbe allitotta.
Legnagyobb hatast az 6kori gorog filozéfus, Arisztotelész/Platon e) gyakorolta ra Logika cim@ miivével.
Megproébalta bizonyitani, hogy minden létnek a forrasa (a) négy dselem/Isten f).

(Tankonyvi szdveg alapjdn)
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37. A feladat a huszitizmussal kapcsolatos. (E/4)
Déntse el az alabbi forrasokrol, hogy a huszitikra vagy ellenfeleikre jellemz6k! Irja a forrasok

betlijelét a tablazatba! (Elemenként 0,5 pont.)

f S T Ly NG o
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C) Csdszdr portréja birodalmi cimereivel, XV. D) XV. szdzadi mintdju cseh nyakldnc
szdzad elsé fele

E) ,Azt, amit nem mond meg, és nem ir le vildgosan a Biblia, a keresztények nem kotelesek hinni, s
azért nem is kotelesek megtartani. A misét nem szabad sem latinul, sem mas nyelven énekelni.”
(Részlet korabeli forrasbol)

F) ,Tehat az egy és egyetlen egyhaznak egy a teste, egy a feje, nincs két feje, mint valami
szornyszilottnek. Krisztus tudniillik ez a fej és Krisztus helytartdja: Péter, és Péter apostol utoéda.” (XIV.
szazadi bulla)

G) ,Krisztus testének és vérének magasztos szentségét két szin alatt szabadon szolgaltassak ki
mindazon hili keresztényeknek, akiket ebben haldlos vétkiikk nem akadalyoz.” (Részlet a Pragai
cikkelyekbdl, 1420)

H) ,Ahogy [...] varosaban nincsen 'enyém’ és 'tied’, hanem minden k6zos, ugyanigy mindig mindennek
kozosen mindenkiének Kkell lennie, és senkinek sem lehet kiilon tulajdona, aki pedig ilyennel
rendelkezik, halalos biint kovet el.” (Részlet korabeli forrasbol)

Huszitak

Huszitak ellenfelei
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1. A feladat a XVI. szazadi Oszman Birodalomra vonatkozik. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan!

a) Hogyan nevezték a torok hadsereg képeken abrazolt katonait? [rja megnevezésiiket a képek ald!
(Elemenként 0,5 pont)

»Ezek a legjobb emberei, akiket minden fegyver forgatidsara kioktatnak, és begyakorolnak: puskara,

fjra, szablyara, dardara stb. Fehér siiveget viselnek, [..] Allandéan a csaszar koriil tartézkodnak, [...]

mindenféle dnkényeskedéseket miivelnek, mert senkinek sincsenek aldrendelve, egyediil csak a

csaszarnak, és nem biintetheti meg 6ket semmiféle felsébbség, sem kadi, sem pasa [...] Keresztény

orszagokban, keresztény sziil6kt6l sziletett, rablassal szerzett katonasag ez [...]. Zsoldjuk eleinte

alacsony, de azutan egészen heti nyolc akcséra névekszik, a csdszar haromhavonként fizeti 6ket [...]."
(Hans Dernschwam: Torokorszagi atinaplojdbdl)

b) A torék hadsereg mely fegyverneméhez tartoznak a forrasban emlitett katonak? Hiizza ald a
helyes vdlaszt! (1 pont)

1. nehézfegyverzetii gyalogsag 2. tlizérség 3. konnytilovassag

c) Milyen tipusi volt a torok hadsereg? Hiizza ald a helyes vdlaszt! (1 pont)
1. népfelkel6 2. rendi-banderialis 3. zsoldos

d) Mi a Torok Birodalom terjeszkedésének mozgatorugoja? Hiizza ald a helyes vdlaszt! (1 pont)
1. birtokpolitika 2. nacionalizmus 3. zsdkmanyszerzés
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2. A feladat a XVI. szazadi arforradalommal és kévetkezményeivel kapcsolatos. (E/4)
Az Aabrabdl hidnyzik néhany elem megnevezése. Minden hidnyzé elem helyett harom

yany’s

valaszlehet6séget adunk meg. [rja az iiresen 1évé néqyszogekbe a helyes vdlasz sorszdmdt!

| Arforradalom |

A mezbgazdasagi
termelés és a a)
mezfigazdasagi termények
exportjanak nbvekedése
Kelet-Kizép-Europaban

I MN& az iparcikkigeény

b)

Atermelekenység
novelése

Tabb iparcikk

e
c) Bekeritések
rl}
a) 1. Nyugat-Eurépaban ugyanannyi mezdgazdasagi termény megvasarlasahoz tobb iparcikket

kell eléallitani, mint korabban

2. Nyugat-Eurépaban ugyanannyi mez6gazdasagi termény megvasarlasahoz elegendd
kevesebb iparcikket kell eléallitani, mint korabban

3. Nyugat-Eurdpaban ugyanannyi mez6gazdasagi termény megvasarlasahoz ugyanannyi
iparcikket kell el6allitani, mint korabban

b) 1. A céheket gépesitik
2. Kereskedelmi bankok nyilnak
3. Manufakturakat hoznak létre

c) 1. A gyarmatositas az egész vilagra kiterjed
2. N6 a mezb6gazdasagbol él6k szama
3. A kézmiivesek jelentds része tonkremegy

d) 1. Bérmunkas réteg kialakulasa
. Zselléresedés
. Jobbagyfelszabaditas

w N
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3. A feladat a XVII. szazadi eurdpai hatalmi torekvésekkel kapcsolatos. (E/3)
Valaszoljon a térkép és ismeretei segitségével a kérdésekre! (Elemenként 0,5 pont.)

Europa a XVII szazadban

a) Melyik két eurépai nagyhatalom kézott robbant ki a spanyol érokosodési habora?

b) ,Nincsenek tébbé Pireneusok” - jelentette ki XIV. Lajos a haboru kirobbanasa elé6tt.
Melyik két allam hataran huzddik ez a hegység?

c) Emlitsen egy eurdpai orszagot, amely Nagy-Britannia szovetségese volt a habortban!

d) Az utrechti békében Nagy-Britannia megszerzi Gibraltart. Karikazza be a térképen
Gibraltart!

4. A feladat a XVIII. szazadi eurdpai hatalmi viszonyokra vonatkozik. (E/5)
Valaszoljon ismeretei felhasznalasaval a kérdésekre!
a) Allitsa idérendi sorrendbe az alabbi eseményeket! (1 pont)

A) Hétéves haboru

B) Lengyelorszag harmadik felosztasa

C) Osztrak orokosodési haboru

D) Spanyol 6rokésodési habora
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b) Azonositsa az a) feladatban jel6lt eseményeket a tablazatban kozolt meghatarozasokkal! [rja
a tdbldzatba az események betiijelét! (Elemenként 0,5 pont.)

1. A Habsburgok idésebb dganak kihalasa utan XIV. Lajos a sajat unokajat jelolte a trénra,
akit végil az eurdpai hatalmi egyensulyra iigyel6 Anglia is elfogadott. Az angolok ekkor
szerezték meg Gibraltart.

2. Miutan III. Karoly fiiorokos nélkil hunyt el, Poroszorszag nem fogadta el a Pragmatica
Sanctiot, és elfoglalta Sziléziat.

3. Ausztria sikertelen kisérlete arra, hogy - bar Hadik Andras grof csapatai mar Berlint
sarcoltak - visszafoglalja Sziléziat.

4. Az orosz carn6, a porosz kirdly és Ausztria csdszdra diplomdaciai alkuval névelik
teriiletiiket.

c) Irja be a térképvazlatba az alabbi foldrajzi nevek sorszamat! (Elemenként 0,5 pont.)

4

NG

1. Szilézia; 2. Elzasz-Lotaringia; 3. Kelet-Poroszorszag; 4. Gibraltar
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5. A feladat a harmincéves haboruval kapcsolatos. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan!

L. \ | 7
[ Franciacrszag — hI i I
([T Svéderszag %J F
spanyol birtok /fﬂk-\
B irancia terileti nyereségek D A hifwh
[7] swéd terllati nyereségeak mmJ ;-’[!IHQ.HM ‘,
[ osztrak-Habsburg tertiatek ﬂ “"‘-;'__“:,
S m— @ Német: Roman Birodalom hatéra } — e, "‘
; \(_\ r-lDt.fEf!gAM
_ﬂ-* il Eigy 1 —" i
p (f e ) \E;MDENBURG LENGYELORSZAG
-~ ANGLIA T*RTO NYOK J
e mﬁnszm\

}r = ] - )
DAy \ Ry Dag)
e \ *CSEHORSZAG ]

—_— _""""\— = . Q' / s’
S BAIRORSZAS Sl
.ié‘% e ﬁAUSZTRI <
T S ~h : /

\ FRANGCIA- s (

f_':l<v‘  Duina

ORSZAG i TOROK

j\ \ { ',/l“‘ e . BIRODALOM
Y. o foapal -"x_ﬂ_
s ALLAN -
b |4
e

Eurépa — 1648-ban

V. 2. A pfalzi valasztéfejedelmi méltdsagot a bajor haz kapta meg, ami a bajor hazat illeti, a
valasztofejedelmi méltosag, amit azel6tt a pfalzi valasztok viseltek - az dsszes regalékkal, hivatalokkal,
kivaltsagokkal és Kkitiintetésekkel és jogokkal, amik ehhez a méltdsaghoz voltak kapcsolva, egyet se
véve ki mint a multban, a jévében is - Miksa urat, rajnai palotagrofot, Bajororszag hercegét és
gyermekeit illeti meg mindaddig, amig a vilmosi 4gon férfiherceg lesz. [...]

VIL 2. [...] Mindenekfelett pedig a birodalom 6sszes rendjeinek szabadon és mindérokké jogaban alljon
egymads kozott és az idegenekkel védelmiik és biztonsaguk érdekében szovetségeket kotni, feltéve, ha
ezek a szovetségek nem irdnyulnak sem a csaszar, sem a birodalom ellen, sem a kdzbéke, sem pedig
fé6ként ezen megallapodas ellen, valamint ha nincs benniik olyan dolog, ami azon eskiivel ellentétben
allana, amely mindegyikiiket a csaszarhoz és a birodalomhoz f(izi.”

(Részlet a vesztfdliai békeszerzddésbil)

a) Sorolja fel, hol és miben alakitotta 4t a Német-romai Birodalomban a valasztéfejedelemségek
helyzetét a vesztfaliai békerendszer? (Elemenként 1 pont)

1.

2.

b) Nevezze meg, mely hatalmak részesiiltek a Német-romai Birodalom teriiletébdl a békekotés
révén! (Elemenként 0,5 pont.)

c) Nevezze meg, hogy a Habsburg-dinasztia mely orszaganak alkotmanyos helyzetét valtoztatta
meg a haboru alatt! (1 pont)
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6. A feladat a XV-XVII. szazad eurdpai gazdasagi atalakulasara vonatkozik. (E/5)

Oldja meg a feladatokat!

a) Ertelmezze egy-egy mondatban az adatokat, majd indokolja meg réviden az adatokbél levont

kovetkeztetéseket!

1. Angol gyapjuikivitel és posztogydrtds

1350 1550
Gyapjukivitel évente 8 milli6 juh gyapja 10 milli6 juh gyapja
Kész posztd 5000 vég 170 000 vég

Ertelmezés (0,5 pont):

Indoklas (1 pont):

2. V. Kdroly spanyol kirdly és német-rémai csdszdr évi jévedelmei:

Spanyolorszaghdl félmilli6 pezeta
Németalfoldrol 2 milli6 pezeta
[talidbol 1 milli6 pezeta
Amerikabdl félmilli6 pezeta.

Ertelmezés (0,5 pont):

Indoklas (1 pont):

3. Spanyolorszdg kereskedelmének jellemzdi a XVI-XVII. szdzadban

arany, eziist >

ébon& késztermék

arany, eziist

Spanyolorszag

gabona. késztermek
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Ertelmezés (0,5 pont):

Indoklas (1 pont):

b) Egészitse ki a megfelel6 fogalommal a hidnyos mondatot! (0,5 pont)

Mikozben Nyugat-Eurépaban jelent6s gazdasagi atalakulas ment végbe és elindult a polgari fejl6dés,
Kelet-Eurdpaban visszaszoritottak a paraszti arutermelést, és teret nyert a
mely a korabbi viszonyok konzervalasat jelentette.

7. A feladat a reformacio korahoz kapcsolodik. (E/4)
Valaszoljon a forrasok és ismeretei alapjan a kovetkez6 kérdésekre! (Elemenként 1 pont.)

»Ezért hidbaval6 és lehetetlen barkinek is megparancsolni, hogy barkit is er6szakkal kényszeriteni,
hogy igy vagy ugy higgyen [...] Miként merészkedhet a dére vilagi hatalom megitélni és irdnyitani olyan
titkos, lelki, rejtett dolgot, amilyen a hit?” (Luther a vildgi hatalomrdl és a hitrél; 1531)

,»Ha gonoszul széltam, tégy bizonysagot a gonoszsagrol« - idézte Krisztus szavait Janos
evangéliumabol. »Ha maga az Ur, aki tudta, hogy nem tévedhet, nem vonakodott meghallgatni a
bizonysagot tanitasai ellen akar a leghitvanyabb szolgatél - mennyivel inkabb kell nekem, gyarld
embernek, aki konnyen tévedhetek, 6hajtanom s kérnem, ha valaki bizonysagot kivan tenni tanitasaim
ellen [...] Tegyetek bizonysagot, mutassatok ki tévedésemet a profétakbal és az evangéliumokbol! Ha
meggy6ztok, bebizonyitjdtok tévedésemet, készséggel visszavonom, és én leszek az elsd, aki tlizbe
vetem irdsaimat.«” (Részlet Luther birodalmi gytilésen elmondott beszédébél; 1521)

,Kérdés: Nem lehet-e megtlirni a templomokban a képeket, mint a »tudatlan nép kdnyveit?«
Vélasz: Nem, mert ne legytlink bolcsebbek Istennél, aki az § népét nem béna balvanyképek altal, hanem
igéjének €16 hirdetése altal akarja tanitani.” (Részlet a reformdtus katekizmusbdl; 1563)

»,Nem a latin nyelv betliitél kell kérdezgetni, hogyan beszéljiink németiil, ahogyan ezek a szamarak
teszik, hanem a csaladanyat az otthondban, a gyerekeket az utcan, a kézembert a piacon Kkell
megkérdezni efeldl, az 6 szajukat kell figyelni, miképpen beszélnek, s aszerint kell tolmacskodni. Akkor
megértenek minket, és észreveszik, hogy németiil beszéliink veliik.”

(Luther: Levél a tolmacsolasrol; 1534)

a) Miért nem tiirte meg a kalvini reformacio a képekkel, szobrokkal diszitett templombelsot?

b) Miért forditotta Luther németre a Szentirast?

c) Milyen szerepet tulajdonitott Luther a hitnek a keresztény ember életében?

d) Honnan ered a reformacio lutheri iranyzatanak ,evangélikus” jelzdje?
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8. A feladat a XVI-XVIL. szazadi egyetemes torténelemhez kapcsolédik. (E/2)
irja be a forrasok és ismeretei alapjan a forrasrészletek ala a megfelel6 torténelmi fogalmat,
szakKkifejezést! (Elemenként 0,5 pont.)

a) ,Colbert minden mas orszagnal gazdagabba akarja tenni Franciaorszagot [..] s egyetlen

lehet6séget sem mulaszt el, hogy Franciaorszagban meghonositsa a mas orszagbeli iparagakat

[...]- Hogy elkertiljék a pénzvaltassal jaré kellemetlenségeket, Franciaorszagba kell kiildeni a

pénzt, Colbert teljes megelégedésére, aki csak arra torekszik, hogy Franciaorszagot gazdagitsa
ezaltal.” (A velencei kivet jelentésébdl)

Fogalom:

b) »,Hogy a korona céljaira addkat kivetni, barmely iiriigy alapjan [...] a parlament hozzajarulasa
nélkil torvénytelen.
Hogy a parlamenti valasztasok szabadok.
Hogy a sérelmek orvoslasara és a torvények javitasa, megerdsitése és megtartasa érdekében
rendszeresen parlamentet kell tartani.” (Részlet a Jognyilatkozatbél)
Fogalom:

c) ,2Uraim, azért hivattam Onoket, hogy elmondjam: eddig az allamiigyeket sajat akaratombdl a
néhai Mazarin biboros Ur irdnyitotta. Most elérkezett az ideje, hogy magam kormdanyozzak.
Onok segiteni fognak a tanacsaikkal, amikor én kérem Onéktél. Elrendelem, kancellar ur, hogy
semmit se pecsételjen le az én parancsom nélkiil, és Onok, allamtitkar urak, a rendelkezésem

nélkiil semmit sem irhatnak ala, még egy utlevelet sem.” (XIV. Lajos)
Fogalom:

d) »Egy hatalmas nagy teremben
Kétszaz sz6vszék all rendbe.
Es kétszaz ember serényen
dolgozott biz e székeken.
Mindegyik mellett kis gyerek
vetiilék orsét csévélget.” (XVI. szdzadi angol versike)
Fogalom:

9. A feladat a felvilagosodashoz kapcsolodik. (E/4)
Déntse el a forras alapjan, hogy a megallapitasok igazak vagy hamisak! [rjon X jelet a tdbldzat
megfeleld helyére! (Elemenként 1 pont.)

»,Minthogy a szabad allamban minden szabad ember maga kell, hogy kormanyozza magat, a nép
egészét kell, hogy illesse a torvényhozo6 hatalom. Minthogy azonban ez keresztiilvihetetlen, a népnek a
maga képviselSi utjdn kell megtennie mindazt, amit maga nem tud megtenni. Az emberek jobban
ismerik sajat varosuk sziikségleteit, mint mas varosokéit, és mindenki jobban tudja {télni
szomszédainak képességeit, mint mas honfitarsaiéit. Nem szabad tehat a térvényhozé hatalom tagjait
altaldban a nemzet 6sszességébdl kivalasztani, hanem az a helyes, ha minden helyen a lakosok maguk
valasztanak maguk kozil képvisel6t. Az egyes keriiletekben minden allampolgart meg kell, hogy
illessen a jog, hogy szavazhasson, kivéve azokat, akik annyira alacsony helyzetben vannak, hogy tgy
tekintend6k, mint akiknek nincsen sajat akaratuk. Mindig vannak olyanok, akik sziiletésiiknél,
gazdagsaguknal vagy rangjuknal fogva kiemelkednek a tobbiek koziil. Ha azonban ezek elvegytilnének
a nép kozott, és csak annyi szavuk volna, mint masnak, a kdzos szabadsag szolgasaguk lenne. A
torvényhozasban 6ket megillet résznek tehat ardnyban kell allnia azokkal az elényokkel, amelyekkel
az allamban rendelkeznek. Ez akkor fog bekovetkezni, ha olyan testiiletet alkotnak, amelynek joga van
a nép kezdeményezéseit megallitani. Nem sziikséges, hogy a képvisel6k valasztoiktol minden egyes
tigyre nézve kilon utasitast kapjanak. Igaz ugyan, hogy igy a képvisel6k szava jobban Kkifejezésre
juttatnd a nemzet hangjat, mindez azonban rengeteg huzavonara vezetne, minden egyes képvisel6t a
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tobbi urava tenne.” (Montesquieu: A torvények szellemérdl; 1748)

Megallapitas Igaz Hamis

a) Montesquieu a képviseleti rendszer mellett érvel, mert a kézvetlen demokracia
rendszerét miikodésképtelennek tartja.

b) Montesquieu az embereket teljesen egyenlének tartja, ezért elutasitja
barmiféle valasztdjogi cenzus bevezetését.

c) Montesquieu javasolja, hogy a valaszték a Kképvisel6ket részletes
kovetutasitassal 1assak el.

d) Montesquieu szerint a képvisel6ket egyéni valasztokeriiletekben kell
megvalasztani.

10. A feladat a felvilagosodassal és a francia forradalommal kapcsolatos. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forras és ismeretei alapjan! (Elemenként 0,5 pont.)

,1. Minden ember szabadnak és jogokban egyenl6nek sziiletik és marad; a tarsadalmi kiilonbségek
csakis a kozosség szempontjabol valé hasznossagon alapulhatnak.
[I. Minden politikai egyesiilés célja az ember természetes és eléviilhetetlen jogainak megérzése. Ezek a
jogok a szabadsag, a tulajdon, a biztonsag és az elnyomasnak valé ellenallas.
[II. Minden szuverenitads [0nrendelkezés] alapelve 1ényegét tekintve a nemzettdl szarmazik. Semmilyen
testlilet, semmilyen egyén nem gyakorolhat olyan hatalmat, amely nem kifejezetten ebbdl ered.
VI. A torvény a kozakarat kifejez6dése. Valamennyi allampolgarnak jogaban all személyesen vagy
képvisel6in keresztiil részt venni megalkotasaban.[...] Mivelhogy a torvény el6tt minden polgar
egyenld, tehat minden polgar egyforman alkalmazhaté minden kozhivatalra, dlldsra és méltdsagra,
erényeik s képességeik kiillonbozdségén kiviil egyéb kiilonbséget nem ismerve.
VII. Mindenkit csak a torvény altal eldirt és altala meghatarozott formak szerint lehet vad ala helyezni,
letartéztatni vagy fogsagban tartani. |...]
X. Senkit nem szabad meggy6z6dései miatt zaklatni, legyenek ezek akar vallasiak, feltéve, hogy ezek
megnyilvanuldsa nem zavarja a torvényes rendet.
XI. A gondolatok és vélemények szabad kozlése az ember egyik legértékesebb joga; tehat minden
allampolgar szabadon beszélhet, irhat és nyomtathat, de a torvény altal meghatarozott esetekben
felelnie kell e szabadsaggal val6 visszaélésekért. [...]
XV. A tarsadalomnak joga van elszamoltatni kormanyzata valamennyi koztisztvisel6jét.
XVIL. Az olyan tarsadalomnak, amelybdl e jogok biztositékai hidnyoznak, s ahol a térvényhozé és
végrehajté hatalom szétvalasztasat nem hajtottak végre, semmiféle alkotmanya sincs.
XVII. Tulajdonatdl - 1évén a tulajdonjog szent és sérthetetlen - senki meg nem foszthaté [...]”

(Az Emberi és Polgdri Jogok Nyilatkozata)

a) Melyik évben keletkezett a fenti dokumentum?

b) Nevezze meg azt a felvilagosodas koraban keletkezett fogalmat, amelyre a III. és XV. pontok
utalnak! Melyik francia szerzé elméleti munkaiban jelenik meg ez a fogalom?
Fogalom:
Személy:

c) Melyik pont sz6l a parlamentaris képviselet rendszerérol?

d) Melyik szerz6hoz kothetd a XVI. pontban megfogalmazott gondolat!
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e) Nevezzen meg harom olyan uralkoddt, akik a felvilagosult abszolutizmus szellemében

kormanyoztak!
1.

2.

3.

11. A feladat a felvilagosodas koraval kapcsolatos. (E/4)
a) A forrasrészletek és a megadott lehet6ségek alapjan irja a pontozott vonalra a képeken
lathat6 személyek nevét! (Elemenként 0,5 pont.)

1) ,A filozéfus kirdly, a porosz és egyben az eurdpai
torténelem egyik legkiemelked6bb alakja. Egyediilallé
miveltsége, a modern tarsadalmi és politikai eszmék iranti
nyitottsaga, illetve kivalé vezet6i, hadvezéri adottsagai
kétségkiviil az eurdpai torténelem egyik rendkiviili alakjava
tették. Nem az onkény, hanem az ész kormanyozza az
orszagot - hangoztatta a felvilagosult uralkod6, aki 6nmagat
az orszag els6 szolgajanak tartotta.” (Lexikoncikk)

Név:

2) ,Az uralkodénak egyeduralkoddnak kell lennie, mivel
semmi egyéb, mint a személyében egyesitett hatalom képes
uralkodni ezen a térségeiben hatalmas birodalmon. Az
uralkodas minden egyéb formdja nemcsak karos lenne
Oroszorszagnak, hanem végsé soron rombold is. Nem
akarok mast, mint leginkabb hazam jolétét és dics6ségét, és
nem kivanok mast, mint alattvaléimmal jét tenni, barmily
rendiiek legyenek is.”

Név:

3) ,Az egyhaz- és vallaskritika motivumai mar ifjukori
miiveiben felbukkannak. Két iranyban bontakozik ki a
késébbi években: egyrészt Isten 1étének és természetének
vizsgalataban, masrészt az egyhaz evilagi hatalmanak
elutasitdsaban, a Biblia, a dogmak, a tiirelmetlenség
biralataban.” (Lexikoncikk)

Név:
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4) ,Egy enciklopédia célja val6jaban az, hogy 6sszegytijtse az
egész foldon elszort ismereteket; hogy altalanos
rendszeriiket bemutassa Kortarsainknak és atadja az
utdnunk koévetkez6knek, hogy unokaink tanultabbak 1évén
egyben erényesebbekké és boldogabbakka legyenek, mi
pedig ugy halhassunk meg, mint akik nagy szolgalatokat
tettek az emberi nemnek.” (Az Enciklopédidbdl)

Név:

Megadott lehetdségek: Montesquieu, Voltaire, Nagy Péter, Nagy Frigyes, Nagy Katalin,
Maria Terézia, Diderot, II. J6zsef

b) Nevezze meg idegen eredetii szoval az elsé6 forrasban [1)] alahuzott részre vonatkozo
fogalmat! (1 pont)
Fogalom:

c) Nevezze meg a masodik forrasban [2)] aldhuzott szovegrészekhez kotheté kormanyzati
format! (1 pont)
Kormdnyzati forma:

13. A feladat a francia abszolutizmus torténetéhez kapcsolodik. (E/4)
Valassza Ki a megfelel6 valaszt a forras és ismeretei segitségével a kérdésekre! Karikdzza be a
helyes vdlasz szdmdt! (Elemenként 0,5 pont.)

1. forras

»,Megigértem, hogy minden tevékenységemet és a nekem adott tekintélyt a hugenotta part
tonkretételére, a nagyok gégjének megalazasara, 6sszes alattvaldinak kotelességiikre szoritasara és
arra fogom felhasznalni, hogy nevét az idegen nemzetek el6tt oly polcra emeljem, aminé megilleti.”

a) A fenti idézet XIII. Lajos allamminiszterét6l szarmazik. Ki 6?

1. Sully 2. Richelieu 3. Vauban
b) Milyen felekezetiiek a szovegben emlitett hugenottak?

1. reformatus 2. ortodox 3. katolikus
c) Melyik haboruban sikeriilt XIII. Lajos nevét ,oly polcra emelni, aminé megilleti”?

1. spanyol 6r6kosodési haboru 2. harmincéves haboru 3. hétéves haboru
2. forras
»A hollandok iparcikkeket szallitanak nekiink, hogy cserébe a sziikséges nyersanyagokat megkapjak
toliink. Ehelyett nalunk is kell felallitani, hogy ne csak a sajat

sziikségleteinket elégitsék ki, hanem kivitelre is termeljenek. Ezzel pénz dramlana be az orszagba, ami
a kereskedelem legfébb célja” (A pénziigyek intenddnsa)

d) Melyik Kifejezés illik a kipontozott helyre?

1. céheket 2. gyarakat 3. manufakturakat
e) Ki volt a fenti forras szerzéje?

1. Talleyrand 2. Colbert 3. Turgot
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f) Hogy nevezik a fenti gazdasagpolitikat?
1. fiziokratizmus 2. merkantilizmus 3. utilitarizmus

3. forras
,GOgjét és becsvagyat kielégitette ez a ragyogo, tiindoklé udvar” (Saint-Simon: Emlékiratok; 1702-1755)

g) Melyik uralkodéra vonatkozik az idézet?

1. XIV. Lajos 2.1V. Henrik 3. V. Karoly
h) Hol volt a Saint-Simon altal emlitett fényes udvar, amely mintat jelentett egész Eurépaban?
1. Fontainebleau 2. Potsdam 3. Versailles

14. A feladat az ujkori Anglia téorténelméhez kapcsolédik. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével!
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Az dbrdk a férfiak irdstuddsdt mutatjdk (az egyhdzi anyakényvek aldirdsai alapjdn)

A) Lovagok és nemesek

B) Papsag és értelmiség

Q) Kézmiivesek és keresked6k

D) Birtokos parasztok és kistermeldk
E) Szolgak és napszamosok

»Az alfabetizacié ritmusa a XVIII. szazad folyaman azonos Franciaorszagban és Anglidban, ami azt
jelenti, hogy Anglia megérizte a szaz szazalékoshoz kozeli elényét a felvildgosodas kezdetei, az 1680
korili idészak 6ta. Anglia a XVII. szazad folyaman teremti meg XVIII. szazad végi nekilendiilésének
Osszes feltételét. Az angol XVII. szazad az agyakba ruhazott be.” (P Chaunu torténész)

a) Mi az oka annak, hogy Franciaorszag a XIX. szazad k6zepén az irni-olvasni tudas tekintetében
felzarkozott Anglidhoz? (1 pont)
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b) Allapitsa meg a betiivel jelzett angol tarsadalmi rétegek irastudiasanak alakulasat a XVIIL
szazadban! Valasztasat a tablazatban X jellel jeldlje! (Soronként 0,5 pont.)

Egyenletesen Enyhén Erésen Alacsony
magas emelked6 emelked6

B) Papsag és értelmiség

C) Kézmiivesek és kereskeddk

D) Birtokos parasztok és kistermel6k

E) Szolgak és napszamosok

c) Nevezzen meg roviden az angliai irni-olvasni tudas fejlédésének lehetséges
kovetkezményei koziil egyet! (1 pont)

15. A feladat a reformacié iranyzataihoz kapcsolddik. (E/4)

Azonositsa az alabbi forrasok szerzéit, és parositsa a szévegeket a fogalmakkal! irja a forrasok
utdn a szerzoé (Luther vagy Kalvin) nevét, illetve a forrashoz kapcsolhat6 fogalom betiijelét! (Egy
fogalom kimarad.) (Elemenként 0,5 pont.)

a) ,Az Ujrakeresztel6k [...] gonosz gazemberek. Nagy tiirelmiikkel kérkednek, nem akarnak fegyvert,
sem vértet olteni, mégis mindig vérre szomjaznak, mondvan, hogy az istentelen fejedelmeket el kell
izni, agyon kell verni, hazaikat fel kell perzselni.”

szerzo: fogalom betiijele:

b) ,Eleve elrendelésnek pedig Istennek azt az 6rok elhatarozasat nevezziik, amellyel énmagaban
elvégezte azt, hogy akarata szerint mi torténjék minden egyes emberrel.”
szerzo: fogalom betijele:

c) ,Az emberek biline és hibai idézik el§ azt, hogy biztosabb és tlirhet6bb, ha a kormanyzatot tobben
tartjak keziikben, hogy egyik a masiknak kolcsondsen tdmogatodja legyen, hogy egymast tanitsak és
intsék.”

szerzo: fogalom betiijele:

d) ,Minden igaz, blinbané keresztyén elnyeri a biintetéstol és a biintdl valé teljes feloldozast, s ebbdl &
a blinbocsaté cédulak nélkiil is részestil.”

szerzo: fogalom betijele:
A) predesztinacio B) anabaptizmus C) koztarsasag D) bucsu E) unitarius

16. A feladat a XVIII. szazadi haboriukhoz kapcsolddik. (E/4)
Dontse el az allitasokroél, hogy igazak vagy hamisak! irjon X jelet a tablazat megfelelé
oszlopaba! (Elemenként 0,5 pont.)

Allitasok Igaz | Hamis

a) | A spanyol 0rokosodési haboru a Habsburg-csalad egyik aganak kihalasa miatt
tort ki.

b) | A spanyol 6rokdsodési haboru lezaruldsa utdn tort ki a Rakdczi-szabadsagharc.
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c) | A spanyol 6rokosodési haboru eredményeképpen a mai Belgium Franciaorszagé
lett.

d) | Anglia a Habsburgokat tAmogatta az osztrak 6rokdsodési haboruban.

e) |Franciaorszag elvesztette amerikai gyarmatait az osztrdk O6rokosodési
haboruban.

f) |A magyar rendek felkelésre hasznaltak ki az osztrak 6rokésodési haboru kinalta
alkalmat.

g) | Franciaorszag a Habsburgok oldalara allt a hétéves haboruban.

h) | A hétéves habortuban Franciaorszag megszerezte a Habsburgoktdél Sziléziat.

17. A feladat a reformacio és a katolikus megujulas korahoz kapcsolodik. (E/4)
a) Nevezze meg, mely szerzetesrendhez, illetve felekezetekhez kotheték az alabbi forrasok!
(Elemenként 1 pont.)

1. ,Barki, aki tdrsasagunkban, melyet Jézusrdl kivanunk elnevezni, a kereszt lobogdja alatt Isten
harcosa kivan lenni, és csak az Urat és annak foldi helytartdjat, a papat akarja szolgalni, az tinnepélyes
sziizességi fogadalom utadn 1élekben legyen felkésziilve arra, hogy olyan tarsasag tagja lesz, melynek
célja [..] a hit terjesztése nyilvanos prédikaciok utjan, [...] illetve a keresztények hitben vald
megerGsitése.”

Szerzetesrend neve:

2. ,Akik az eleve elrendelést fiirkészik, az isteni bolcsesség legbelsé rejtekébe hatolnak. [...] Nem [...]

ill6 dolog, hogy az ember biintetleniil vizsgalhassa azt, amit az Isten 6énmagaban akar elrejteni.

Igéjében kijelentette akaratdnak azokat a titkait, amelyekrdl azt tartotta, hogy veliink kézolni kell, s

csak annyit tartott k6zlendének, amennyir6l latta, hogy szamunkra fontos, és nekiink hasznal. [...] Ne is

szégyelljiik, ha ebben a dologban valamit nem tudunk, itt a tudatlansag is valahogyan bodlcsesség.”
Felekezet neve:

3. ,Minden igaz, blinbano keresztyén elnyeri a biintetéstdl és a biint6l valo teljes feloldozast, s ebbdl 6 a
bilinbocsat6é cédulak nélkiil is részesiil. Minden igaz keresztyén - akar él, akar mar halott - részese
Krisztus és az egyhaz minden lelki javanak melyeket Isten ugyancsak bilinbocsat6-cédulak nélkiil adott.
[...] Ugyanis a szeretet gyakorldsa altal névekszik a szeretet, s az ember jobba lesz; mig a buicsu csak a
biintetés al6l menti fel, s nem teszi jobba az embert.”

Felekezet neve:

L ”

b) Fogalmazza meg egy mondatban, mit értiink az ,eleve elrendelés” fogalman! (0,5 pont)

c) Melyik évhez kotddik a reformacio kibontakozasa (Luther Kifiiggeszti tételeit)? (0,5 pont)
Evszam:

18. A feladat a harmincéves haboru térténetéhez kapcsolodik. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)

a) Nevezze meg az aldbbiakban meghatarozott varosokat vagy orszagokat!

A) A haboru utols6 szakaszdban, a protestans oldalon bekapcsolédott katolikus nagyhatalom
uralkodéjanak székhelye:
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B) A haboruba a protestans oldalon tobbszor is beavatkozé allam, fejedelmének csapatai elkéstek a
fehérhegyi csatabol:

C) Annak az orszagnak a févarosa, amelyben a haboru elkezd6dott, az un. masodik defenesztracié
szinhelye (ebben a varosban dobtak ki a csaszari tanacsosokat az ablakon):

D) Evangélikus monarchia, a hdboru egyik szakaszdban uralkodoéja allt a protestans hatalmak élén, de
Wallenstein legy6zte a seregeit:

b) Azonositsa a fent meghatarozott helyszineket a térképen! irja a tablazatba a megfelel6
sorszamot! A vdrosokat a térkép ponttal ( e ) jeldli.

Meghatarozas betiijele Helyszin sorszama a térképen
A)
B)
C)
D)
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19. A feladat a reformacid-ellenreformaci6 korszakahoz kapcsolédik. (E/4)

Oldja meg a feladatot a forras és ismeretei segitségével!

a) Irja be a tablazatba a forrasokhoz Kkothet6 felekezet nevét, illetve a forras évszamat!
(Elemenként 0,5 pont.)

b) Valassza ki a felsoroltak koziil, és irja a tiblazat utolsé oszlopaba az egyes felekezetekhez
kapcsolhat6 allam nevét! (Elemenként 0,5 pont.)

Spanyolorszag Sviéjc Anglia Orosz Birodalom
Forras Felekezet neve Evszam Allam
»Akik az eleve elrendelést fiirkészik, az A) 1536 E)

isteni  bolcsesség legbelsé  rejtekébe
hatolnak. [...] Mert nem is ill6 dolog, hogy
az ember biintetleniil vizsgalhassa azt, amit
az Isten 6nmagaban akar elrejteni.”

,Barki, aki tarsasdgunkban, melyet Jézusrol B) 1540 F)
kivanunk elnevezni, a kereszt lobogéja alatt
Isten harcosa kivan lenni, és csak az urat és
annak foldi helytartéjat, a papat akarja
szolgadlni, az lnnepélyes sziizességi
fogadalom utadn lélekben legyen felkésziilve
arra, hogy olyan tarsasag tagja lesz,
melynek célja a [..] keresztények hitben
val6 megerdsitése.”

»Tévednek tehat mindazok a Q) D) Szasz
bucsuhirdeték, akik azt allitjdk, hogy a Valasztéfejedelems
papai bucsu folytan az ember minden ég
biintetést6l megszabadul - tdvozil.|...]

Minden igaz, blinbané keresztyén elnyeri a

biintetést6l és a biint6l valé teljes
feloldozast, s ebbdl 6 a bilinbocsatd céduldk
nélkiil is részesiil.”

c) irja le a reformacié soran létrejott 4j felekezetek dsszefoglalé megnevezését! (1 pont)

20. A feladat a XVI. szazadi angol gazdasaggal kapcsolatos. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével!

»E hdznak van egy tagas terme, / kétszaz szovészék all benne. / Kétszaz férfi nem kevesebb, / Dolgozik
rajta eleget. [...] / Egy masik helyiségben pedig / Szazan a gyapjut fésiilik.” (Angol balladarészlet, 1597)

Gyapju- és posztokivitel Angliabodl

év gyapjukivitel posztokivitel

1350 8 milli6 juh gyapja 5000 vég

1550 10 milli6 juh gyapja 170 000 vég
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a) Nevezze meg szakkifejezéssel azt az iizemszervezeti format, amelyrél a balladarészlet szol! (1 p.)

b) A munkaszervezésnek milyen ujszerii vonasait mutatja be a balladarészlet? irjon le kettot!
(Elemenként 1 pont.)
1.

c) Karikazza be annak az dllitasnak a betiijelét, amely magyarazatul szolgal a tablazat adataib6l
lathato valtozasokra! (0,5 pont)

A) Az alkotmanyos monarchia bevezetése kedvez§ hatassal volt a textilipar fejlédésére.

B) A bekeritéseknek koszonhetben fellendiilt a juhtenyésztés, de a gyapjifeldolgozas még nem tudott
1épést tartani ezzel a valtozassal.

C) A textilipar fejlodésének koszonhetéen nétt a készaruk aranya a kivitelben.

D) Az angol gyapjut a kozépkorban jellemzéen Flandridban dolgoztak fel, és ebben a XVI. szazad
kozepéig nem tortént valtozas.

d) Minek kovetkeztében és jellemz6en hogyan valtozott meg a tablazatban szerepl6 késztermék
ara a XVI. szazad végére? Karikazza be a helyes valasz betiijelét! (0,5 pont)

A) A gyarmatokrdél bearaml6 nemesfém hatdsara n6tt az ara.

B) Az Gjonnan szerzett angol gyarmatok 6riasi felvevdpiacot jelentettek, ezért nétt az ara.

C) A g6zgépek alkalmazasanak eredményeként kialakulé tomegtermelés miatt csokkent az ara.

D) Az olcsé kelet-eurdpai termékek megjelenése miatt csokkent az ara.

21. A feladat Eurdpa XVI-XVILI. szazadi térténetének jelentds eseményeivel kapcsolatos. (E/3)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)

»27. Emberi balgasagot hirdetnek, amikor azt mondjak, hogy mihelyt a ldadaba dobott pénz megcsorren,
a lélek azonnal a mennybe szall.

28. Csak annyi bizonyos, hogy a laddban megcsorrend pénz altal nagyra néhet a haszonlesés és a
kapzsisag. Az egyhaz kozbenjaré szolgalatanak eredményessége azonban egyediil Isten jotetszésétol
fiigg.” (Részlet a 95 pontbdl)

a) Nevezze meg a forrasrészlet szerzojét!

b) Melyik évben Kkeriilt nyilvAnossagra ez a dokumentum?
»[---] @ Rdbmai Birodalomban a sok évig tartd veszekedés és belsé nyugtalansag annyira elterjedt, hogy
nemcsak egész Németorszag, de néhany szomszédos Kkiralysag, Kkiilonésen Svédorszag és
Franciaorszag, is karokat szenvedett [...]." (Részlet eqy békeszerz6désbil)

c) Nevezze meg azt a haborut, amelyrdl a forrasrészlet szol!

d) Melyik évben ért véget ez a haboru?
»A fels6- és alsdhaznak [...] 6sszegyiilekezett tagjai [...] egy irasbeli nyilatkozatot adtak ki [...], amint az
itt kovetkezik: 1. Hogy a bitorolt hatalom, ti. a torvények ideiglenes hatalyon kiviil helyezése vagy a
torvények végrehajtdsanak megakadalyozasa, csupan Kkirdlyi tekintély alapjan, a parlament
hozzajarulasa nélkiil, torvénytelen.” (Részlet egy nyilatkozatbdl)

e) Nevezze meg azt az allamformat, amelyet ennek a dokumentumnak alapjan vezettek be?
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f) Melyik évben adtak ki a dokumentumot?

22. A feladat a kapitalista vilaggazdasag 0j centrumanak kialakulasahoz kapcsoladik. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei segitségével!

A) ,Az egész vilag szamara csodanak latszik, hogy ilyen kis orszag, mely kisebb mint két jobb gréfsag
nalunk, melynek kevés természeti kincse, élelmiszerkészlete, erdeje vagy mas haborthoz vagy békéhez
szlikséges tartaléka van, ennek ellenére olyan rendkiviili b6ségben rendelkezik mindezek felett, hogy a
sajat szlikségletein kiviil (amelyek igen nagyok) masokat is el tud latni, és valéban el is lat, mas
allamoknak hajokat, tiizérségi fegyvereket, felszereléseket, gabonat, puskaport, golyét stb. ad el és
mindent, amit szorgalmas kereskedésiik révén [...] a vilAg minden sarkaboél 6sszeszednek.” (Thomas
Mun, angol kereskedd)

B) ,Valtoiizleteket kotnek, és [...] szamos helyre allitanak ki valtokat [...]. A valtok kiallitasa a kovetkezd
modon értend6. Ha egy kereskeddnek [...] pénzre van sziiksége, egy masiktol valté Gtjan annyit vesz fel,
amennyire sziiksége van; a valtélevélben pedig megmondja, hogy [..] mennyit vett fel, és hogy azt [...]
mas orszag kereskeddhelyein ugyanabban az értékben kifizetteti.” (Ludovico Guicciardini)

a) Melyik orszagrol / tartomanyrol szamolnak be a forrasok? (1 pont)

b) Melyik két gazdasagi agazatot teKintik a térség gazdagsaga f6 okanak? (Elemenként 0,5 pont)
1. 2.

c) Mire utal az A) jelii forras alahuzott része? Két valaszt adjon meg! (Elemenként 0,5 pont.)
1. 2.

d) A forrasokban bemutatott térség egyik varosa a kora ujkor pénziigyi kozpontjava valt.
Miutan a spanyol csapatok feldiiltak, vezet6 szerepét elvesztette. Mi a varos neve? (1 pont)

23. A feladat a nagy foldrajzi felfedezésekhez kapcsolodik. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a térkép, a képek és ismeretei segitségével!

a) Nevezze meg azokat a fejlett, a felfedezések koraban fennall6 amerikai indian kultarakat,
melyek teriiletét a térképen az A és C betiik jelzik! (Elemenként 0,5 pont.)
A: ; B: maja; C:
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b) A térképen az 1494-es tordesillasi szerzédésben rogzitett vonalat latja, amely mentén a két

legkorabbi gyarmatosit6 eurdpai hatalom felosztotta a vilagot. (Elemenként 0,5 pont.)
1. Melyik orszag formalt igényt a vonaltdl nyugatra fekvo teriiletekre?

Az orszag neve:
2. Melyik orszag formalt igényt a vonaltél keletre fekv6 teriiletekre?

Az orszag neve:

N
S a et
o P

eurdpai gyarmatositok katonai

c) Mely, a képeken is lathaté tényez6k jarultak hozza az
sikereihez? Két tényezot soroljon fel! (Elemenként 1 pont.)

24. A feladat a merkantilizmushoz kapcsoldodik. (E/4)

Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével!
A kovetkezo képek a merkantilista gazdasagpolitika harom intézkedését, eredményét mutatjak

be. Magyarazza meg, miként segitették el6 ezek a kereskedelem fellendiilését! (Ne magukat az

intézkedéseket / eredményeket irja le a vonalra!) (Elemenként 1 pont.)
™\ iy i
\ \ : -
} ~._en-Dorthe Ly
) S Toulouse & sete ./ B
|\ | Kézépsé csatorna fs
L el FOLDKOZI -
- L~SPANYOLORSZAG % ~ TENGER

a) Az un. K6zépsé csatorna térképe
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c) Ultetvény a gyarmatokon

d) Valassza ki a felsorolasbol a forras és ismeretei segitségével, melyik két vam felel meg
Colbert céljainak! Karikdzza be a megfelel6 sorszamokat! (Elemenként 0,5 pont.)

»Ezzel pénz dramlana be az orszagba, ami a kereskedelem legf6bb, s6t egyetlen célja.”
(Colbert eléterjesztése XIV. Lajosnak, 1664)

1. magas behozatali vdm a nyersanyagokra
2. magas kiviteli vim a nyersanyagokra
3. magas behozatali vam a késztermékekre
4. magas kiviteli vam a késztermékekre
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25. A feladat a XVI-XVII. szazadi nagyhatalmi konfliktusokhoz kapcsolodik. (E/4)

Melyik uralkodécsaladok voltak résztvevdi a képekhez kotéd6 konfliktusoknak? [rja a megfelelé
uralkoddcsaldd nevét a képek mellé a vonalra! A megadott lehet6ségek koziil valasszon! Egy nevet t6bb
helyre is irhat, és nem minden név kéthetd a konfliktusokhoz. A vonalak szdma jelzi, hdny nevet kell
beirnia! (Elemenként 0,5 pont.)

Az uralkodécsalddok: Habsburg; Jagell6; Tudor; Valois (francia)

Az Utkozet emlékére kiadott
érem felirata: Flavit et dissipati
sunt 1588 (Rajuk fujt [az Isten],
és széjjelszorta 6ket).

b) A XIX. szazadi rajz az 1525-ben
[talia birtoklasaért vivott
legjelent6sebb csata hires
jelenetét abrazolja: a vesztes
kirdly = megadja magit a
gy6zteseknek.

A korabeli metszet a
textilipararol is hires, pénzigyi
kozpontnak szamito varos 1576-
os kifosztasat, a  polgarok
menekilését abrazolja. A varos
soha nem nyerte vissza
jelent6ségét, szerepét a tdle
északra fekvd protestans
tartomanyok egyik nagyvarosa
vette at.
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d) A korabeli rajz a haboru
kirobbanasat el6idéz6 pragai
jelenetet abrazolja. A
kezdeményezbék vallasi és rendi
sérelmeiket akartak megtorolni,
két évvel Kkés6bb azonban
vereséget szenvedtek.

e) A korabeli rajz a haborut indité

fél egyik hajojat, a Maria Rozsajat
abrazolja, mely még az 1545-ben
vivott csata kezdetén elstllyedt.
Az 6sszecsapas oka az volt, hogy
a haborut indité fél
felelevenitette igényét az orszaga
altal 1453-ban elvesztett
teriiletekre.

26. A feladat a harmincéves haborahoz kapcsolodik. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forrasrészletek és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont)

A) ,Legyen keresztény, egyetemes és 6rok béke, igaz és 6szinte baratsag 6 szent csaszari felsége, az
osztrak haz Osszes szovetségesei és hivei, mindegyikiik 6rokosei és utddai, féként pedig a katolikus
kirdly, a birodalom valasztéfejedelmei és rendjei kozott egyrészt; 6 szent kirdlyi felsége és a svéd
kiradlysag szovetségesei és hivei, mindegyikiik 6rokosei és utddai, féként pedig a legkeresztényibb
kiraly, a birodalom valaszt6fejedelmei és rendjei kozott masfel1.”

B) ,0 csaszari felsége, s a birodalom 6sszes rendjei egybehangzé véleménye alapjan jonak talaltatott,
hogy ugyanazt a jogot és kedvezést, amit a csaszari rendeletek, a vallasbéke, a jelen nyilvanos
megallapodds, valamint a hozza tartozd kiegészit6 rendelkezések a katolikus rendeknek és
alattvaldiknak éppugy, mint az agostai hitvallas kovetbinek biztositanak, azokra is kiterjesztik, akiket
reformaltaknak neveznek.”

C) ,Mindenekfelett pedig a birodalom 6sszes rendjeinek szabadon és mind6rokké jogaban alljon
egymas kozott és az idegenekkel védelmiik és biztonsaguk érdekében szovetségeket kotni, feltéve, ha
ezek a szovetségek nem irdnyulnak sem a csaszar, sem a birodalom ellen, sem a kdzbéke, sem pedig
f6képp ezen megallapodas ellen, valamint ha nincs benntik olyan dolog, ami azon eskiivel ellentétben
allna, amely mindegyikiiket a csaszarhoz és a birodalomhoz fiizi.”

(Részletek az osnabriicki békeszerzddésbél)
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Melyik forrasrészlet igazolja kozvetleniil az allitisokat? irjon X jelet a tablazat megfelelé
mezdjébe! Egy sorba csak egy X jelet irjon!

Allitas A B C

a) A béke gyakorlatilag fiiggetlen uralkodékka tette a német fejedelmeket
azzal, hogy kimondta az 6nall¢ kiilpolitikdhoz valé jogukat.

b) Mindkét szovetségi rendszer részeként vettek részt német fejedelmek a
harmincéves haboriban.

c) A harmincéves haboruban a protestans oldal pozicidi megerdsodtek.

d) A harmincéves habord egyben valldshdboru is volt, 4m a szoévetségek
atalakulasa soran ez a jellege elhalvanyult a hatalmi vetélkedéssel szemben.

e) Melyik évben kototték meg a harmincéves haborut lezaré békeszerzédéseket?

A szerz6dés alapvetéen a német-romai csaszari udvar és Svédorszag kozott Kkottetett, de
mindkét fél legfobb szovetségesét is belefoglaltak. Nevezze meg az A) jeld forrasban alahazott
uralkododk orszagait!

f) A ,katolikus kiraly” orszaga:
g) A ,legkeresztényibb” kiraly orszaga:

h) Melyik felekezethez tartoznak a B) jelii forrasban emlitett agostai hitvallas kévet6i?
A felekezet (vallds) neve:

27. A feladat a felvilagosodas eszméivel kapcsolatos. (E/4)

Toltse Ki a tablazat iiresen hagyott részeit a forrasok és ismeretei segitségével! Nevezze meg
szakKkifejezéssel a felvilaigosodas eszmerendszerének azon alapelveit / alapvetdé gondolatait,
amelyekhez a forrasok kézvetleniil kapcsolédnak! Irja az alapelvek mellé a hozzajuk tartozé
forrasok betiijelét! Minden alapelvhez két betiijel tartozik, eqy betiijel csak egyszer szerepelhet. Eqy
forrds betiijele kimarad.

A) ,Minden itt meghatarozott torvényhozé hatalom ezennel az Egyesiilt Allamok Kongresszusat illeti,
amely Szenatusbél és Képvisel6hazbél all. [...] A végrehajté hatalom az Amerikai Egyesiilt Allamok
elnokét illeti” (Az Amerikai Egyesiilt Allamok alkotmdnya)

B) ,Magatol értet6ddnek tartjuk azokat az igazsagokat, hogy minden ember egyenldként teremtetett,
az embert teremtdje olyan elidegenithetetlen jogokkal ruhazta fel, amelyekrél le nem mondhat.” (Az
amerikai Fiiggetlenségi nyilatkozat)

C) ,Nincs szabadsag ott, ahol a torvényhoz6 hatalom a végrehajté hatalommal ugyanabban a
személyben vagy ugyanabban a hat6sagi testiiletben egyesiil, mert tartani lehet attél, hogy az uralkodd
vagy a tanacs zsarnoki torvényeket hoz és azokat zsarnoki médon hajtja végre.” (Montesquieu)

D) ,A polgari tarsadalom célja [..] az, hogy megsziintesse a természetes allapottal jaré azon
kellemetlenségeket, melyek az 6nbiraskodasbdl szarmaznak. Olyan fennhatésagot akar teremteni, hol
mindenki oltalmat talal a jogtalansagokkal szemben.” (Locke)

E) ,Senkit sem szabad meggy6z6dései miatt zaklatni, legyenek ezek akar vallasiak [...] Minden ember
szabadon beszélhet, irhat és nyomtathat.” (A francia Alkotmdnyozé Nemzetgytilés nyilatkozata)

F) ,Az dllamforma alapjaul és mintajaul az atyai hatalom szolgalt, azaz az emberi természet. [...] Az
allam alapitasa nem mas, mint mod keresése az egyesiilésre, ez pedig legtokéletesebben mindenhol
egy f6 alatt hajthato6 végre.” (Bossuet)

G) ,Az emberek [..] lemondtak természetes szabadsagukrol, alavetették magukat az uralkodék
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hatalmanak; ezt nem azért tették, hogy olyan javakat szerezzenek, amelyeket amugy is élvezhettek
volna, hanem valamely pontosan meghatarozhat6 elényért [...]. Ez a pontosan meghatarozhaté el6ny
nem lehetett egyéb, mint az, hogy az emberek kolcsondsen védelmet biztositsanak maguknak a mas
emberek részérdl jovo sérelmek ellen.” (A francia Enciklopédia szécikke)

Alapelv / Alapvet6 gondolat Betiijel Betiijel
(Elemenként 1 pont.) (Elemenként 0,5 pont.) (Elemenként 0,5 pont.)

a) emberi és polgari jogok

b)

c) A




Erettségi feladatok gy{ijteménye - Egyetemes torténelem - Emelt szint - 83

1. AXIX. szazad uralkod6 eszméihez kapcsoldodo forrasrészleteket kozliink. (E/4)
Nevezze meg a forrasrészletek alapjan az eszmearamlatot! (Elemenként 1 pont)

a) , Az 6 sajat - fizikai vagy erkolcsi - java nem elégséges indok erre. [...] az egyén csak annyiért felel6s
a tarsadalomnak, amennyi viselkedésébdl masokat érint. [...] Az egyetlen cél, amelynek érdekében
jogosan lehet civilizalt k6zosség barmely tagjaval szemben - akarata ellenére - erészakot alkalmazni:
masok sérelmének a megakadalyozasa.” (Mill)

b) ,Az egyes ember tehat sziikségképpen valamely néphez tartozik, s e népbdl szarmazik. Azonban,
ami a szellembdl, a testi erébdl, a kultirabdl, az emberségbdl az 6vé, vagy az 6vé lesz, népének
sajatossagaként jelentkezik benne, s ezen az Uton ér is el hozza, éppen ezért az egyén csakis e
sajatossagokon beliil bontakozhat ki. Az egyén torekvéseinek tehat meg kell egyezniiik annak a népnek
a torekvéseivel, melynek 6 csak része [...]” (Luden)

c) ,Megtartani s egyszerre javitani - ez mas jellegii feladat. Ha a régi alkotmany hasznalhaté részeit
meg akarjuk tartani, s ha az Ujat hozza akarjuk illeszteni ahhoz, ami a régib6l megmaradt, akkor a
termékeny elme minden erejét, csliggetlen és megfeszitett figyelmét, sokrétii osszehasonlitd és
0sszekotd képességét, minden alkotd talentumat mozgasba kell hozni; egymassal vetélkedé emberi
rossz tulajdonsagok egyesitett ereje ellen kell felvennie a harcot; a konoksag ellen, amely elvet minden
reformot, és a konnyelmiiség ellen, amely mindent tonkretesz.” (Burke)

d) ,Minden eddigi tarsadalom torténete osztalyharcok torténete.
Szabad és rabszolga, patricius és plebejus, baré és jobbagy, céhmester és mesterlegény, egyszoval:
elnyomo6 és elnyomott folytonos ellentétben alltak egymassal, szakadatlan, hol palastolt, hol nyilt
harcot vivtak, olyan harcot, amely mindenkor az egész tarsadalom forradalmi atalakulasaval vagy a
harcban all6 osztalyok kozos pusztulasaval végzédott [...]" (Marx)

2. A feladat a XIX-XX. szazad fordul6janak gyarmattartdira és gyarmataikra vonatkozik.
Valaszoljon a kérdésekre a tablazat tanulmanyozasa utan! (Elemenként 0,5 pont.) (E/3)

Az anyaorszag Gyarmatai
tertilete lakossaga 1871-ben 1910-ben

(1000 km™) | (1000 o) teriilet lakossag teriilet lakossag

(1000 km™) | (1000 £6) | (1000 km™) | (1000 £6)

Anglia 314 45362 20 459 159 750 29382 | 374000
Franciaorszag 536 39 600 1 206 6 469 12 341 54 000
Németorszag 541 60 926 - - 2901 16 090
Olaszorszag 287 34671 - — 1561 1 600
Hollandia 33 6 000 1775 22 453 2045 38 000
Belgium 29 7424 - - 2356 20 000
Portugalia 89 5550 1917 3873 2100 7500
Spanyolorszag 497 19 500 303 6 500 400 1 000

a) Melyik orszag rendelkezett a szazadfordul6n a legnagyobb gyarmatbirodalommal?
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b) A fent emlitett orszagon Kiviil melyik allam birtokolt sajat teriiletéhez képest legnagyobb

aranyu gyarmati teriileteket 1910-ben?

c) Melyik allam gyarapitotta legdinamikusabban gyarmatai teriiletét 1871 és 1910 kozott?

d) Melyik allam gyarmatain volt a legalacsonyabb az atlagos népsiiriiség?

e) Mi az oka annak, hogy Németorszag és Olaszorszag csak 1910-re rendelkezett gyarmatokkal?

Egy okot emlitsen!

f) A felsorolt orszagok koziil melyek voltak a legkorabbi gyarmattarték? Egyet emlitsen!

3. A feladat a XIX-XX. szazad fordul6janak nagyhatalmaira vonatkozik. (E/3)
A forrasok tanulmanyozasa utan oldja meg a feladatot! (Elemenként 0,5 pont.)

16835

- 3 terjeszkedés UtktzGvonalai
az eurdpai ellendrzes hatara 1880 el6tt

N Br. 1890)
..*.3'/\‘ .TMG;; Sk k-t
; ; Aﬁc;c)m it ; ' 189'1
Lo brit i HODESAL: _L)
[ ] francia NN\ | Han-He z;:" ,ﬁ
német NEMET r-'EG'” i 'J ’ o,
DENNYUGAT / : ; o" &
[ olasz WALVIS BAYD). ]FOI _
| portugal (Br.1878) Wl e .
] spanyol ot e
(7] belga AFRIKA

T L
NI \,-5 A nagyhatalmak gyarmati terjeszkedese
(Sp), M gsn
anari-szk. Nagy-Britannia Gyarmati trilletek
PRle &7 R N\ 33 millié km?-ben
SPANY | EGYIPTOMY '
SZA Rﬁr"" 1882-101Br) % \\ ARABIA = D 1914-ben
2 : g (Torok] A [ 1885-ben
_—
TYGAMBIA (Er) G . ;
T GLINEA ERIA - Franciaorszag
B . 11,5
i s i Nemelorszag
LIBERIA—" ARANY- TOL‘;B— ERU et "K 45 29
PART (N. 1885) )'_ 1 BELGA R —
SPANYOL GUINEA HDHGCJ

Afrika a XIX. szazad vegeén

Atlagos évi novekedés (1870-1913)

Orszag Ossztermelés (%/év) Termelékenység novekedése (% /év)
Nagy-Britannia 2,2 1,5
Németorszag 2,9 2,1
Franciaorszag 1,6 1,8
USA 4,1 2,4
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A forrasok alapjan nevezze meg azt a nagyhatalmat, amelyik a XX. szazad elejére ...

a) ... alegnagyobb teriiletii gyarmatbirodalmat hozta létre.

b) ... termelékenységének noévekedése meghaladta Németorszagét.

c) ..Afrikdban egy nyugatrdl keletre kiterjedd, Osszefliggd gyarmati teriilet
kialakitasara torekedett.

d) .. gazdasdgi ereje messze nem allt Osszhangban a nemzeti egység
megteremtése utan szerzett harom afrikai teriilettel.

€e) ... eurdpai titkozbéallam, amelynek az afrikai gyarmata elvalasztotta az angol és
francia érdektertileteket.

f) .. az 4n. Helgoland-Zanzibar szerz6dés révén 1885-ben Zanzibar teriiletét
szerezte meg.

4. A feladat az ipari forradalommal kapcsolatos. (E/3)
Oldja meg a feladatokat! (Elemenként 0,5 pont.)

a) Egészitse ki az alabbi két folyamatabrat! irja be a megfelel6 fogalmak betiijelét!

1.
e | haldlozas | o lpari
€ I[glseg csokken forradalom
|
A) mezbgazdasagi technika fejlodése D) kontinentalis munkamegosztas
E) népesseg nd E) népesség csdkken
C) szliletésszam nd
2.
jobb kereskedelmi
= szarazfoldi > - forgalom
kbzlekedés ng
|
A) gézhajozas C) vizi szallités visszaszorulasa
B) uj piacok bekapcsolasa D) vasutépités

b) Nevezze meg a g6zgép és g6zmozdony feltalaldjat!
G6zgép:
G6zmozdony:
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5. A feladat a napodleoni haboruk idészakaval kapcsolatos! (E/2)
Oldja meg a feladatokat ismeretei alapjan!

a) Allapitsa meg, hogy az alabbi forrasok melyik csatara vonatkoznak! [rja a csata betiijelét a
szoveg utdni vonalra! (Elemenként 0,5 pont.)

A) Waterloo B) Borogyiné C) Trafalgar D) Austerlitz

1. ,Nem talaltunk lakosokat, nem ejtettiink hadifoglyokat. Bent jartunk [...], mégis egy nyilt tengeren

iranytli nélkiil hanykol6édé hajéhoz hasonlitottunk; semmit sem tudtunk arrél, mi torténik

korulottink.” (A. A. L. de Caulaincourt) -

2. ,Ugy hozzaszoktattam &ket a nagy gy6zelmekhez, hogy nem tudjak, hogyan kell atvészelni a

kudarcot. Mi lesz szegény Franciaorszaggal? En mindent megtettem érte, amit tudtam.”
(A. Z. Manfred: Napéleon)

b) Nevezzen meg egy eurdpai dinasztiat, amelyik ellen harcolt Napo6leon! (0,5 pont.)

c) Nevezze meg, mely orszag ellen hirdette meg Napdéleon a kontinentalis zarlatot! (0,5 pont)

6. A feladat a napéleoni haborukhoz koétédik. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forras és ismeretei alapjan!

s A 2B
e
A N AT

TN

Francia megszdllo csapatok Frankfurt kézelében elkobzott angol drut égetnek el. (1810)

a) Melyik rendeletet érvényesitik a képen?
(0,5 pont)

b) Kinek a nevéhez kothetd a rendelet?

(0,5 pont)

c) Mikor uralkodott a rendeletet kiad6 személy?
(0,5 pont)
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d) Mi volt a rendelkezés célja?

(0,5 pont)
e) Soroljon fel kettot a rendelkezés kovetkezményei koziil! (Elemenként 1 pont.)
1.
2.

7. A feladat a XVIII-XIX. szazadi vildggazdasagra vonatkozik. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a tablazat tanulmanyozasa utan! (Elemenként 0,5 pont.)

Az egyes orszagok részesedése a vilag ipari termelésébol, szazalékban

1750 1800 1830 1860 1880 1900 1913
Nagy-Britannia 1.9 4.3 9.5 19,9, 229 18.5 13.6
Habsbyu‘% Bu‘odalonl--" 20 32 32 40 44 47 44
Ausztria-Magyarorszag
Franciaorszag 4.0 4.2 5,2 7.9 7.8 6.8 6.1
Nemet allamok, 2.9 35 | 35 | 49 | 85 | 132 | 148
Nemetorszag
ltaliai allamok, 24 | 25 | 23 25 25 | 25 | 24
Olaszorszag
Oroszorszag 5.0 5.6 5.6 7.0 7.6 &.8 8.2
Egyesiilt Allamok 0.1 0.8 24 7.2 14.7 23.6 32.0
Japan 3.8 35 2.8 2,6 24 24 -

a) Nevezze meg, melyik orszag ipari részesedése volt a legnagyobb 1800 és 1860 kozott, és
magyarazza meg ennek okat!
Orszag:
Ok:

b) Melyik allam részesedése novekedett a leggyorsabban 1860 és 1913 kozott? Emlitsen két
olyan sajatos koriilményt, amely szerepet jatszott az orszag gazdasagi teljesitményének
novekedésében!

Allam:
Koriilmények:

1.

2.

c) Nevezze meg azt a folyamatot, amely az ipari forradalom soran atalakitotta a
telepiilésszerkezetet!
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8. A feladat az ipari forradalomhoz kapcsol6dik. (E/4)
Pétolja a forrasok segitségével a feladat végén taldlhaté szévegbdl hidnyzé szavakat,
kifejezéseket! (Elemenként 0,5 pont.)
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A gbzhajd felfedezése utan a szarazfoldi kozlekedés forradalmat a

(@) jelentette. Az addigi postakocsikkal és szekerekkel
torténd szallitdshoz képest jelentdsen csokkent a (b) és
Oridsira nétt a (c) mennyisége. E két tényezd azt
eredményezte, hogy a szdrazfoldi szallitas joval (d) lett.
Ezért érte meg egész Eurdpat behdlézni vasutvonalakkal. A vasatépités aztin hatalmas
megrendeléseket biztositott a -nak(e). Ugrasszerlien nott a

f)- és g)-termelés.
Mindebben hagyomanyosan (h) jart élen, de az 1830-as

évektdl dinamikusan zarkoztak fel a német teruletek.

9. A feladat a napdleoni haboriukhoz és a korszak nagyhatalmi politikajahoz kapcsolddik.
Valaszoljon a kérdéseKkre a forrasok és ismeretei segitségével! (E/3)

a) Melyik orszagban érte el6szor végzetes kudarc a Napdleon altal vezetett sereget? (0,5 pont)

»A gy6ztes nagyhatalmakat harom f6 cél vezette: el6szor is Franciaorszagot meg akartak akadalyozni
abban, hogy 4jbol fenyegethesse Eurépat. [..] Masodszor a gy6ztesek a Kisebb orszagok rovasara
akartak er6sodni, de semmiképp sem oly mértékben, hogy az a nagyhatalmak egyensulyat felboritsa.
Végiil arra torekedtek, hogy ahol lehet, Ujbdl a régi dinasztidkat iiltessék vissza tronra.” (M. Roberts
térténész)

b) Nevezze meg, melyik kongresszusra utal a fenti forrasrészlet? (0,5 pont)

c) Ki volt a kongresszus hazigazda-diplomataja? (0,5 pont)

d) Valassza ki bekarikazassal a felsorolt fogalmak kéziil azt, amelyik a fenti idézetben alahuzott
szovegrészlethez kapcsolhatd! (1 pont)
/ emigracio / rekonstrukcié / restauracio / intervencié

€) Nevezze meg, hol zajlott az alabbi idézetben olvashato iitkozet? (0,5 pont)

»,[1815] junius 18-anak reggelén szembekertiltek egymassal. A francia hadsereget [...] panik szallta
meg: a porosz lovassag ravetette magat a csaszari gardara, amely két tiiz kozé szorult. [...] Wellington,
aki egész napon at allta Napdleon csapatainak gyilkos tdmadasait, maga is altalanos rohamra indult.
[...] Mindennek vége volt.” (J. Tarle t6rténész)
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10. A feladat az ipari forradalom koraval kapcsolatos. (E/3)

Dontse el a forrasok és ismeretei alapjan az alabbi allitasokrol, hogy igazak vagy hamisak!
Tegyen X jelet a tabldzat megfeleld helyére! (Elemenként 0,5 pont.)

Az ipari agazatok részaranyainak Az aktiv népesség harom foglalkoztatasi
valtozasa Franciaorszagban szektoranak létszima Franciaorszagban
(szazalékban kifejezve) (ezer f0)
1845- 1905- 1856 | 1876 | 1896 | 1906
1854 1913 Mezbgazdasdg | 7305 | 7995 | 8463 | 8845
Villamosipar - 0,7 Ipar 4418 | 4469 | 5452 | 5936
Szildrd dsvanyi 0.5 2.7 Szolgaltatasok | 2493 | 3754 | 4749 | 5701
a?),‘,ﬂgo'um};9za!41?10:0 Az aktiv népesség megoszlasa Angliaban
flitdanyagok (%-ban)
Fémrermelés 0.9 2.4 - - . .
- - = Ev Mezogazdasag | Ipar | Egyéb
Fémfeldolgozas 3. 12.7 . 3 , :
TR - 1811 35 45 20
Textilipar 19.8 16.5 1831 o3 10 30
Elelmiszeripar 16 14 18% 1 1 S: ;7
R:{T’m:an _rpm‘ es: 20,1 14.9 1871 14 55 31
szovetfeldolgozds 1911 9 54 37
Epitipar és 232 13.2 - >
kézmunka
Megallapitas Igaz | Hamis

a) |A francia fémiparban az el6allitott termékek aranya 1850 utan nétt.

b) |A textilipar jelent6sége a masodik ipari forradalom idején egyre nott.

c) |Franciaorszdgban az agrarnépesség aranyaiban nagyobb volt, mint Anglidban.

d) | A francia iparban dolgozdk szdma 1856 és 1896 kozott csokkent.

e) |Az ipari forradalom Angliabdl indult a XVIII. szazad elején.

f) |harmadik szektorban dolgozék ardnya Franciaorszagban 1876 és 1896 kozott
hozzavet6leg 10 szazalékkal nétt.
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11. A feladat Németorszag XIX. szazadi torténetéhez kapcsolodik. (E/3)
A térkép segitségével valaszoljon a kérdésekre!

1..-"4\
5\

c I R S z’ hG : -. '-.' ) i =
- hte et 1)
B.K. Bajor Kirdlység e - Sk ST 0 D A Lcr M

= ~

a) A vas és a szén kiemelten szerepel a térképen. Mi a jelentdségiik a targyalt korszakban? (1 p.)

b) Mi a térképrol is leolvashaté kovetkezménye annak, hogy a korszakban a német teriiletek
sok kitermelheté asvanykinccsel, olcsé és képzett munkaerdvel, és a népességrobbanas miatt

boviilé belsé piaccal rendelkezett? (1 pont)

c) Nevezzen meg két, a Porosz Kiralysaghoz tartozo iparvidéket! (Elemenként 0,5 pont.)
1.
2.
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12. A feladat a francia forradalom és a napéleoni kor torténelméhez kapcsolodik. (E/3)
Toltse ki a tablazatban a Helyszin oszlopat, majd a helyszinek betiijelét kapcsolja 6ssze a térkép
szamozott helyeivel! (T6bb a szdmozott hely, mint amennyi a jo megolddshoz sziikséges.) (Soronként

0,5p)
Datum Helyszin Esemény Sorszam a térképen

1789. V. 5. a) arendi gy(ilés megnyitasa

1793.11I. 10. - XII. 23.|b) forradalomellenes, royalista

parasztfelkelés

1804. XILI. 2. c) Napoleon csaszarra koronazasa

1813.X. 16-19. d) A ,népek csataja” 11.

1815. VI. 18. e) Napoéleon utolsé veresége

1814-1815 f) kongresszus az eurdpai

rendezésrol
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13. A feladat a szent szovetségi Europa nagyhatalmainak egyiittmiikodésével kapcsolatos.
A térkép és ismeretei segitségével valaszoljon a kérdésekre! (Elemenként 0,5 pont.) (E/3)

AN o gy 5
[__] ASzent Szévetség nagyhatalmai "’\-\E 7 ~ R ' U\-—i OROSZ
[/ ) Felkelesek i : \ODALOM
A nagyhatalmak “*, HABSBURG zi b

beavatkozasa 2

*< Malta (NBr)

a) Melyek voltak a Szent Szovetség legfontosabb céljai? (Nevezzen meg kettot!)
1.
2.

b) Az 1820-as és 30-as években tobb eurdpai orszagban is forradalmi megmozdulasok zajlottak
az abszolit monarchidk ellen. A térkép és ismeretei alapjan egészitse ki a tablazatot!

Forradalom helyszine A beavatkoz6 dinasztia

Kongresszusi Lengyelorszag

Spanyol Kiralysag

Napoly-Sziciliai Kiralysag

Piemont

14. A feladat a francia forradalomhoz kapcsoladik. (E/3)

a) Nevezze meg a forradalomban egymas ellen fellépé politikai iranyzatokat! irja a forrasokhoz
annak a politikai iranyzatnak a nevét, amelynek elveit a szoveg tiikrozi!
(Elemenként 0,5 pont.)

1. ,A kiralynak a torvényhozo6 hatalom integrans részének kell lennie. Az alkotmany egyenstlyanak
fenntartasa érdekében sziikség van arra, hogy a végrehajté hatalom rendelkezzék a térvényhozéd
hatalom egy részével, de nem az egésszel. E két hatalom teljes egyesiilése zsarnoksaghoz vezet, de
teljes szétvalasztasuk is: a torvényhozas, ha teljesen elvalasztjuk a végrehajtastdl, magahoz ragadja és
érzéketleniil bitorolja annak jogait.”
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2. ,Fel kell szamolni az anarchiat Franciaorszagban, véget kell vetni a tréon és az oltar elleni
tdmadasoknak, vissza kell allitani a térvényes hatalmat, vissza kell adni a Kirdlynak az 6t megilletd
biztonsagot és szabadsagot, s olyan helyzetet kell teremteni szamara, hogy a neki jar6 toérvényes
hatalmat gyakorolhassa.”

3. ,Eljott az Uj keresztes hadjarat ideje, az egyetemes szabadsag keresztes hadjarataé. Egy népnek,
amely hatszaz esztendds szolgasdg utdn kivivta szabadsagat, szliksége van a haborura, haboru kell,
hogy megszilarduljék.”

4. ,A forradalmi kormany a jé polgaroknak tartozik azzal, hogy biztositja szamukra a nemzet teljes
tdmogatasat. A nép ellenségeinek csak a halallal tartozik. Amikor az alkotmany elveinek betii szerinti
végrehajtasat kovetelik, csak azért teszik, hogy biintetleniil athaghassak azokat. Hitvany gyilkosok 6k,
bolcs6jében szeretnék megfojtani a Kdztarsasagot.”

b) irja az a) feladatrész megoldasai kéziil azt az iranyzatot a filoz6fusok neve mellé, amelyik a
legkozelebb allt az adott filozo6fus elképzeléseihez! (Elemenként 0,5 pont.)
Montesquieu:
Rousseau:

15. A feladat a francia forradalomhoz kapcsolédik. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a forras és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)

J1tt nincs sz6 semmiféle perrédl. Lajos nem vadlott; Onok [a Nemzeti Konvent] nem birak; Onok nem
lehetnek masok, mint allamférfiak és a nemzet képvisel8i. Onoknek nem elmarasztalé vagy felmentd
itéletet kell hozniuk egy ember iigyében, hanem a koziidvot érint6 intézkedést [...] Ha Lajos vadlottja
lehet egy pernek, akkor fel is lehet menteni. [...] De ha Lajost felmentik, mivé lesz a forradalom? Ha
Lajos artatlan, akkor a szabadsag minden védelmez6je ragalmazdva valik. Az alkotmanyra hivatkozva
érvelnek a kirdly mellett. Ami engem illet, pirulnék komolyan venni ezeket az alkotmdanyos
szdcsavarasokat. Ragédjanak rajtuk a jogi egyetemeken, meg a londoni, bécsi és berlini udvarokban.”
(Robespierre)

a) Melyik politikai csoportosulas vezet6jétol szarmazik a fenti beszédrészlet?

b) Milyen intézkedés meghozatala mellett érvel?

c) Melyik hatalmi ag képvisel6ihez szdlt beszédében?

d) Melyik évben kezdddott a szovegben emlitett forradalom?

e) Nevezze meg, milyen XIX. szazadi politikai eszme alapja a szoveg alabbi két kifejezése:
nemzet:
szabadsag:
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16. A feladat a masodik ipari forradalom talalmanyaihoz kétédik. (E/2)

Az alabbi képek hires talalmanyokat abrazolnak. irja a pontozott vonalra, mi volt ezen
talalmanyok jelentdsége! Az elsé taldlmdnyndl példaként megadtunk egy lehetséges megolddst.
(Elemenként 0,5 pont.)

Példa:

A Déry-Bldathy-Zipernowsky-féle transzformdtor

A talalmany jelentdsége: Szallithatova teszi az elektromos
aramot.

Wz

a) Otto négyiitemii motorja b) Puskds Tivadar telefonkézpontja
A talalmany jelentdsége: A talalmany jelentdsége:

ey
UJPEST &

c¢) Bessemer acélkohdja d) Just Sdndor és Franjo Hanaman
volfrdmszdlas izzdéjdnak plakdtja

A talalmany jelent6sége: A talalmany jelent6sége:
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17. A feladat a XVIII-XIX. szazadi Franciaorszag torténelméhez kapcsolddik. (E/5)
Oldja meg a feladatot a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)

a) Parositsa a képeket a torténelmi eseményekhez! [rja a képek betiijelét a hozzdjuk tartozé
eseményekhez!

Q) D)

Krimi haboru Francia-porosz Francia Oroszorszagi
haboru, 1870 forradalom, 1789 hadjarat

Képek betiijele

b) Nevezze meg, Ki volt az események idején Franciaorszag allamfdje!
Krimi haboru:
Francia-porosz haboru, 1870:
Francia forradalom, 1789:
Oroszorszagi hadjarat:
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c) Nevezze meg, mely teriiletekre vonatkozik az alabbi meghatarozas!

Franciaorszag két - tobbségében - német nyelvii északkeleti régiodja. A tertiletek székhelyei: Strasbourg
és Metz. A német egység megvalosulaskor e teriileteket Franciaorszag elveszitette, de kés6bb
visszaszerezte.

A teriiletek neve:

d) irja le, melyik allammal vivott kiizdelemben veszitette el Franciaorszag a c) feladatrészben
meghatarozott teriileteket!
Az allam neve:

18. A feladat a XIX. szazadi varosiasodashoz kapcsolddik. (E/4)
Dontse el a képek és ismeretei alapjan az alabbi meghatarozasokrél, hogy Londonra vagy
Parizsra igazak-e! [rja az dllitdsok sorszdmdt a képek alatti pontozott vonalra! (Elemenként 0,5 pont.)

=

London: Kristdlypalota Pdrizs: az Eiffel-torony épitése

1. A XIX. szazadra a vilag pénziigyi kdzpontjava és egyben legnépesebb varosava valt a legnagyobb
gyarmatbirodalom kdzpontjaként.
2. Mai kinézetét leginkdbb a csaszar altal kinevezett, 1853 és 1869 kozott hivatalban 1évd
prefektusanak koszonheti, aki a sugarutak és korutak halézatat tervezte.
3. Az 1889-es vilagkiallitdsra, az akkor legmodernebbnek szamité technolégiaval késziilt,
ideiglenesnek szant épitmény valt a varos egyik jelképévé.
4. A XIX. szazadban szegény lakossaganak jo részét az orszag katolikus etnikai kisebbségét alkotd
bevandorlok tették ki.
5. Miutdn a kétkamaras térvényhozas épiilete 1834-ben leégett, Gj palotat emeltek erre a célra a hires
oratoronnyal.
. Uralkoddja 1806-ban kezdte épittetni a forradalom soran és az azt kévetd haborukban elesetteknek
emléket allité Diadalivet.
7. 1863-t0l itt épitették meg a vilag els6 foldalatti vasutjat, melynek alagutjai a XX. szazadban
6vohelyként is szolgaltak a német bombazasok idején.
. Itt tartottdk 1851-ben a legelsd vilagkiallitast, az erre az alkalomra épitett, ontottvas szerkezetd,
tivegtablakkal boritott csarnokban.

o))

o
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19. A feladat az ipari forradalmak koraban jellemz6 demografiai valtozasokkal kapcsolatos.
Nevezze meg az adatok és ismeretei segitségével azt az orszagot, amelyre az allitas vonatkozik!
A tdbldzatban szerepld orszdgok koziil vdlasszon! (Elemenként 1 pont.) (E/4)

Bevandorlok az Amerikai Egyesiilt Allamokba néhany eurépai orszagbol 1841-1910 (f6)

orszagok 184150 | 185160 | 1861-70 | 1871-80 | 1881-90 11895:]1‘; 1901-10
Osztrak-
Magyar nincs adat | nincs adat 7 800 72 969 353719 592 707 2 145266
Monarchia

Németorszag 434 626 951 667 787 468 718 182 1452970 505152 341 498

irorszflg 780 719 914 119 435 778 436 871 655 482 388 416 339 065
OlaSZOI’SZflg 1 870 9231 11725 55 759 307 309 651 893 2045 877
I\ag}’- . . 267 044 423 974 606 896 548 043 807 357 271 538 525950
Britannia~

Franciaorszag 77262 76 358 35986 72206 50 464 30770 73379

Oroszorszag 551 457 2512 39284

-2
—
]
[
=]
(3]

505 290 1597 306

* Jrorszdg nélkiil.

a) Az orszag torténetében a legjelent6sebb kivandorldsi hulldmot az 1845-ben megjelend
burgonyavész és az azt kdvet6 éhinség idézte el6. Az 1860-as évekre az innen kivandoroltak alkottak az
Egyesiilt Allamok katolikus lakossaganak tilnyomé tobbségét.

b) A masodik ipari forradalom kezdeti id6szakdban még jelent6s volt innen a kivandorlas az Egyesiilt
Allamokba. Kés6bb a latvanyos gazdasagi fejl6déssel és az elsé gyarmatok megszerzésével
Osszefiiggésben visszaesett a kivandorlék szama.

c) A XIX-XX. szazad forduldjan bekovetkezett gazdasagi visszaesés jelentds kivandorlasi hullamot
inditott el. A XX. szazad els6 évtizedében kivandorlé tobb mint kétmillié lakos tobbsége az orszagnak
az ipari forradalom altal nem érintett, elmaradottabb déli teriileteirdl szarmazott.

d) A kivandorlék szama a XIX-XX. szazad forduléjan jelentésen nétt, elsésorban az antiszemita
pogromok (a zsidok ellen szervezett, gyilkossagokkal és rombolassal jaré tdmadasok) miatt. A
szamukra Kijelolt letelepedési 6vezetekben €16 zsidok koziil a XIX. szazad utolsé és a XX. szazad els6
évtizedében 6sszesen tobb mint egy milliéan menekiiltek az Egyesiilt Allamokba.

20. A feladat az Amerikai Egyesiilt Allamok térténetéhez kapcsolddik. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forras és ismeretei segitségével!

»2. § A Képvisel6haz az egyes allamok népe altal minden mdasodik évben valasztott tagokbdl 4ll, s az
egyes allamok valasztéi az [adott] allam [...] torvényhozasi agaba torténd valasztasok alkalmaval
megkivant kellékeknek kell, hogy megfeleljenek. [...] A képvisel6ket és a kozvetlen addkat az Unid
részét alkoté 4allamok kozott szamardnyuknak megfeleléen kell elosztani, amelyet ugy kell
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meghatarozni, hogy a szabad személyek szamahoz, beleértve a bizonyos szamu évig szolgalat
teljesitésére kotelezett személyeket, de nem értve bele az addét nem fizeté indidnokat, hozzaadjak
minden egyéb személy szamanak haromo6tddét. [...] New Hampshire dllam harom, Massachusetts allam
nyolc, Rhode-Island egy, Connecticut allam o6t, New York allam hat, New Jersey allam négy,
Pennsylvania allam nyolc, Delaware 4llam egy, Maryland 4llam hat, Virginia allam tiz, Eszak-Carolina
allam 6t, Dél-Carolina allam 6t, Georgia allam harom képvisel$ valasztasara jogosult. [...]
3. § Az Egyesiilt Allamok Szenatusa az egyes allamokat képvisel6 két-két szenatorbol all, akiket az
allam térvényhoz6 testiilete hatévi id6tartamra valaszt; minden szenator egy szavazattal rendelkezik.
Kozvetlen az els6 valasztast kovetd dsszeiilés utan a szenatorokat a lehetdség szerint harom egyforma
létszamu osztalyba kell sorolni. Az els6 osztdlyba tartozé szendtorok manddtuma a masodik év, a
masodik osztalyba tartoz6 szenatorok mandatuma a negyedik év, a harmadik osztalyba tartozé
szenatorok mandatuma a hatodik év végén megsziinik, s igy a Szenatus egyharmadat kétévenként
valasztjak ajja.”

(Az Amerikai Egyesiilt Allamok alkotmdnya)

a) Els6sorban Kiket ért az alkotmany szovege ,minden egyéb személy” alatt? (Vdlaszként nem
fogadhatd el: nék, gyerekek.) (0,5 pont)

b) A képviseldk (a Képvisel6haz tagjai) szamanak meghatarozasa kompromisszumot jelentett
az északi és a déli allamok koézott. Magyarazza meg a kompromisszum lényegét a forras alapjan!
(1 pont)

c) Hogyan rendelkezik a forras els6 bekezdése a valasztéjogrol? Karikazza be a helyes valasz
sorszamat! (0,5 pont)

1. altalanos valasztéjogot rendel el

2. a valasztojogot cenzushoz koti

3. a valasztdjogot nem szabdlyozza altalanosan

d) A c) feladatrészben adott valaszat indokolja a forras alapjan! (1 pont)

e) Hany szenatora volt az Egyesiilt Allamoknak az alkotmany kiadasakor? (0,5 pont)

f) Hany évre szol (az elsé valasztasokat kivéve) a szenatorok mandatuma? (0,5 pont)

21. A feladat Napdleonhoz kapcsolodik. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forras, a térkép és ismeretei segitségével! A forrds szévegébdl néhdny
orszdg nevét kihagytuk, és nagybetiikel helyettesitettiik. (Elemenként 0,5 pont.)

»[A kontinentdlis] Eurdpaban négy nagyhatalom van [..] élén Franciaorszag all, er6sebb, mint
barmelyik a harom kozil, s6t képes mindannyiuknak ellenallni. Orszagunk egyesiti az embereket és a
gazdasagot. Az eurdpai befolyast vele megoszté harom koziil kettd [A és B] vetélytarsa és természetes
ellensége. A harmadik [C], amelyet hatalmas térségek valasztanak el tdle, kozvetleniil egyaltaldn nem
ellensége, de kozvetve igen, mint Franciaorszag legrégibb [6nallé allamisagat kordbban elveszitd]
szovetségesének [D] természetes ellensége. Sziikséges, hogy ezentul [A] ne Kkozvetleniil
Franciaorszaggal és a francidk alapitotta dllamokkal legyen hataros, és hogy a velencei allamért,
Tirolért, svabfoldi birtokaiért és a szomszédos allamokra vonatkozé igényeiért cserébe Havasalfoldet,
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Besszarabiat és Bulgaria legészakibb részét adjuk neki. [C] igy [A] természetes vetélytarsava és
ellenségévé valik, de az természetes szovetségesre talal Franciaorszagban.”
(Talleyrand, francia diplomata levele Napdleonnak, 1805)

a) Nevezze meg a szovegben nagybetiikkel jelolt orszagokat!
A:

B:
C:
D:

b) Melyik, a térképen jelolt helyszinre illenek a leirasok? irja a megfelel6 helyszin sorszamat a
leirashoz!

Napoéleon bevonult az ellenség févarosaba, de a sulyos tlizvész miatt kénytelen volt hamarosan
kiliriteni:

A sz6vegben emlitett valamennyi nagyhatalom csapatai megiitkdztek ebben a csataban:

A csatara Napoleon két szamiizetése kozott kertilt sor:

A Napéleon utdni Eurdpa hatalmi viszonyairél dontottek a diplomatak:
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22. A feladat a XIX. szazad masodik felére és a XX. szazad elejére jellemzé balkani
konfliktusokkal kapcsolatos. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével!

,Nem az okozta az ellentéteket, hogy mikor Bosznia-Hercegovinat megszalltuk, Szerbia utjaba
keriiltlink, hanem azért szalltuk meg Bosznia-Hercegovinat, mert Szerbia nemcsak Bosznia és
Hercegovina utan vagyédott. [...] Bosznia és Hercegovina atengedése nem elégitette volna ki Szerbiat;
ellenkezdleg, Gj 0sztokélés lett volna arra, hogy e kis dllam még erélyesebben torjon a tenger felé [...].
Igaz, hogy [a megszallas el6tt] a bosznia-hercegovinai lakossag lazadasat a [...b)..] uralom ellen
Szerbia és Montenegr6 tdmogatta, de az is igaz, hogy mar a '60-as években Miletics [magyarorszagi
szerb nemzetiségi vezetd] nagyszerb-propagandat csinalt a magyar integritas rovasara.”

(Ifjabb Andrdssy Gyula, a Monarchia utolsé kiiliigyminisztere, 1921)
a) Karikazza be a kovetkez6 allitasok koziil annak a kett6nek a sorszamat, amelyek a forras
alapjan kifejezik ifjabb Andrassy Gyula allaspontjat! (Elemenként 0,5 pont.)
1. A Monarchia és Szerbia viszonydnak megromlasa szerinte Bosznia-Hercegovina megszallasakor
kezd6dott.
2. Véleménye szerint elhibazott 1épés volt Bosznia-Hercegovina megszallasa.
3. Véleménye szerint Bosznia-Hercegovina megszallasa 6nvédelem volt a Monarchia részérdl.
4. A Monarchia és Szerbia viszonyanak elmérgesedéséért a szerb nacionalizmust teszi felel6ssé.
5. Allaspontja szerint a Monarchia Szerbia és Montenegré egymas elleni haborujat akadalyozta meg
Bosznia-Hercegovina megszallasaval.

b) Nevezze meg azt a népet, amelyiknek neve hianyzik a forras b) betiivel jelzett részérdl! (1 p.)

c) Melyik térképjel jeloli a térképvazlaton Bosznia-Hercegovinat? Karikazza be a megfelel6
térképjel sorszamat! (1 pont)

A berlini kongresszus
(1878) utan
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d) Mikorra vezetett haboriithoz a Monarchia és Szerbia konfliktusa? Adja meg a habora
kirobbanasanak pontos datumat (év, honap, nap)! (1 pont)
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23. A feladat a bécsi kongresszus nyoman Kialakult nagyhatalmi egyiittmiikodéssel kapcsolatos.
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (E/4)

J3 i

London ::ﬁg: y 2./:/%’ Ar;l:ﬁ:

42 mnuuscuwa
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7 OBrumel W &%%:Z
7% AP

% forradalmi mozgolmak e iNtervencio

Forradalmak Eurépdban

a) A térképen jeldlt forradalmi mozgalmak mindegyike ugyanabban az évben robbant Ki.
Melyik volt ez az év? (1 pont)

b) ,Ha barmely allam barmilyen mds [forradalmi allapotban 1évd] allam kozelségét veszedelmesnek
fogja tartani, el6szor rabeszéléssel, ha sziikséges fegyverrel fog follépni.” (Hatdrozat, 1820)
Nevezze meg azt a szovetséget, amely az idézett hatarozatot hozta! (1 pont)

c) Nevezzen meg két nagyhatalmat, amely tagja volt ennek a szovetségnek! (Elemenként 0,5 p.)
1. ; 2. ;

d) Nevezze meg a térképvazlat segitségével azt az dllamot, amelyik sikeres forradalom révén
kivivta fiiggetlenségét! (1 pont)
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24. A feladat az elso ipari forradalomnak a tarsadalomra és az életmodra gyakorolt hatasaival
kapcsolatos. (E/3)
Oldja meg a feladatokat a forrasrészletek és ismeretei segitségével!

»A vidékbeli kertész a napot munkadban toltvén el, este megrakja szekerét s éjszaka a varosba jon és
lerakodik, és napkelte el6tt vissza is indul. A londoni tunya reggel 8-9-kor félkelvén, a piacot friss
z0ldséggel tele s illatozva taldlja. [...] Miért oly tiszta a londoni polgar haza, udvara butora, edénye?
Mert a vizet olcson, kdnnyen és nagy b6ségben kapja. Tobb vizvezetd tarsasagok vannak.”

sElottem fekvék New Castle nyilt kornyéke, ellepve a sok gyaraktdl, [..] az egész egy nagy
kovacsmiihely, melyben korom, porolyhang, dorémbolés, csattogas, gbzzagas, fiist, tliz mindenfelé és
kémények [...]. S este [...] [egy] titkos erd [...] meggyult leheletével napként megvilagitja a roppant
termeket, mikben sok ezer orsok, kerekek, szovészékek lizik siiket s rejtélyes jatékaikat [...].”

(Részletek Szemere Bertalan ttleirdsdbdl, 1838)

a) Indokolja meg, miként jarultak hozza az elsé forrasrészletben leirt j jelenségek a
halandodsag csokkenéséhez! (Elemenként 1 pont.)

1.

2.

b) Déntse el, hogy igazak vagy hamisak-e az aldbbi allitisok a forrasrészletekben leirtak
alapjan! Tegyen X jelet a tablazat megfelel6 oszlopaba! (Elemenként 0,5 pont.)

Allitas Igaz | Hamis

1) A varosokban él6k életkoriilményei minden tekintetben javultak az ipari
forradalmak kévetkeztében.

2) Az elektromos halézat kiépiilése lehet6vé tette az éjszakai miiszak bevezetését.

25. A feladat az ipari forradalmak demografiai kovetkezményeivel kapcsolatos. (E/4)

Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)

a) Allapitsa meg, hogy a felsorolt jelenségek koziil melyek olvashatdak le a forrasokrél! irja a
tablazatba, a forras betiijele mellé, a hozza tartoz6 jelenség sorszamat! Minden sorba egyetlen
sorszdmot irjon! Két jelenség sorszama kimarad.

Jelenségek: 1. asszimilacio; 2. tarsadalmi rétegek lakohely szerinti elkiilontilése; 3. kivandorlas;
4. természetes szaporodas; 5. a kozéposztaly kiszélesedése; 6. varosiasodas;

A) 50% felett A munkdslakossdg ardnya Pdrizs
{ 40-50%

[ 50-40% i egyes kerlileteiben (%), 1872
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B) Egyes fovarosok lakossaganak Q)
aranya az orszag teljes népességéhez
viszonyitva (%), 1800-1900
Fovaros 1800 | 1850 | 1880 | 1900
Berlin 0,7 1,5 3 4
Briisszel 3 6 8 10
Lisszabon 7 3 5 8
London 12 16 17 18
Parizs 3 4 7 8
Roéma 1 0,7 1,3 1,6
MAGYARORSZAG
A Zsid6 Letelepiilési Ovezet Oroszorszdgban
és a zsido lakossdg menekiilése, XX. szdzad
eleje
D)
Sziiletési és halalozasi arany néhany eurdpai orszagban, 1913
Orszag Sziiletési arany (ezrelék) Halalozasi arany (ezrelék)
Belgium 22,3 14,2
Németorszag 27,5 15
Nagy-Britannia 24,1 13,8
Olaszorszag 31,7 17,7
Franciaorszag 18,8 17,7
Portugalia 32,5 20,6

A forras betiijele

A jelenség sorszama

A)

B)

()

D)
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b) Nevezze meg azt az orszagot, amelyikre a leiras vonatkozik! A forrasokban szerepld orszagok
koziil valasszon!

1. Viszonylag alacsony volt a sziiletési és halalozasi arany. A XIX. szazad végén az orszag minden tizedik
lakosa a févarosban élt.

2. Az iparosodasban élen jar6 orszag lakossdganak nagyjabdl fele varosi lakos volt a XIX. szazad
kozepén. A varosi lakosoknak ekkor koriilbeliil harmada a févarosban élt.

3. A févaros a masodik csaszarsag id6szakaban fejl6dott a leggyorsabban. Az orszag lakossaga az ipari
forradalmak koranak végén mar csak kis mértékben novekedett.

4. A korszakban létrejott allamban hagyomanyosan magas volt a sziiletések szama. F6varosa nem
szamitott ipari kozpontnak, ezért az itt él6k ardnya mas eurépai févarosokhoz viszonyitva alacsony
volt.
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1. Az alabbi feladat a II. vilaghaboru kezdetével kapcsolatos. (E/2)
Valaszoljon a kérdésekre a karikatiirak tanulmanyozasa utan! (Elemenként 0,5 pont)

THE Scum oF ) HE BLeooy
kS THE Ea. h ASSAGSIN oF

1 pEuve ¥

A két elhangz6 mondat magyarul:

- A f6ld s6predékéhez van szerencsém?

- A munkdsok véreskezii tomeggyilkosdt
tidvézdlhetem?

a) Mit szimbolizal az els6 karikatiran szereplé személyek hazassagi ceremdniaja?

b) Miért volt meglepd a kézvélemény szamara ez az esemény?

c) Mit (kit) jelképez a masodik képen szereplo fekvo alak?

d) Nevezze meg azt az idépontot (év, hd, nap), amikor az egyik fél megtamadta a masikat!
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2. A feladat Németorszag torténetével kapcsolatos. (E/3)

Dontse el a forrasok és ismeretei alapjan, hogy a megallapitasok igazak-e vagy hamisak! Irjon X
jelet a tdbldzat megfeleld helyére! (Elemenként 0,5 pont.)

Millione
[6
o
-4
i
2
1
8
1924 1925 1926 1927 1928 1929 1930 1931 1932 1933 1934 1935 1936 1937 1938
A munkanélkiiliség alakuldsa
A nehézipari termelés alakulasa (millié tonna)
Ev 1927 | 1928 | 1929 | 1930 | 1931 1932 | 1933 1934 | 1935
Széntermelés | 154 151 163 142 118 105 110 125 143
Acélgyartas 13 12 13 10 6 4 5 9 13

Megallapitas Igaz Hamis

a) |Az 1920-as évek kozepét6l Németorszag nehézipari termelése folyamatosan
csokkent.

b) |A nagy gazdasagi vildgvalsag mar az 1920-as évek masodik felében mar
sulyosan éreztette hatasat.

c) |A munkanélkiiliség novekedése hozzajarult a kozéppartok (Centrum és
Szocidldemokrata) gyengiiléséhez.

d) | A naci part a munkassag érdekei védelmez6jének is hirdette magat.

e) | A gazdasagi valsag soran a munkanélkiiliség csak a nehéziparban dolgozdkat
érintette.

f) |Az 1930-as évek folyaman el6bb a munkanélkiiliség csokkent, majd a
nehézipari termelés novekedésnek indult.
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3. A feladat a bolsevik propagandaval kapcsolatos. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a képek és ismeretei alapjan!
a5 A 735716k feliratai:

Eljen a munkds-paraszt szovjet
hatalom!

Minden hatalmat a
kapitalistdknak!

Haldl a munkdsokra és a
parasztokra!

* o g
HOR CMEPTDL KANMTANY, AN CHEPTD NOA NATOR KARN

st

Taposd el a kapitalizmust, vagy az fog eltaposni téged!

a) Ertelmezze roviden a plakat mondanivaléjat! (0,5 pont)

b) Irja le, mely torténelmi jelszét juttatja eszébe a masodik zaszl6 felirata, és nevezze meg, ki,
mikor fogalmazta meg az eredeti jelszéot! (Elemenként 0,5 pont.)

(jelszo)

(név)

(év)

EXEMELRYHAR BEINJABKA CTATH
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Szovjet propagandaplakdt Anglidrdl és a Szovjetuniérdl, 1930

1930 He

c) Fogalmazza meg, hogy a plakat mondanivaléja miben torzit! (1 pont)
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4. A feladat az elsd vilaghaborut lezaré Parizs kornyéki békerendszerre vonatkozik. (E/5)
Egészitse Ki a térkép és ismeretei alapjan a kévetkezé mondatokat! (Elemenként 1 pont.)
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[ az Osatrék-Magyar Monarchia 1918-ig \_/::- B\ oy
B8 népszavazissal eldontott sorsi teriletek . 8 1%
[ ] acdri Droszorszig volt teriilete N .
Eurédpa az I. vildghdbort utdn
Az els6 vildghabord a(z) -k (a) vereségével végzddott. Nagy maultd

birodalmak tlintek el Eurdpa térképérdl: Torokorszag és a hazankat is magaba foglal6
(b), melynek teriiletén tobb orszag is osztozott. 1921-ben Csehszlovikia,

Romania és a késObbi Jugoszlavia létrehoztdk a -ot () a magyar revizids
torekvések megakadalyozasara. A békerendszernek koszonhetéen a nagy kozépkori multra
visszatekint6 (d) ujra visszanyerte fliggetlenségét. Azonban a

(e) nem vette figyelembe az egyes népek etnikai hatarait, s ezzel

Ujabb fesziiltségek forrasa lett.
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5. A feladat az Amerikai Egyesiilt Allamok torténetéhez kapcsolédik. (E/4)
Valaszoljon a kérdésekre a forras és ismeretei alapjan! (Elemenként 0,5 pont.)

Az Egyesiilt Allamok gazdasagi mutatéi
Munkanélkiiliségi arany Nemzeti dssztermék Koltségvetés hianya a
Ev (%) milliard dollarban GDP szazalékaban
(GDP)
1929 3.2 822 -1.1
1930 8.7 750 -0.3
1931 15,9 692 2.8
1932 23.6 600 24
1933 24.9 587 2,2
1934 21.7 633 4,1
1935 20.1 681 3.6
1936 16,9 778 4.5
1937 14.3 811 0.3
1938 19.8 779 2.1
1939 17.2 841 2.8
1940 14.6 906 1.1
1941 9.9 1071 4.1
1942 4.7 1285 20,8

a) Melyik évben lathatéak a New Deal okozta valtozasok? Valaszat indokolja meg a statisztika
alapjan!

Ev:

Indoklas:

b) Mi az ara az Gj gazdasagi fellendiilésnek? Miért?

Indoklas:

c) Nevezzen meg kettét a New Deal konkrét intézkedései koziil!

d) Mikorra sikeriilt a munkanélkiiliséget is a valsag elé6tti szint kozelébe visszaszoritani? Miért
ekkor?

Ev:

Indoklas:

6. A feladat a masodik vilaghaboruval kapcsolatos. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan! (Az egyes kérdések a széveg aldhiizott és
betiikkel jelolt részeire vonatkoznak.) (Elemenként 0,5 pont.)

,Sztalin lidvozolte az Egyesiilt Allamok csendes-6ceani sikereit, kozolte azonban, hogy a szovjetek
egyelére nem kapcsolédhatnak be a Japan elleni kiizdelembe, mert ugyszdlvan teljes haderejiikre
Németorszag ellen van sziikség. [..] Oszintén elismerte, hogy az oroszokat varatlanul érték a [...]
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sikerek (a). A németek a vartnal gyongébbnek bizonyultak. [...] A szovjet kormany mindig is nagy
jelentGséget tulajdonitott az olaszorszagi hadjaratnak, mert megnyitotta a szovetségesek el6tt a
Foldkozi-tengert. De Németorszag megtamadasahoz Olaszorszag nem jo6 kiindulépont. [...]"

(Churchill az 1943 novemberében rendezett teherdni konferencidrol)

»[A sztalini stratégia] 1ényege az volt, hogy tAmadja [targyaldpartnereit] a masodik front (b) késlekedd
megnyitasa miatt. Sztalin szerette targyaldpartnereit védekezd allasba szoritani. [...] Kierészakolt egy
formalis igéretet a madsodik front [..] megnyitdsara. [..] A harom szovetséges megegyezett

Németorszag teljes lefegyverzésében(c), valamint az azt kévetd megszallasi zonak (d) 1étrehozasaban.”
(Kissinger az 1943 novemberében rendezett teherdni konferencidrdl (e))

a) Nevezze meg, hol (varos) tortént a keleti fronton jelentds fordulat 1943 elején?
Varos neve:

b) Hol (tajegység) és mikor (év, h6) nyilt meg a ,masodik front”?
Helyszin:
Id6pont:

c) Mikor kovetkezett be (év, hd) a német kapitulacio?
Id6pont:

d) Sorolja fel, hogy a vilaghabori utan mely hatalmak hoztak létre megszallasi zonakat
Németorszag teriiletén?

e) Nevezze meg ki volt a teherani konferencia harmadik vezet6 politikusa!

7. A feladat a masodik vilaghabori fordulépontjaival kapcsolatos. (E/3)
Nevezze meg az alabbi forrasrészletekhez kothetd telepiilést, helyszint! irja le, mikor (év,
honap) torténtek a 3. és 4. forrasban leirt események! (Elemenként 0,5 pont.)

1) ,Montgomery [...] tervének alapgondolata az volt, hogy meggy6zze a németeket, hogy egy bizonyos
ponton akar tdmadni, és azutan ott tAmadjon, ahol nem vartak. A terv tokéletesen bevalt. [...] Rommel
[...] mindent megtett, hogy id6t nyerjen készleteinek kiiiritésére, mikor latta, hogy vonalainak attorése
mar teljes, és az ellenség tidmadasat nem tudja feltartéztatni. [..] A németek visszavonuldsa
rendezetlen, vad futassa fajult.” (Commager térténész)

Telepiilés:

2) ,Paulus tdbornok 6. hadserege [...] minden erét kiadott magabdl, teljesen kimertiilt, és szarnyainak
védelmét gyenge és kétes harci értékii szovetséges csapatok lattak el. A tél mar nem volt messze, s
nyilvanvald volt, hogy ha beall, az oroszok meginditjak az ellencsapast. [...] Paulus és hadserege ezutan
még hét szorny( héten at kitartott ugyan, sorsa azonban mar megpecsétel6dott.” (Winston S. Churchill)

Telepiilés:

3) ,Hirtelen a naphoz hasonlé fény volt lathat6, majd teljes sotétség borult a varosra. [...] A varos lakoi
az els6 villanastodl szinte megvakultak. [...] A varos 340 000 lak6jabol 78 000 halt meg, [...] 14 000
eltlint, 19 000 pedig megsebesiilt. A sebesiiltek nagy része a késébbiek folyaman szintén elpusztult.
[...] Hirom nappal késébb [...] ledobtadk a masodik bombat is.” (Rdnki Gyérgy térténész)
Telepiilés:
Ev, honap:

4) ,Eisenhower tabornok, a szovetséges erdk féparancsnoka kiadhatta az indulasi parancsot. E napon
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tobb mint ezer bombazdégép pusztitotta a parti védelmi vonalakat. [...] A németeket varatlanul érte a
rajtaiités.[...] A szovetségesek [...] 156 ezer katonaja vagy otven kilométer hosszan foglalt el hidféallast
a [...] tengerparton.” (Martin Roberts térténész)
Helyszin:
Ev, hénap:

8. A feladat a sztalini gazdasagpolitikaval kapcsolatos. (E/3)

A mellékelt képek a mezdgazdasag szovjet tipusu atalakitdsanak harom jelenségére utalnak.
Valasszon ki két képet! A megadott 6t fogalom koziil valassza Ki, és roviden magyarazza is meg a
képekhez tartozo fogalmakat!

Paraszt, menj a kolhozba! Ki a kuldkkal a szovetkezetbdl! Traktorok felsorakozdsa a
Lenin-kolhozban, 1933
1. 2. 3.

Fogalmak: kollektivizalas; személyi kultusz; dllamositas; kuldktalanitas; a mez6gazdasag iparositésa;

a) A kép sorszama: Fogalom: (0,5 pont)
Fogalom-magyarazat:
(1 pont)
b) A kép sorszama: Fogalom: (0,5 pont)
Fogalom-magyarazat:
(1 pont)
9. A feladat a két vilaghaboru kozotti kor torténetére vonatkozik. (E/2)
irja a fogalmakat a pontozott vonalra a meghatarozasok alapjan! (Elemenként 0,5 pont.)
a) : a szovjet kényszermunkataborok rendszere (orosz
rovidités)
b) : az egyéni parasztgazdasagok felszamoldasa, kolhozok
erészakos létrehozasa a Szovjetuniéban
c) : tékés gazdasagban ciklikusan ismétl6d6 visszaesés

d) : értékpapirok és aruk adasvételére 1étrehozott intézmény
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10. A feladat az I. vilaghaboru utani gazdasagi valtozasokhoz kapcsolddik. (E/4)
a) Irja be a Dawes-terv folyamatabrajanak betiijeleit a megfelelé kifejezésekhez! Két kifejezés
felesleges. (Elemenként 0,5 pont.)

Amerikai — Nagy-Britannia — Németorszag
Egyesiilt A) ¢és Franciaorszag B)
Allamok
l — — — 1
O)

A Dawes-terv (folvamatabra)

Kifejezés Betiijel
Export
Torlesztés
Segély

Hitel és befektetés

Jovatétel

b) Déntse el a grafikon és ismeretei segitségével az allitasokrol, hogy igazak vagy hamisak! /rjon
X jelet a tdbldzat megfelelé mezdibe!

. az ipar lermelés megoszidsa
a vilég tobbi része
253 S5 e
| 61 Fraiaorsz8g 60— 44
82 Oroszorszég / Szovieluné 5.3 ;'0

Németorszag 11.6

148 12,7

Egyesiilt Allamok

320 39,3 31.4
$ >
1913 1928 1938

Megallapitas

Igaz Hamis

A)

A grafikonrdl leolvashatd, hogy a vilag ipari termelése novekedett az 1920-
as években.

B)

A Szovjetuniéban nagyfoku iparositds kezd6dott, aminek kovetkeztében az
1920-as években mar novelte vilaggazdasagi sulyat.

C)

Az elsé vilaghaboriban és az azt kévetd évtizedben az Egyesiilt Allamok a
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vetélytarsaindl nagyobb mértékben novelte részesedését a vilag ipari
termelésébdl.

D) |Mivel az eurdpai hatalmak az els6 vildghabort idején haditermelésre alltak
at, a tengerentuli orszagok nyersanyag termelése visszaesett.

E) |A Szovjetunié ipari termelékenységének novekedése elGsegitette a
vilaggazdasagi valsagot.

11. A feladat a sztalini gazdasagpolitikaval kapcsolatos. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei segitségével!

»,1937-re Oroszorszag évente 40.000 komplikalt fémesztergapad, 167 ezer 15 l6erds traktor (1933-ban
73 ezret produkalt), 38 billi6 kilowatt villamosaram, 152 milli6é tonna szén (1933-ban 76, 1928-ban 36
millid tonnat termelt), 155 ezer tonna réz termelését irdnyozza el6. A mezdégazdasadg hozama
megduplazddik. A technikai kultara (gyapot stb.) és a tejtermékek értéke tobb mint a kétszeresére kell,
hogy emelkedjen.” (Louis Fischer amerikai munkdspdrti politikusnak a Nation c. tijsdghan megjelent
cikkébdl, 1934)

a) A sztalini gazdasagpolitika melyik jellemzdjére utal a fenti forras? Valassza ki alahuzassal az
alabbiak koziil! (0,5 pont)
Uj gazdasagi mechanizmus, kollektivizalas, tervgazdalkodas,
tultermelési valsag, technoldgiai fejlesztés

b) Mely leirasok, illetve fogalmak nem jellemz6k a szovjet-tipusiu tervgazdalkodasra? Valasszon
ki alahuzassal két elemet az alabbiak koziil! (Elemenként 0,5 pont.)
a piac szerepének kiiktatasa, Otéves terv, arverseny,
a termelés elbtiirokratizal6dasa, szabad kereskedelem, munkaverseny

c) A sztdlini gazdasagpolitika mely intézkedése volt a f6 oka a mezdgazdasagi teljesitmény -
alabbi forrasbdl is kiolvashaté - valtozasanak? (0,5 pont)

A mezogazdasagi termelés néhany mutatéja a
Szovjetunioban 1928-33 kozott

1928 1929 1930 1931 1933
Gabona 737 | 717 | 835 | 695 | 684
(milli6 tonna)
Szarvasmarha - o~ - ) aer
(millié db) 70,5 67.1 52.5 479 394
Sertés . .

20,4 3.4 4. ;

(millié db) 26 0.4 13.4 14,4 12.1

A f6 ok:

d) Fogalmazza meg egy mondatban, mi az Osszefiiggés az iparfejlesztés és a mezdgazdasag
eredményeinek alakulasa k6zott! (1 pont)
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12. A feladat a két vilaghabora kozotti eurdpai diktatirakhoz kapcsolodik. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a képek és ismeretei alapjan! (Az egyik képhez segitségiil megadtuk, kit
dbrdzol.) (Elemenként 0,5 pont.)

L. Sdandor, Jugoszldvia elsé
kirdlya*

* I. Sdndor esetében a hatalomra jutds idépontjdnak a kirdlyi diktatira bevezetését, jugoszldv kirdllyd
vdldsat tekintse!

a) Tegye - a képek szamait hasznalva - idérendbe a képeken lathaté személyeket hatalomra
jutasuk sorrendjében!

b) Tegyen ,X” jelet abba az oszlopba, amelyhez a meghatarozas tarsithato!

Megallapitas 1.kép | 2.kép 3. kép

A) |Rendeleti uton kormdanyzott, bar hivatalosan a parlament
szerepét a Fasiszta Nagytanacs vette at.

B) |A széthuzo nemzeti megnyilvanulasokat igyekezett
megakadalyozni; 1934-ben merénylet dldozata lett.

C) |A ,hosszu kések éjszakajan” emberei lecsaptak a part félkatonai
szervezetének vezetésére, és tobb szdzat lemészaroltak koziiliik.

D) |Fenyegetésekkel, erdszakkal és gyilkossagokkal torte le a
parasztok foldfoglald, a munkasok gyarfoglalé mozgalmait.

c) Kosson szakkifejezést az alabbi meghatarozashoz!

Allami kényszerrel létrehozott intézmények rendszere, amelyekben az egyes ipardgak dolgozéi

(érdekképviseletei), vezetdi és tulajdonosai kotelesek egyiittmiikodni egymassal és az dllammal.
Szakkifejezés:
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13. A feladat a nagy vilaggazdasagi valsaghoz kapcsolodik. (E/4)
Valaszoljon a karikatiira és ismeretei segitségével a kérdésekre!

{ - ,& @& .

-, 0 fty ”
; o
Sl L SN
’/{: T #bawa puriwiES |
] A‘:ZM catumsm
- % i
IS Fonl HaRYARD
N

Karikatura, 1934
(A felirat a szekéren: kimeriteni a vildg legfizetéképesebb kormdnydnak forrdsait)

a) A New Deal melyik jellegzetességét figurazza ki a karikatara? (1 pont)

b) Emlitsen meg két konkrét New Deal-intézkedést, amely kapcsolhaté a karikatirahoz!
(Elemenként 0,5 pont.)

1.

2.

c¢) Milyen pozitiv kovetkezményt vartak a dontéshozok a Kkarikatarahoz Kkapcsolhaté
intézkedésektol? Nevezzen meg egyet! (1 pont)

d) Milyen negativ kovetkezménye lehetett a Kkarikatirahoz kapcsolhaté intézkedéseknek?
Nevezzen meg egyet! (1 pont)

14. A feladat a bolsevik ideoldgiahoz kapcsolodik. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forras és ismeretei segitségével!

»A mai oroszorszagi helyzet sajatszerlisége az, hogy atmenet a forradalom elsé szakaszabdl, amely a
proletariatus kell§ tudatossdganak és szervezettségének hidnyaban a burzsoazia kezébe adta a
hatalmat, annak a masodik szakaszdba, amely a proletaridtusnak a [..] kezébe kell hogy adja a
hatalmat. Ezt az atmenetet egyrészt a legteljesebb legalitas jellemzi (Oroszorszag most a vilag
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valamennyi hadvisel6 orszaga koziil a legszabadabb orszag), masrészt az jellemzi, hogy a tomegekkel
szemben nem alkalmaznak erdszakot és végiil, hogy ezek a tomegek a kapitalistadknak, a béke és a
szocializmus legddazabb ellenségeinek kormanyaval szemben hiszékeny és nem Ontudatos
magatartast tandsitanak [...].”

(Részlet Lenin dprilisi téziseibdl)

a) Melyik évben irta Lenin a fenti sorokat? (1 pont)

b) Melyik két tarsadalmi réteg allt szemben egymassal a korszakban Lenin nézetei szerint?
(Elemenként 0,5 pont.)

c) Nevezze meg azt az eseményt, amit Lenin a ,forradalom masodik szakasza” kifejezés alatt
értett! (1 pont)

d) Nevezze meg azt a személyt, akire az alabbi allitas vonatkozik! (1 pont)
Filoz6fus, akinek nevét egy 1848-ban megjelent kidltvany tette ismertté. A részben altala kidolgozott és
réla elnevezett eszmerendszer szolgalt a fenti forras alapjaul.

15. A feladat a masodik vilaghaborihoz kapcsolodik. (E/4)
Dontse el, hogy a térképen szammal jeldlt orszagok koziil melyikre igaz az allitas! [rja az
orszdgok sorszdmdt a megfeleld dllitds utdn! Egy sorszdm kimarad. (Elemenként 0,5 pont)

ebben csak Olaszorszag és Németorszag segitségére szamithatott, a tengelyhatalmak oldalan vett részt
a haboruban.
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b) 1939-40 forduldjdn vesztes hdborut vivott a Szovjetunidval, ezért csatlakozott kés6bb a
tengelyhatalmakhoz. ......

c) Tobbek kozott a svéd vasérc-ellatas biztositdsa céljabdl szallta meg a német hadsereg ezt az
orszagot.

d) A legnagyobb naci halaltabor ennek a megszallt orszagnak a teriiletén épiilt.

e) Eredetileg Franciaorszag szovetségesének szamitott, de annak gyengiilése, valamint a
Szovjetuni6val meglévd tertileti viszaly miatt végiil Németorszag oldalara allt.

f) Miutan Németorszag legy6zte, csak az északi részét szallta meg, a déli teriileteken babkormany
miikodott, amely a gyarmatokat is iranyitotta.

g) A német hadsereg a francia védelmi vonalak megkeriilésére alapozta nyugati hadjaratat, ennek
soran rohanta le ezt az orszagot is.

h) Olaszorszag sikertelentil probalta lerohanni ezt az orszagot, végiil csak német segitséggel sikeriilt
legy6zni.

16. A feladat a masodik vilaghaboruval kapcsolatos. (E/4)

Az idézetek a késObb szovetségeseknek nevezett harom nagyhatalom legmagasabb rangu
politikai vezetditdl szarmaznak. Nevezze meg az idézetek szerzdit! Egy személy tébbszér is
szerepelhet. (Elemenként 1 pont.)

a) ,Egyszer, amikor [egy vidéki varosunkban] jartam, belekeriiltem egy l1égitamadasba. Bevezettek egy
nagy alagutba, a lakossag jelentds része allanddan ott tartézkodott. Amikor egy negyedéra miulva
kijottiink, fiistolgd romokat lattunk.” (Visszaemlékezés az 1940. év eseményeire)

b) , A legfontosabb, siirget6 feladatunk az, hogy fegyverarzenalként szolgaljunk a védekez6 orszagok és
sajat magunk szdmadra. [..] Ennek a célnak a megvalésitdsdban nem fog minket megfélemliteni a
diktatorok azon fenyegetése, hogy a nemzetkdzi jog megsértéseként és haborus cselekményként
kezelik azon demokracidk megsegitését, amelyek ellenallni merészelnek tamadasuknak. Az ilyen
segitségnyujtas nem haborus cselekmény [...].” (Beszéd, 1941)

c) ,Mit nyert és mit veszitett a fasiszta Németorszdg azzal, hogy hitszeg6 moédon széttépte az
egyezményt? Masfél éven at biztositottuk orszagunknak a békét és azt a lehetGséget, hogy erdinket
el6készitsiik az ellendlldsra, ha a fasiszta Németorszdg az egyezmény ellenére meg merné tdmadni
orszagunkat.” (Beszéd, 1941)

d) ,Az utébbi 25 évben senki sem volt a kommunizmus kévetkezetesebb ellenfele ndlam. A
kommunizmus elleni nyilatkozataimboél egy szét sem vonok vissza. De a most kibontakozd latvany
el6tt minden elhalvanyul. [...] Nekiink csak egy megmasithatatlan célunk van: eltokélt szandékunk
Hitler és a naci rezsim minden nyomanak megsemmisitése. [...] Harcolni fogunk ellentiik a szarazf6ldon,
avizen és alevegbben [...].” (Beszéd, 1941)
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17. A feladat a két vilaghaboru kozti gazdasagtorténethez kapcsoladik. (E/3)
Melyik grafikon segitségével lehet valaszolni a kovetkez6 kérdésekre? Tegyen X jelet a tdbldzat

ey

megfelelé mezdjébe! (Elemenként 0,5 pont.)

1. 2.

ipari index )
[%)] A ==+ Vilag [%] az ipari termelés megoszlasa
- Eyropa 100

= = QOroszorszag/Szovjetunio
= = Egyesilt Allamok

= A vilag tobbi része

82 Oroszorszag/Szovjetunio

13,6 Nagy-Britannia

Németorszag
14,8

Egyestilt Allamok

1913 1920 1925

1913 1928 1938

Kérdések 1. grafikon | 2. grafikon | Mindkett6 | Egyik sem

a)|N6tt  vagy csokkent az USA ipari
termelése?

b) | Németorszaghoz képest nagyobb vagy
kisebb az USA ipari termelése?

c) [N6tt vagy csokkent a vildg oOsszes ipari
termelése?

d) | Mekkora értékli volt a vilag 6sszes ipari
termelése?

e) [N6tt vagy csokkent Németorszag ipari
termelése?

f) |N6tt vagy csokkent a négy legjelent6sebb
eurdpai nagyhatalom részesedése a vilag
ipari termeléséb61?
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18. A feladat a XX. szazad elejének a Kozel-Keletet érintd gyarmatosité és fiiggetlenségi
torekvéseihez kapcsolodik. (E/4)

Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! Dontse el az allitasokrdl a
forrasok és ismeretei segitségével, hogy igazak vagy hamisak! [rjon X jelet a tdbldzat megfeleld
mezdjébe! (Elemenként 0,5 pont.)

A) ,Sziridnak a damaszkuszi, homszi, hamai és aleppdi korzetektél nyugatra fekvd része nem
mondhaté tisztan arabnak, és ezért ki kell emelni ezeket a megigért hatarok koziil. A fenti mddositassal
[...] elfogadjuk ezeket a hatarokat azon teriiletekre vonatkozdéan, melyek esetén Nagy-Britannia
szabadon donthet szovetségesének, Franciaorszagnak az érdeksérelme nélkiil [...] Nagy-Britannia kész
elismerni és tAmogatni az arabok fliggetlenségét a mekkai serif [az iszlam szent helyeit 6rz6 vallasi
vezetd] altal javasolt hatarokon beliil.” (McMahon egyiptomi brit kormdnyzé levele, 1915)

B)

Fekete - tenger

([[1] Francia igazgatés

55 Brit igazgatas

[[7] Orosz igazgatds
Nemzetkdzi igazgatds
Francia befolyasi teriilet
Brit befolyasi teriilet

« Ankara

-CIPRUS a’—,{/’ =
——Bejrit Jf

FﬁlfdklﬁZf -. ﬂkl(f)

tenger 2

Az un. Sykes-Picot-egyezmény (brit-francia egyezmény) térképe, 1916

C) ,Ofelsége kormanya joéindulatilag tekint a zsidé6 nemzeti otthon megteremtésére Palesztinaban, és
minden t6le telhet6t megtesz e cél elérésének elGsegitésére, mikozben vilagosan kell latnunk, hogy
semmi sem csorbithatja a Palesztindban fennall6 nem zsid6 kdzosségek polgari és vallasi jogait, illetve
a barmely mas orszagban é16 zsidok jogait és politikai statusat.”

(Balfour brit kiiliigyminiszter nyilatkozata, 1917)

D) ,A [McMahon-]levelet tigy idézik [az arabok], mint ami megigéri a mekkai serifnek egy olyan arab
allam elismerését, melynek hatarait 6 maga jeldli ki. De ezt az igéretet abban a levélben azzal a
fenntartassal tették, hogy a leendd allam teriilete nem tartalmazhatja tobbek kozott Sziridnak a
damaszkuszi korzettdl nyugatra fekvé részét. Ofelsége kormanya mindig tgy vélte, hogy ebbe bele kell
érteni a bejruti vilajet és a jeruzsalemi szandzsak teriiletét. igy a Jordantél nyugatra fekvé Palesztina
egészét nem érinti Sir Henry McMahon igérete.”

(Churchill brit gyarmatiigyi miniszter tn. fehér levele, 1922)
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Megallapitas Igaz Hamis

a) |Nagy-Britannia a sajat befolyasi Ovezetében igért nemzeti otthont a
zsid6sagnak.

b) | A nekik igért teriiletek hatarairdél vita tamadt a zsid6k és az arabok kozott.

c) |Nagy-Britannia Franciaorszag rovasara igért teriileteket a fiiggetlen arab allam
szamara.

d) | Az antant a nemzeti 6nrendelkezés elvére is hivatkozva osztotta fel a térséget.

Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)
e) Melyik allam teriiletéhez tartozott a kérdéses térség az A), B) és C) jelii forrasok
keletkezésének idején?

f) A térség felosztasaban eredetileg Oroszorszag is érdekelt volt. Miért nem vett ebben végiil
részt?

19. A feladat az olasz fasizmushoz torténetéhez kapcsolodik. (E/4)

Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei alapjan!

Rendelje a tablazatban felsorolt eseményekhez a szoveges forrasok és képek koziill a
megfelel6t! irja tablazatba a megfelel6 betiijeleket! Egy kép és eqy szoveg kimarad. (Elemenként 0,5
pont)

A) ,[Ez az egyhaz] 400 milli6, a vildgg minden t4jan szétszért embert képvisel [...] En jelenleg teljesen
kiviil allok minden vallason [...] Olaszorszagban, ha nem akar valldshaborut kirobbantani, senki sem
emelhet kezet erre a legfébb lelki hatalomra.”

(Mussolini beszéde)

B) ,Negyedszer: foldrajzi, torténelmi, politikai, katonai szempontbdl a Foldkozi-tenger Olaszorszag
élettere. S amid6n azt mondom, hogy Foldkozi-tenger, ezalatt azt az 6blot is értem, melyet Adriai-
tengernek neveznek s amelyben Olaszorszag érdekei uralkodnak, ha nem is kizarélagossaggal, a szlav
népekkel szemben.”

(Mussolini beszéde)

C) ,Azt allitom, hogy a forradalomnak jogai vannak. Hozzateszem, mint mindenki tudja, azért vagyok

itt, hogy a lehetd legmesszebbmendre fokozzam a feketeingesek forradalmat, azt erdsitsem, és szoros

kapcsolatba helyezzem a nemzet torténetével, mint a haladas és az egyensuly egyik eszkozét.”
(Mussolini beszéde)

D) ,Ma pedig a gazdasagi liberalizmust temetjiik el. A korporacié ugyanazt végzi gazdasagi téren, amit
a Milicia és a Nagytandacs politikai téren végzett.”
(Mussolini beszéde)
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Korabeli fénykép Korabeli fénykép

Korabeli festmény Korabeli karikatira

Esemény Szoveges forras Kép

a) Vatikan allam létrehozasa

b) Mussolini atveszi a hatalmat

c) Torekvés a Romai Birodalom feltamasztasara

d) Mit jelent a D) forrasban alahuzott fogalom? Karikazza be a helyes meghatarozas sorszamat!
(1p)

1. Olyan szervezet, amelybe az azonos iparagba tartoz6 munkaaddk és munkavallalok tomoriiltek a
feloszlatott szakszervezetek helyett.

2. Olyan szervezet, amely a munkavallalék érdekvédelmét latja el a munkaaddkkal szemben.

3. Olyan szervezet, amely bizonyos értelmiségi szakmak zart érdekképviseletét latja el.
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20. A feladat a sztalini gazdasagpolitikaval kapcsolatos. (E/3)

Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

Az egyes tarsadalmi rétegek aranya a Szovjetuniéban (%)

Tarsadalmi réteg 1928 1939
munkas 12,4 33,5
értelmiségi, alkalmazott 5,2 16,7
egyéni gazdalkodo 74,9 2,6
paraszt szovetkezeti tag 2,9 47,2
kulak (gazdag paraszt) 4,6 -

a) A sztdlini gazdasagpolitika mely alapvetd intézkedésével magyarazhaté leginkabb a teljes
parasztsag tarsadalmon beliili aranyanak valtozasa? Nevezze meg egyetlen kifejezéssel!

b) A sztalini gazdasagpolitika mely alapvet6 intézkedésével magyarazhaté leginkabb a
parasztsag belso rétegzdédésének atalakulasa? Nevezze meg egyetlen szakkifejezéssel!

»A Pravda 1936. november 12-i szdma szerint a masodik negyedévben a jaroszlavi lizemben gyartott
gépkocsi-alkatrészek koziil 4 ezer volt selejt, a harmadik negyedévben pedig 27 270. [...] 150 székbd],
amit egy butorszovetkezet Aallitott eld, 46 eltorik, amint rail a vasarlo. 2345 székbdl 1300

hasznalhatatlan. [...] Ezeknek az adatoknak 6vatossagra kellene inteniiik a lelkesed6ket.”
(Gide, francia ird: Visszatérés a Szovjetunidbol, 1937)

c) Magyarazza meg a korabeli szovjet gazdasagiranyitasi rendszer és a forrasban leirt jelenség

kozotti osszefiiggést!
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21. A feladat a két vilaghaboru kozotti diktatorikus rendszerekre vonatkozik. (E/4)
Hasonlitsa 6ssze a forrasok és ismeretei alapjan a nemzeti szocializmust és a sztalinizmust!
Toltse ki a tablazatot a jellemz6 kulcsszavakkal!

I. ,A naci partban nem divat arr6l donteni, hogy vajon a Fiihrer hii-e az igynevezett eszméhez vagy
nem [...] Nalunk a Fiihrer és az eszme egy, és minden parttagnak azt kell tennie, amit 6 megparancsol,
6, aki megtestesiti az eszmét és egyediil ismeri annak végsé céljat. [...]”

II. ,Az els6 kulturak ott keletkeztek, ahol az arjak talalkoztak az alacsonyabb rend(i népekkel, leigaztak
Oket, rajuk kényszeritették akaratukat. [..] Az emberi kultdra egészét, a miivészet, a tudomany, a
technika minden eredményét, amit szemiink el6tt latunk, arjak hoztak létre. [...] Minden, ami nem
teljes értékii faj ezen a foldon - gyom”.

III. ,Hirtelen mindenki folallt, tombolé taps tort ki: az egyik oldalajtén, amelyet a helyemrél nem
lathattam, a fétitkar 1épett be. [...] A terem tapsolt, kidltasok hangzottak. Az ovaci6 sokaig tartott, talan
tiz-tizenot percig is. A fotitkar is tapsolt. Amikor a taps csendesedni kezdett, valaki elkialtotta magat:
Hurr4, éljen nagy vezériink! — és kezd6dott minden eldlrél.”

IV. ,A termelési eszk6zok az egész tarsadalom birtokaban vannak. A tarsadalom minden tagja elvégzi a
tarsadalmilag sziikséges munka bizonyos hanyadat és igazolvanyt kap a tarsadalomtél bizonyos

mennyiségli munka elvégzésérol.”

a) (Elemenként 0,5 pont.)

Nemzetiszocializmus Sztalinizmus

Kulcsszo

1. Ideoldgiai, eszmei hattér

2. | A hatalmi hierarchia felépitésének alapelve

b) Hatarozza meg, hogy a két diktatira Magyarorszagon mikor Keriilt hatalomra!
nemzetiszocializmus: (év, hd) (1 pont)
sztalinizmus: (év) (1 pont)
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1. Az alabbi feladat a vilaggazdasag II. vilaghaboru utani fejlédésével kapcsolatos. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan!

3500
=] Egyesiilt Allamok -
3000 + 2= g 2869 — |
K&z6s Piac, majd Europai Kéztsseg
2500 :
[JJapan 2090
2000 : :
1500 1— 1305
1000 -
694
500
0 . .
1958 1970 1981

Az egyes gazdasdgi 6vezetek részesedése a vildgkereskedelembdl

A kiilonboz6 dllamok részesedése a csicstechnologiai termékek exportjabdél (%)
Mikroelektronika Szerszamgépek és robotok
1980 1989 1980 1989
1. Egyesiilt Allamok 1. Japan 1. NSZK 1. Japan
18.3 22,1 25.8 233
2. Japan 2. Egyesiilt Allamok 2. Egyesiilt Allamok 2. NSZK
13.2 21,9 14.1 20,8
3. Szingapur 3. Malajzia 3. Japan 3. Egyesiilt Allamok
10.3 8.9 11.3 12.1
Szamitogépek Tudomanyos/preciziés berendezések
1. Egyesiilt Allamok 1. Egyesiilt Allamok 1. USA 1. Egyesiilt Allamok
38.6 24 283 252
2.NSZK 2. Japan 2. NSZK 2.NSZK
21,5 17,5 18.1 18,5
3. Nagy-Britannia 3. Nagy-Britannia 3. Nagy-Britannia 3. Japan
104 9 94 12,9

a) Melyik allam(szervezet) fejlodott a legdinamikusabban 1958-1981 koézott? (0,5 pont)

7 7

b) Melyik volt Eurépa legnagyobb mértékben fejlodé allama a II. vilaghabora utan? (0,5 pont)

c) Mivel magyarazhaté az Eur6pai Kézosség gyors fejlodése? (1 pont)

d) Miért voltak sikeresek az azsiai an. Kistigrisek? (1 pont)




Erettségi feladatok gylijteménye - Egyetemes torténelem - Emelt szint - 128

2. A feladat a masodik vilaghaboru utani egyetemes torténelemhez kapcsolodik. (E/4)
Valaszoljon a karikatirakhoz kapcsolddo6 kérdésekre!

1. kép

a) Nevezze meg, mely nemzetkozi szervezetre utal a karikatuara! (0,5 pont)

b) Ertelmezze az abrazolt jelenséget! (1 pont)

c) Allapitsa meg, mely orszagra és melyik évre vonatkozik a karikatura! (Elemenként 0,5 pont.)
Orszag:

Ev:
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d) Fogalmazza meg, mit jelképez a kockakoé a rajzon! (0,5 pont)

e) Melyik évben jott 1étre a karikatiran szerepl6 allam? (0,5 pont)

Ev:

DDR = NDK

f) Ertelmezze, milyen eseménnyel kapcsolatos a karikatira! (0,5 pont)

3. A feladat a harmadik vilaghoz kapcsolodik. (E/3)

Valaszoljon a forrasok és ismeretei alapjan a kérdésekre!

A sziiletéskor varhaté élettartam (év) 1950 és 1985 kozott

Latin-

Eszak-

Kelet-

Afrika Amerika Amerika Azsia Dél-Azsia | Europa
1950-55 37.8 51.1 69.1 42.7 39.9 65.3
1975-80 47.6 62.6 3.3 66.6 52.7 72.3
1980-85 493 64.2 74.4 68.4 54.9 73.1

A noéknek féltucatnyi gyereket kellett megsziilniiik, hogy csupan a sziil6k utanp6tlasaroél
gondoskodjanak. A gyermekek egyharmada-fele nem érte meg a reprodukcios életkort, és igy nem is
nemzett [vagy sziilt] utédokat. [...] Meglehet8sen nagy esély volt arra, hogy a gyerek el6bb hal meg,
mint a sziilei vagy a nagysziilei. [..] A szdzad kozepén [..] a gazdag orszagokban oly lassan
felhalmozodott tudas viharos sebességgel jutott el a szegény orszagokba, és ekkor a halanddsag dramai
gyorsasaggal kezdett zuhanni. A termékenység viszont csak lassan [...] kovette a halandésag trendjét.”

(Massimo-Livi Bacci: A vilag népességének rovid torténete)

a) Magyarazza meg, mit jelent ma a ,harmadik vilag” kifejezés! (0,5 pont)
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b) Mi az oka a varhato élettartam eltéréseinek az egyes régiok kozott? Egyet emlitsen! (0,5 p)

c) Nevezze meg, melyik globalis problémahoz kapcsolddik a szoveges forras! (0,5 pont)

d) Melyik régioban nétt leginkabb a sziiletéskor varhato élettartam 1950-1980 kozott? (0, 5 p)

e) Emlitsen még két, a harmadik vilagot érint6é problémat! (Elemenként 0,5 pont.)
1.

2.

4. A feladat a jelenkor demografiai sajatossagaihoz kapcsolodik. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan! (Elemenként 0,5 pont.)

a) Jeldlje szamozassal, melyik tipusu korfa jellemz6 a mai Magyarorszagra és melyik Kenyara?

Magyarorszag: ; Kenya: ;
B0 1 n 90,1 n Br 1 n
. G5 L 65
2 a5 45 45
=
BE \ g sE
1 2 3
(f=férfi, n=no)
Idoszak | Europa | Afrika Latin- Eszak- Kelet- Dél- Vilag
Amerika | Amerika Azsia Azsia
1950- 63.3 37.8 511 69.1 42,7 399 46,0
1955
1975- 72.3 47.6 62,6 73.3 66,6 52,7 58,0
1980
1980- 73.1 49.3 64.2 74.4 68.4 54,9 59.5
1985

b) Nevezze meg, melyik térségben nétt legnagyobb mértékben a varhaté élettartam! Miért?

Emlitsen egy okot!

Térség neve:
Ok:

A sziiletéskor vdarhato élettartam 1950 és 1985 kozott

»[---] Megjosolhato, hogy 2080-ig a 60 éven feliiliek aranya tovabb ng, mert statisztikailag ma minden
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német né csupan 1,3 gyermeket hoz a vilagra. Rdadasul nemcsak az a baj, hogy a kevesebb gyerek
kevesebb utédot nemz majd; a sziiletéskor varhaté életkor is megné. [...] A mult évben szaz 20 és 60 év
kozotti lakosra még mintegy 43 hatvan év feletti eltartott (c) jutott, 6tven év mulva ez a szam mar 90
folé emelkedik. [...] 2050-ig 0sszesen 188 milli6 embernek kellene bevandorolnia Németorszagba
(ahol ma mintegy nyolcvanmilliéan élnek!), hogy megallithaté legyen az oOregedési egyiitthatd
emelkedése. Onmagaban azonban ez sem lenne elegendd, mert egy id6 utdn a bevandorldk (d) is
megoregednek; kovetkezésképpen a massziv munkaerdimport mellett 3,8-ra kellene emelkednie az
egy nore jutd élvesziiletések szamanak, ami viszont csak matematikailag képzelhet6 el, figyelembe
véve, hogy ez a mutatdszam jelenleg a fejl6dé orszagok atlagaban is csupan 3,0.”
(Eduport, internetes portdl; 2002.)

c) A tarsadalombiztositas melyik agazatara utal az alahuzott kifejezés?

d) Mi lehetett az oka annak, hogy 1945 utan dél-eurépaiak tomege vandorolt be Nyugat-
Németorszagba?

5. A feladat a harmadik vilaggal, a mai indiai tarsadalom sajatossagaival kapcsolatos. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan!

. a,:.-m gy .'
ARAB-TENGER o i

.....

Fontosabb valldsi irdnyzat:

buddhista
fHE] keresztény
(271 hindu
E=] muszlim
A szikh

India és térségének valldsi térképe

,Otven évvel a fiiggetlenség kivivasa utan az indiai férfiak fele irastudatlan (a felntt n6knek tobb mint
kétharmada nem tud irni-olvasni). E tekintetben India messze a XIX. szdzad derekdnak japan
tarsadalma mogott all, mélyen elmaradva attél, amit Dél-Korea, Tajvan, Kina, Thaifold és Délkelet-Azsia



Erettségi feladatok gyiijteménye - Egyetemes torténelem - Emelt szint - 132

mas orszagai elértek. [...] Indidnak nem okozott nehézséget, hogy novelje gazdasagi teljesitményét,
azaltal, hogy elharitottdk a kereskedelem utjaban 4ll6 akadalyokat és korlatozasokat. [...] De az indiai
tarsadalom nagyobbik része tovabbra is ki van zarva a gazdasag boviil6 lehet6ségeinek
kihasznalasabol” (Amartya Sen Nobel-dijas indiai kozgazddsz, filozéfus)

a) Irja le, melyik két vallasi iranyzat hiveinek konfliktusa jellemzé leginkabb Indiara!
(Elemenként 0,5 pont.)
Vallasi iranyzatok: 1. ; 2.

e

b) Melyik esztenddrdl szol a forrasrészlet? Hiizza ala a megfeleld évet! (0,5 pont)
1968 1981 1997 2008

c) Nevezze meg, melyik orszagtdl valo elszakadas jelentette a fiiggetlenséget! (0,5 pont)
Orszag: ;

d) Nevezze meg idegen eredetii szakkifejezéssel a forrasban emlitett kulturalis problémat! (1 p)
Szakkifejezés: ;

6. A kovetkezo6 feladat Jugoszlavia felbomlasahoz kapcsoladik. (E/3)
a) Mely utédallamokat jelolik a sorszamok a térképen? Irja neviiket a sorszamok mellé!

(Elemenként 0,5 pont.)

AUSZTRIA
MAGYARORSZAG
OLASZO.
ROMANIA
BULG.
\ N
\\ ‘\\

\\~g, 5

3 s

' 2

= Jugoszlavia hatara 1990-ben 3
— Allamhatarok Jugoszlavia felbomlasat kévetéen (hALBANIA GOROGO
I 3

b) A forras elolvasasa utan valaszoljon a kérdésekre!

»Az allaspontok most is olyan tavol vannak egymastol, és a szerb és az alban kozosségek id6kdzben
annyira kiilonvaltak. Amikor egy helyi alban vezetd megbeszél egy id6pontot kisérémmel, egy szerb
Ujsagirondvel, még az utca nevét sem akarja kimondani, ahol lakik, mert az utcanak szerb neve van.
Jartam egy allami iskolaban, amelyet egy bels6 berlini fal oszt ketté, hogy a szerb és az alban gyerekek
soha ne talalkozzanak.” (T G. Ash, brit torténész visszaemlékezése 1996-97-es utjdra)
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1. A konfliktusok mely dsszetevijét mutatja be a torténész? (0,5 pont)

2. Mennyiben vitathaté a berlini fal-hasonlat az adott jugoszlaviai szituaciéban? (0,5 pont)

c) A délszlav valsag soran szerb, horvat és bosnyak felfegyverzett katonai alakulatok is kévettek
el haboris biinoket a masik fél polgari lakossagaval szemben. A forras elolvasasa utan
valaszoljon a kérdésekre! (Elemenként 0,5 pont.)

»Tanuja voltam az életiik utols6 perceinek. A férfiak mind fegyvertelenek és mar iddsebbek, teljesen
tehetetlenek voltak. Az egyik csetnik [szerb] odament hozzajuk, és figyelmesen szemiigyre vette Gket,
mintha ki akarna valasztani koziiliik egyeseket. Az egyik rokonomnal, Suljonal megallt, és raiitott a
puskajaval. Suljo fajdalmaban felorditott, amikor a foldre rogyott. [...] A csetnikek behurcoltak 6ket a
mecsetbe. Rongyokat hajigaltak rajuk, és meggyujtottak. Bezartak az ajtét, hogy senki se johessen ki. A
csetnikek nevettek, és azt kidltoztak: »Egy mecsettel kevesebb!«” (Amira Halilovic visszaemlékezése)

1. Milyen vallasuak voltak a mészarlast elszenvedo lakosok?
2. Milyen nemzetiségiiek voltak a mészarlast elszenvedé lakosok? Valassza ki a felsoroltak
koziil alahuzassal!

szlovén; bosnyak; rac; horvat; magyar;

7. A feladat az 1945 utani vilag demografiai viszonyaihoz kapcsolodik. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan!

Népesség (millio) Eves novekedés (%)* Megoszlds (%)

Ev G Sz Vilag G Sz Vilag G Sz Vilag
1900 563 | 1071 1634 - - - 345 65,5 100
1920 654 | 1203 1857 0,7 0,6 0,6 35,2 64,8 100
1930 727 | 1309 2036 1,1 0,8 0,9 35,7 64,3 100
1940 794 | 1473 2267 0,9 1,2 1,1 35,0 65,0 100
1950 832 | 1683 2515 0,5 1,3 1,0 33,1 66,9 100
1960 954 | 2074 3019 1,3 2.1 1,8 31.3 68,7 100
1970 | 1049 | 2648 3698 1,0 2.4 2,0 28,4 71,6 100
1980 | 1136 | 3313 4450 0.8 2,2 1,9 255 74,4 100
1990 | 1206 | 4086 5292 0,6 2,1 1,7 22,8 77,2 100

Avildg, a gazdag (G) orszdgok (Eurdpa, Eszak-Amerika, Ausztrdlia, Uj-Zéland, Japdn)
és a szegény orszdgok (Sz) népessége 1900 és 1990 kézott.
* Az el6z6 datumhoz viszonyitva.

»A szegény vildgban a halandésag egészen a legutdbbi id6kig magas maradt. A sziiletéskor varhaté
élettartam példaul a szegény orszagokban 1950-ben még mindig 40 év alatt volt. A szazad kozepén
azonban a gazdag orszagokban oly lassan felhalmozddott tudas viharos sebességgel jutott el a szegény
orszagokba, és ekkor a haland6sag dramai gyorsasaggal kezdett zuhanni. A termékenység viszont,
amely jorészt a lassan valtozé kulturdlis tényezdk fliggvénye, vagy egyaltalan nem, vagy csak igen
lassan kovette a halanddsag trendjét, és a két mutato jelent6sen eltéro szintet ért el.”

(Massimo Livi-Bacci; térténész)

a) Irjale, mely évek kozott csokkent el6szor a szegény orszagok novekedési rataja! (0,5 pont)
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b) Hogyan valtozott a gazdag orszagokban él6k aranya a vilag ossznépességéhez képest 1950 és
1990 kozott? (0,5 pont)

c) Nevezze meg a vilag két legnépesebb orszagat! (Elemenként 0,5 pont.)
1. ; 2.

d) Huzza ala az alabbiak koziil azt két tényezdt, amelyek a népesség novekedésében jatszanak
szerepet! (Elemenként 0,5 pont.)

/ a sziiletésszabalyozas lehetdsége / a gyermekhalandésag csokkenése
/ az iskolai rendszer kiterjesztése / atudomanyos vivmanyok elterjedése
/ a hadzassag intézményének hattérbe szorulasa / andk kés6bbi munkaba allasa

8. A feladat a XX. szazadi egyetemes térténelemhez kapcsolédik. (E/3)
irja a meghatarozasok mellé a megfelel6 torténelmi szakkifejezést! (Elemenként 0,5 pont.)

Meghatarozas Szakkifejezés

a) | Kényszermunkataborok rendszere a sztalini Szovjetuniéban (orosz mozaiksza).

b)|A kommunista kelet-eurépai orszagokat és a demokratikus nyugat-eurdpai
orszagokat elvalaszté hatar. A kifejezést ilyen értelemben el6szor W. Churchill
hasznalta fultoni beszédében.

c) | Zsid6k szamara elkiilonitett lakdnegyed, varosrész.

d) | A szovjet-amerikai és a nemzetkozi politikai viszony javulasa, a hatvanas évek
masodik és a hetvenes évek elsé felében.

e) | Féleg a zsiddsagot sujté modszeres népirtas. Sz6 szerint: ,égd dldozat”.

f) | Egyes személyek vagy csoportok kijelolt helyre hurcolasa, er6szakos telepitése,
szamiizése.

9. A feladat a XX. szazad végi K6zép- és Kelet-Eurdpa torténelmével kapcsolatos. (E/2)
Valaszoljon a forrasokhoz kapcsol6do kérdésekre! (Elemenként 0,5 pont.)

a) Nevezze meg, mely allamokra vonatkoznak a forrasrészletek! irja az orszag nevét a forrasok
alatti vonalra!

A) ,Az 4j belpolitikai és nemzetkodzi er6viszonyok kozepette nem lehetett megujitani azt a sajatos
kett0s egyetértést, amely lehet6vé tette 1918-ban [...] létrehozasat, illetve 1945-ben a felujitasat.
Akkoriban létezett egy kiils6 egyetértés: a vildghaboruk gydztesei az eurdpai allamrend szerves
részének tekintették, [...] ezért mindkétszer szorgalmaztak a létrehozasat. Volt tovabba egy belsé [...]
egyetértés 1918-ban és 1945-ben arrdl, hogy mindannyiuknak sziikségiik van [az] integracidra. Ez az
elképzelés egyrészt a hajdani k6z6s identitason [...] alapult, masrészt azon, hogy a 20. szazadi eurdpai
torténelem nagy forduldépontjai a délszlav népeket ismétlé6déen politikai érdekkozosségbe
tomoritették.” (Juhdsz Jozsef, torténész)

Orszag neve:

B) ,Osszeomlasa utan [...] az Egyesiilt Allamoknak olyan konfliktuskezeléseket kellett vallalnia, példaul
a Balkanon, ahol a megel6z6 fél évszazadban gyakorlatilag elképzelhetetlen lett volna az amerikai
katonai beavatkozas. [...] Eltlinése utan [...] a »szuperhatalmak« elleni diih és elkeseredés fokozatosan
kizarélag az Egyesiilt Allamokra dsszpontosult.” (Magyarics Tamds, térténész, kiilpolitikai szakértd)
Orszag neve:
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C) ,1990-ben [..] ez az allamalakulat mar anakronizmus volt, mar régen nem létezd veszélyekkel
szembeni védelmi kozosség. [...] A két nemzet kdlcsondsen akadalyozta egymast a szabad és ésszerti
politika gyakorlasaban. [...] 1992 Gszére a szabad valasztasokbol sziiletett [két bizottsag] kidolgozta az
allamszovetség szétvalasanak »menetrendjét« és a két allam egymdas mellett élését szabalyozd
egyezségek egész sorat. A szétvalas folyamatara az alkotmdanyos tobbség aldasat adta a szovetségi
parlamentben.” (Bohumil DoleZal, politologus)

Orszag neve:

b) Nevezze meg, melyik politikus tevékenységéhez kiothetd az alabbi forrasrészlet!

LAmikor 1986-ban a még friss, magabiztos, vallalkoz6 kedvi [..] reformcsapat meghirdette a
»gyorsitas programjat, aligha gondolta volna, hogy csak a rendszer széthullasat gyorsitja fol, méghozza
annyira, hogy el6bb-utébb elveszti uralmat a folyamatok folott. A peresztrojka [atépités] [...]
lényegében ideoldgiai kurzusvaltast, s nem gazdasagi rendszervaltast hajtott végre vagy inditott el. [...]
Mindenesetre 1989-re mar nem csupan a régi rendszer volt valsdgban, hanem a megujitasara képtelen
»peresztrojka«, vagyis a szovjet rendszer szovjet tipust reformjanak [...] modellje is.” (Szildgyi Akos,
esztéta)

Név:

10. A feladat Jugoszlavia felbomlasaval kapcsolatos. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

»[Annak a tagkoztarsasdgnak az] elvesztésébe, amely kiilon nyelvével és egyértelmlien nyugatos
kultarajaval kicsit mindig kilégott a jugoszlav tagkoztarsasagok sorabdl, a belgradi szerb vezetés
viszonylag konnyen beletorédott. [...] Sokkal nehezebb volt beletérédni azonban Horvatorszag és
kiilonosen Bosznia-Hercegovina elvesztésébe [...]." (Romsics Igndc térténész)

a) Nevezze meg azt a volt jugoszlav tagkdztarsasagot (majd fiiggetlen allamot), amelyre az
idézet els6 mondata vonatkozik!

b) Milyen etnikai oka volt annak, hogy Horvatorszag és Bosznia-Hercegovina elszakadasahoz
masképpen viszonyult a belgradi vezetés?

,0roszorszag nyiltan és demonstrativan a nagy-szerb torekvéseket tamogatta, az USA viszont
ragaszkodott Bosznia-Hercegovina allami egységének meg6rzéséhez. [...] [A végiil 1étrejott] egyezmény
értelmében Bosznia-Hercegovina - legalabbis elvben - olyan konfoderaciova alakult, amelynek egyik
tagallamat [...] a szerbek, a masikat pedig [...] a bosnyakok és a horvatok igazgattak.”

(Romsics Igndc térténész)

c) Nevezze meg a forrasban szereplé nagyhatalmak koziil azt, amelyiknek elképzeléseihez
kozelebb allt Bosznia-Hercegovina sorsanak rendezése!
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d) irja be a tablazat iiresen hagyott mezé6jébe a megfelels vallas nevét!

Bosznia-Hercegovina lakossaganak vallasi megoszlasa (2000)

vallas a vallas kovetdi a teljes népesség szazalékaban
40
Ortodox 31
Rémai katolikus 15
Egyéb 14

11. A feladat a mai K6zép- és Kelet-Eurdpa etnikai viszonyaival kapcsolatos. (E/3)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

a)

népszamlalasi adatok alapjan (%)

Nemzetiségi megoszlas néhany kelet-eurdpai orszagban 2001 és 2009 kozotti

Esztorszag Fehéroroszorszag Ukrajna
tobbségi nemzet 68.7 83, 77.8
[a] 25.6 8.3 17.3
egvéb 5.7 8 4.9

Nevezze meg a tablazatban [a] betiivel jel6lt nemzeti kisebbséget!

b)

Nevezze meg azt az orszagot, amelyre a tablazat vonatkozik!

c)

Az egyes etnikumok létszama a 2011. évi
népszamlalasi adatok alapjan
(ezer fo)
tobbségi nemzet 16 834
magyarok 1235
ciganyok 627
egyéb, nem nyilatkozott 304

Bosznia-Hercegovina lakossaganak etnikai megoszlasa 2000-ben

nemzetiség bosnyak szerb [c] egyéb
(muzulman)
arany (%) 48 37.1 14,3 0,6

Nevezze meg a tablazatban [c] betiivel jeldlt nemzeti kisebbséget!
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12. A feladat a hideghaboruval kapcsolatos. (E/4)
Oldja meg a koreai haborira vonatkozo feladatokat a térképvazlat és ismeretei segitségével!

| ST ZOVJET-
; Az arcvonalak valtozasai IE‘“ | ,' g SNIO
N s | \.{f
1 \ /f"' it S
S
1 KOREAI NEPI
| DEMOKRATIKUS
\ KOZTARSASAG
\
\
|
? Panmindzsoni tlizsziineti
‘ _~4 vonal 1953. VII
1951. |
. e
KOREAI ¢ g L
KOZTARSASAG J Q
1950. VI .27, - wSO“ 1X.
\ \'s?
- b
Hadmiveletek B |

A koreai haboru

a) Nevezze meg azokat az allamokat, amelyekre az allitisok vonatkoznak! A térképvdziaton
szereplé dllamok kéziil vdalasszon! (Elemenként 0,5 pont.)
1. Masodik vildghaborus vereségével 6sszefliggésben seregei 1945-ben feladtak Koreat.

2. Hadseregének tAmadasaval vette kezdetét a koreai haboru.

3. Névleg onkéntesekkel (ténylegesen regularis hadseregével) belépett a habortba, miutan
hadmiiveletek kozelitették meg hatarat.

4. 1950 nyaran a teljes 6sszeomlas szélére keriilt.

b) Nevezze meg azt a térképen nem szereplé allamot, amelyre az alabbi allitas vonatkozik! (1 p.)
Seregei adtak az ENSZ felhatalmazasa alapjan a haboruba a Koreai Koztarsasag oldalan beavatkoz6
nemzetkdzi haderd tilnyomo részét.

c) Miért nem tekinthetd ez a haboru diplomaciai szempontbél a mai napig sem lezartnak? (1 p.)
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13. A feladat Jugoszlavia felbomlasahoz kapcsolodik. (E/3)
Oldja meg a feladatokat a térkép és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)
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a) A térképen Kkiilonféle mintazattal és szammal jelolt teriiletek Jugoszlavia felbomlasa soran
kinyilvanitottak onrendelkezési szandékukat. Melyik mintazat és szam jeldli - a tablazatban
feltiintetett - két fiiggetlenségre torekvé népcsoportot? irja a megfelelé szamot a tablazatba!

Népcsoport Szam

Alban

Szerb

b) Az a) feladatrészben felsoroltak koziil melyik népcsoport nem rendelkezett 6nallé

tagkoztarsasaggal Jugoszlaviaban?
A népcsoport:

c) A térséget vallasi és ezzel Osszefiiggésben kulturadlis szempontbél is soksziniiség jellemzi.
Melyik harom leginkabb meghatarozo vallas / felekezet metszéspontja a volt Jugoszlavia

teriilete?
1. ; 2. ;3.
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14. A feladat Németorszag II. vilaghaborua utani torténetére vonatkozik. (E/3)
Valaszoljon a kérdésekre a képek és ismeretei alapjan!

SCURRICULUM VITAE

RICUL
1%1%2 7963 1964 1965

1969 1970
'f'ﬁgﬁzfgs79 68 1974 1;’;5 1976

 Jo7z 1923 1979 1980 1981 7982 1983 7984

= 19881989

OF
Sy :.;,. -

© Sz =
- 0 g s

Al

L

2. kép: Falfirka a berlini fal egy megmaradt

Ulbricht mint épitész” (Ulbricht az NDK darabjdn napjainkban
kommunista pdrtjanak fétitkdra a fal épitésekor) (Curriculum Vitae = életrajz)

a) Az NSZK-ban vagy az NDK-ban késziilhetett a karikatara? (0,5 pont)

b) Fogalmazza meg a karikatira mondanivaléjat! (1 pont)

c) Melyik évben épitették a berlini falat, és melyik évben kezdték lebontani? (Elemenként 0,5 p.)

d) Nevezze meg azt a vilagpolitikai okot, ami hozzajarult Németorszag ujraegyesitéséhez! (0,5 p.)
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15. A feladat Jugoszlavia felbomlasaval kapcsolatos. (E/3)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei alapjan!
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Jugoszldvia etnikai térképe az 1991. évi népszdmldlds szerint

a) Nevezze meg, hogy mely allamokat jeldlik a térkép alabbi betiii! (Elemenként 0,5 pont.)

B): ; F)

b) Hatarozza meg, hogy mely vallasokhoz tartoznak (Elemenként 0,5 pont)
tobbségiikben a Bosznia-Hercegovinaban é16:
bosnyakok:
horvatok:
szerbek:

c) Nevezze meg, hogy mely szerbiai tartomany teriiletén él a kb. kétszazezres magyar
kisebbség! (0,5 pont)
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1. A feladat az Eurépai Unidval kapcsolatos. (E/2)
Valaszoljon az abrak alapjan a kérdésekre!

4 )
Kiadasok 1988-2004
Mez6gazdasagi Strukturalis
tamogatas; -\ tAmogatas;
50,0% \ 30,8%
Kézos politika;
6,5%
Elkilonitett ~— Kiilss
kiadasok; 0,5% t tas:
Tartalékok: Adminisztracio; msog‘; as;
T ;270
. 1,500 5,0% J
4 ] ™
Bevételek 1988-2004
Vambevételek;
14,8%
J _ Agrarlefélozések;
i — 1,80%
Tagorszagok
hozzajarulasa; o
45,8% Altalanos
——forgalmi ado;
38,4%
AN y

a) Milyen jellegii bevételekbdl szarmazik az Eurdpai Unié bevételeinek tobb mint 50%-a? (1 p.)

b) Milyen jellegii orszagok részesedtek a legnagyobb mértékii timogatasban? (0,5 pont)

c) A tAmogatasok az orszagok mely csoportjai kozott hordoznak ellentétet? (0,5 pont)
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2. A kovetkezo feladat a fejl6do orszagokra és problémaikra vonatkozik. (E/3)
Oldja meg a feladatokat a tablazat és ismeretei alapjan! (Elemenként 0,5 pont.)

A lakossag szama 1 km’-re esd A lakossag
(millio £6) lakossag sgéma novekedési titeme

(f6/km") (1995-2000)
Europa 728.9 69 0
Azsia 3682.6 83 1.4
Afrika 784.4 26 24
Eszak-Amerika 309.6 13 0.9
Kozép- és Dél-Amerika 519.1 28 1.6
Ausztralia. Ocednia 30.4 4 1.3
Fold 6055.0 45 1.3

a) Nevezze meg a tablazat alapjan, hogy mely foldrajzi térségekre vonatkozik az alabbi
kifejezés: ,harmadik vilag”!

b) A fejl6dé orszagok melyik problémajara vilagit ra a tablazat utolsé oszlopa?

c) Rajzolja korbe a térképvazlaton a legnagyobb népsiiriiségii kontinenst!

d) Nevezzen meg egy, a ,harmadik vilagra” vonatkozé tovabbi problémat!
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3. A feladat korunk alapvet6 kérdéseivel foglalkozik. (E/3)
Oldja meg a feladatokat!

a) Valassza ki a fogalmak koziil a karikatirahoz kapcsolédot! rja a megfelelé fogalmat a
karikatura mellé! (0,5 pont)

Fogalmak:

6zonréteg; fogyasztoi tarsadalom;
globalizacio; kdrnyezetkarositas;
fenntarthaté fejlédés;

Hurrd, kozeledtink a civiliziciéhoz! Ez olaj!

b) irja a fenti fogalmak koziil a megfelel6t a meghatarozasok mellé! (Elemenként 0,5 pont.)

Meghatarozasok Fogalmak

1. A jelen sziikségleteit ugy kell kielégiteni, hogy az ne
veszélyeztesse az emberiség jovojét.

2. A XX. szazad kozepe ota tarté folyamat, amely a korabbi
lokalis, illetve nemzetallami rendszer felbomlasaval jar egyiitt.

3. A modernizaci6 eredménye, célja az anyagi javak
megszerzése; gazdasagi novekedés jellemzi.

4. A Kkaros kozmikus hatasoktél védi a foldi életet; a
légszennyezés kovetkeztében sériilhet.

5. Az emberi egészségre gyakorolt hatdsa a nagyvarosokban
szembet{ind.




Erettségi feladatok gyiijteménye - Egyetemes torténelem - Emelt szint - 144

4. A feladat korunk tarsadalmi, gazdasagi kérdéseivel kapcsolatos. (E/2)
Valaszoljon a kérdésekre az dbra tanulmanyozasa utan! (Elemenként 0,5 pont.)

stabil pénz

gazdasagi ndvekedes
teljes foglalkoztatottsag

~ ”~
koltsegvetesi egyensuly

JOLET

1. Szabadverseny

2. Vallalkozas szabadsaga

3. Magantulajdon

4. Szerzédések szabadsaga

\ TNHWMEIT ™ RN ZTT™ R

5. Novekedés

AmMm<rrm OHAM<TX>r >

6. Kiszamithat¢ gazdasagpolitika

PIAC

a) Soroljon fel az Abra alapjan két tényezot, mellyel az dllam a piaci folyamatokba beavatkozik!

b) Nevezze meg az abran szemléltetett gazdasagi modellt!

c) Hatarozza meg az abran bemutatott gazdasagi modell legfontosabb céljat!
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5. A feladat a jelenkori globalis problémakkal kapcsolatos. (E/2)
Dontse el a forras alapjan, igazak vagy hamisak a kovetkez6 allitasok! (Vilaszdt X jellel jelélje!)
(Elemenként 0,5 pont.)

Egészséges ivovizellatasban Megfelel6 csatornarendszar nélkiili

%  nem részesiilé lakossag aranya % varosi lakossag aranya
100 100

80 80 I~
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40 40
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0 | 1 0 1

100 1000 10 000 100 000 100 1000 10000 100 000

1 fére jutd dollarbevétel (log. skala)
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Kérnyezeti problémdk a vildg orszdgaiban az egy fore juté GDP alapjdn a XX. szdzad végén

emisszio = kibocsdtds

CO2 = széndioxid

S02 = kéndioxid

GDP = brutté hazai 6ssztermék

Megallapitas

Igaz | Hamis

a) |Az egészséges

ivovizellatas
csatornarendszerének kiépitettségével.

forditottan

aranyos az

adott

telepiilés

Az alacsony GDP minden esetben rossz kornyezeti jellemzéket eredményez.

A CO2 kibocsatas a joléti tarsadalmakban magas.

A varosi por- és SO2-koncentracié egymashoz hasonléan alakul.
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6. A feladat a demografia kérdéskoréhez kapcsolodik. (E/3)
Tanulmanyozza a grafikont, amely Anglia népesedési folyamatait abrazolja az ipari forradalom
megindulasa utan, majd oldja meg az alabbi feladatokat! (Elemenként 0,5 pont.)

ezer f6re
40 — : : j
] : 1)
I 2) _______
30 — |k
® 3)
: N
‘ N
' p L
20 = | VRGN
|
|
|
10 — :
|
|
|
Ido L.

a) Készitsen jelmagyarazatot a grafikonhoz!
1)
2)
3)

b) Kovetkeztessen a fenti abrabdl: hogyan jelenne meg egy grafikonon a népességszam
valtozasa! Hiizza ald a helyes megolddst!

1. egyre meredekebben emelked6 gorbe

2. folyamatosan csokkend gorbe

3. kezdetben meredeken, majd enyhén emelkedé gorbe

c) Melyik évszampart irna az I. és IIl. szaggatott fiigg6leges vonalhoz Angliara vonatkoztatva?
Htizza ald a helyes megolddst!

1.1750 és 1930

2.1850 és 2000

3.1550 és 1750

d) Magyarazza meg, hogy a XX. szazad masodik felében Nyugat-Eurépaban mi az oka a sziiletési
aranyszam csokkenésének! Hiizza ald a helyes megolddst!

1. kérnyezetszennyezés

2. az életszinvonal-életmod valtozasa

3. élelmiszervalsag
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7. A feladat az eurdpai integraciéval kapcsolatos. (E/4)
A térkép és ismeretei alapjan valaszoljon a kérdésekre!
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1951
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/7 / /Eurdbvezet
— — = Sengeni hatar

Az Eurdpai Gazdasdgi K6zdsség, illetve az Eurdpai Unié tagjai (2007 elétt)

a) Tegye idérendi sorrendbe az eurdpai integraciéos folyamat fontos allomasait! Kezdje a
legkordbbival! Irja a betiijeleket az iiresen hagyott néqyzetekbe! (1 pont)

A) A Maastrichti Szerz6dés alairasa

B) Németorszag Ujraegyesitése

C) Az Eurdpai Gazdasagi K6z6sség tagorszagainak szama tizenkettd
D) Az Eurépai Gazdasagi K6zosség megalakulasa

E) Gorogorszag csatlakozasa az EGK-hoz (1981)
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b) Hogyan fejezi ki a karikatira a Kkelet-kozép-eurépai rendszervaltasok el6tti Europa f6
problémait? Ertékelje, hogy mire vonatkoznak az alahuizassal megjel6lt sajatossagok! Valaszat
irja a kipontozott részre! (Elemenként 0,5 pont.)

Az Eurdpa-hdz

1. az Eurdépa-haz két fele kozott felhuzott fal:

2. az Eurdpa-haz keleti (falon tuli) felének allapota:

c) Hogyan nevezziik a Maastrichti Szerz6dés alairasaval 1étrejott szervezetet? (1 pont)

d) Mit jelent az eur6zdéna fogalma? (0,5 pont)

e) Mit jelent az unids tagallamok polgarainak a schengeni hatar? (0,5 pont)
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8. A feladat a jelenkori globalis vilag 6koldgiai és gazdasagi problémaihoz kapcsolddik. (E/3)
Valaszoljon réoviden a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan!

1986. IV. 28. 1986. V. 1. 1986. V. 6.

A radioaktiv sugdrzds terjedése a csernobili reaktor-katasztréfa utdn

»1986. aprilis 26. Az ukrajnai csernobili atomer6miiben emberi mulasztas okozta robbanas
kovetkezett be: radioaktiv felhd terjedt el6szor Lengyelorszag és Skandinavia, majd Kézép-Eurdpa felé.
[...] A Magyar Tavirati Iroda aprilis 30-i kdzleménye szerint a magyar 1égtérben nem érzékelhetd
szennyez6dés. Néhany nap mulva azonban mar hirt adtak a radioaktiv sugarszint emelkedésérdl,
gylimolcsok fogyasztasa el6tt tobbszoros mosast ajanlottak.” (HVG)

a) Mivel okolja a széveg a csernobili atomerdmii felrobbanasat? (0,5 pont)

b) Allapitsa meg a kép alapjan, hogy az ott jelzett idépontok és allapotok szerint mikor
érintették legkorabban hazankat a sugarszennyezett légtomegek! (0,5 pont)

c) Magyarazza meg, hogy a Magyar Tavirati Iroda miért igy adta ki a kozleményt! (1 pont)

d) Allitson szembe egymassal egy-egy érvet és ellenérvet, amelyet a nuklearis energia békés
célu alkalmazasanak hivei és ellenz6i hasznalnak! (Elemenként 0,5 pont.)
A nukledaris energia felhasznalasa sziikséges, mert

A nukledris energia felhasznalasa inkabb veszélyes, mint hasznos, mert
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9. A feladat az Eurdpai Uni6 torténetéhez kapcsolodik. (E/2)

s

Azonositsa a térkép segitségével az eurdpai integracié bovitésének lépéseit! irja be a tablazatba

a megfelel6 orszagcsoport betiijelét! (Két betiijelet beirtunk.) (Elemenként 0,5 pont.)

EFTA - Eurdpai Szabadker. Tarsulas

P :u - Europai unis
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a) Lengyelorszag, Csehorszag, Magyarorszag, Szlovakia, Szlovénia, Esztorszag, Lettorszag, Litvania,

Malta, Ciprus;
b) Spanyolorszag, Portugdlia;
c) Franciaorszag, Németorszag, Olaszorszag, Belgium, Hollandia, Luxemburg;
d) Gorogorszag;
e) Ausztria, Svédorszag, Finnorszag;
f) Nagy-Britannia, Dania, irorszég;
g) Romania, Bulgéria;
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10. A feladat az eurdpai integracio torténetéhez kapcsolodik. (E/3)
Valassza ki az igaz allitdsokat a forras és ismeretei segitségével! Karikazza be ezek sorszamat!
Feladatrészenként egy dllitds igaz. (Elemenként 0,5 pont.)

,13. cikk
Az Unié intézményei: az Eurdpai Parlament, az Eurdpai Tanacs, a Tanacs, az Eurdpai Bizottsag (a
tovabbiakban: a Bizottsag), az Eur6pai Unié Birdsaga, az Eur6pai Koézponti Bank, a Szamvevoszék. |...]
15. cikk
Az Eurépai Tanacs adja az Unionak a fejlédéséhez sziikséges Osztonzést, és meghatarozza annak
altalanos politikai irdnyait és prioritasait. Az Eurdpai Tandcs nem lat el jogalkotasi feladatokat. [...]
16. cikk
A Tanacs, az Eurdpai Parlamenttel kozosen, ellatja a jogalkotasi és koltségvetési feladatokat. A
Szerz6désekben meghatarozott feltételek szerint politikameghatarozasi és koordinativ feladatokat 1at
el.
17. cikk
A Bizottsag elémozditja az Unié altaldnos érdekeit, és ennek érdekében megteszi a megfeleld
kezdeményezéseket. A Bizottsdg gondoskodik a Szerzdédések, valamint az intézmények 4altal a
Szerz6dések alapjan elfogadott intézkedéseknek az alkalmazasardl. Az Eurdpai Unié Birdsaganak
ellendrzése mellett feliigyeli az unids jog alkalmazasat. Végrehajtja a koltségvetést és iranyitja a
programokat. [...]
42. cikk
A kozos biztonsag- és védelempolitika magaban foglalja egy koz6s unioés védelempolitika fokozatos
kialakitasat. Ez, amennyiben az Eurdpai Tanacs egyhangulag ugy hataroz, kozos védelemhez vezet.
Ebben az esetben az Eurépai Tanacs a tagallamoknak ajanlja egy ilyen hatarozatnak az alkotmanyos
kovetelményeiknek megfelelé elfogadasat. Az Uni6é e szakasz szerinti politikdja nem érinti egyes
tagdllamok biztonsag- és védelmi politikdjanak egyedi jellegét, tiszteletben tartja azoknak a
tagallamoknak az Eszak-atlanti Szerzddés alapjan vallalt kotelezettségeit, amelyek kozos védelmiiket
az Eszak-atlanti Szerzédés Szervezetében (NATO) latjak megvaldsitottnak, és osszeegyeztethets az
annak keretében meghatarozott kozos biztonsag- és védelmi politikaval.”

(Az Eurdpai Unidrdl szolo szerzddés egységes szerkezetbe foglalt vdltozata, 2010)

a)

1. Az EU katonai szovetség is, hiszen a tagallamok kézosen védik a kozos kiils6 hatarokat.

2. Az EU nem katonai szovetség, bar a tagdllamok 6sszehangoltan ellen6rzik a kozos kiilsé hatarokat.
3. Az EU katonai szovetség, hiszen minden tagallama egyben a NATO-nak is tagja.

b)

1. A Parlament, a Tandacs és a Bizottsag megfeleltethet6 a harom klasszikus hatalmi dgnak.
2. A tagallamok minisztereib6l 4ll6 Tanacs és a Bizottsag végrehajto6 szervek.

3. A tagallamok minisztereib6l allé Tanacs és a Parlament jogalkoto szervek.

c)

1. Az EU tagallamai kizarélag a kozos intézmények kiadasait fedezik befizetéseikkel.
2. Az Eurépai Parlamentnek vétojoga van a tagallamok koltségvetését illetGen.

3. Az EU koltségvetését a Parlamentnek is el kell fogadnia.
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d)

1. Az Uni6 alapjat képez6 szerzddések szerint az unids polgarok barmely tagdllamban munkat
vallalhatnak és letelepedhetnek.

2. Az Unidé alapjat képez6 szerz6dések szerint az unids polgarok barmely tagallamban munkat
vallalhatnak, de engedély nélkiil nem telepedhetnek le.

3. Az Unio alapjat képez6 szerz6dések szerint az unios polgarok barmely tagallamba beutazhatnak, de
engedély nélkiil sem munkat nem vallalhatnak, sem le nem telepedhetnek.

e)

1. A Bizottsag elnoke valamely tagallam kormdanyf6je, az EU soros elnokeként.
2. A Bizottsag elnoke tagként részt vesz az Eurépai Tanacs tilésein.

3. A Bizottsag elnokét szabad valasztasokon, 6t évenként valasztjak meg.

f)

1. Az EU minden kérdéskdrben donthet, és az kotelez6 a tagallamokra nézve.

2. Az EU kizarolagos hataskorében alkotott rendeletei kotelezé érvényliek a tagallamokra nézve.

3. Az EU tiszteletben tartja a tagallamok egyenl&ségét, ezért csak egyhangii dontéssel sziilethetnek
hatarozatok.

11. A feladat az Eurépai Unidhoz kapcsolodik. (E/4)
Déntse el a diagramok és ismeretei segitségével, melyik tagallamra igazak az allitasok! [rja a

yave

tagdllam nevét a tdbldzat megfelelé mezdjébe! (Elemenként 0,5 pont.)

Németorszdg Franciaorszig
Egyesiilt Kiralysag Németorszig
Hollandia Spanyolomszig
Franciaorszig Olaszorszig
Olaszorszig Egyesiilt Kir,
Svédorszig Girtgorszig
Belgium Lengyelorszig
Dinia. frorszig
Ausztria Portugilia
Luxemnburg Hollandia
Finnorszig Ausztria
Ciprus Diinia
Milta Svédorszag
Salovénia Finnerszig
Esztorszig g{:?ga_fmm:zég

. elgium
Bulgiria Csehorszig
Saovits Lirvnis
Rominia Szlovénia
Cchorezig Lettorszdig
frorszig Esztorszég
Litvinia Ciprus
Magyarorszig Luxemburg
Portugilia Rominia
Spanyolorszig Milta
Lengyelorszig Bulgiria
Goriigorszag T
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6 5 4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 -
£ Millidrd € Milliard
Netto hozzdjdrulds az EU koltségvetéséhez, 2007 Agrdrtamogatdsok, 2007 (millidrd eurd)

(millidrd eurd)
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Luxemburg Spanyolorszig
Hollandia Gérbgorszig
Svédorszag Olaszorszig
Dinia Németorszdg
Neémelorszig Lengyelomszig
Belgium Portugilia
Egyesiilt Kirdlysig Franciaorszag
Ausztria Egyesiilt Kir.
Franciaorszig Magyarorszig
Olaszorszag Csehorsedg
Finnorszag Szlovikia
Ciprus Litvdnia
Romdnia Lenms_zag
Bulgiria golwma
Szlovénia elgium
Csehorszig :";0'5?3.1:
Milta védorszig
Spanyolorszig m’;‘;
Szlovikia
Hollandia

Lengyelorszig

& Eszlurszﬁg
Magyerorszig Szlovénia
frorszig ;
Esztorszig ‘l;::‘lglir“
Letorszig Milta
Litvinia Ciprus
Portugilia Lonxemburg
Girtigorszdg
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Netto hozzdjdrulds az EU kiltségvetéséhez
eqy fére vetitve, 2007 (eurd)

3
£ Milliard

Regiondlis segélyek, 2007 (millidrd eurd)

Allitas

Orszag

Az EU négy legnagyobb gazdasaganak egyike, és mind az
agrartamogatasok, mind a regiondlis segélyek terén kevesebbet kap
a hasonlé méretli orszagoknal.

Allampolgarai jarulnak hozza fejenként a legnagyobb 6sszeggel az
EU koltségvetéséhez.

Az EU négy legnagyobb gazdasiganak egyike, nettd befizetése
els6sorban a nagymértékii agrartdimogatasok miatt alacsonyabb a
hasonlé méretii orszagokénal.

A 2003 el6tt csatlakozott tagallamok kozill az EU koltségvetés
legnagyobb haszonélvezdje.

A 2003 utan csatlakozott tagallamok kozilil az egyetlen nettd
befizetd.

f)

Az EU négy legnagyobb gazdasaganak egyike, nett6 befizetése
els6sorban a nagymértékii regionalis tdimogatdsok miatt
alacsonyabb a hasonlé méret(i orszagokénal.

g)

Azon 2003 el6tt csatlakozott tagallamok koziil, melyek az EU
koltségvetés haszonélvez6i, az egyetlen nem dél-eurdpai.

h)

Az EU négy legnagyobb gazdasdganak egyike, nettd befizetése
majdnem duplaja a masik harom nagy orszag barmelyikének.
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12. A feladat az Eurdpai Unié kialakulasanak el6zményeivel kapcsolatos. (E/4)
Oldja meg a feladatokat a forras és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

»,1962 kozepéig Adenauer és én koriilbeliil negyvenszer irtunk egymasnak. Tizenotszor talalkoztunk.
Tobb mint szaz 6rat targyaltunk. Minthogy e két, oly hosszu ideig szemben all6 nemzet 4j keletli
kapcsolatait tinnepélyes keretek kozott szandékozom szentesiteni, a kancellart hivatalos latogatasra
hivom [...].

[..] En mindig is éreztem, &m most még erésebben érzem, mint valaha, e foldrészt benépesitd
nemzetek kozods vondsait. [..] Természetiiknél fogva az lenne a legmegfelelébb, ha egy egészet
alkotnanak uigy, hogy az a vilagban felépitése és természete révén a kozéppontban foglalna helyet.”

(Részletek De Gaulle emlékirataibdl)

a) Az europai egység kialakulasanak mely alapvet6 politikai eléfeltételét teremtették meg azok
a lépések, amelyekrol forras elsé bekezdése szo6l? Fogalmazza meg réviden, sajat szavaival!
Vdlaszdban nevezze meg a két érintett orszdgot / nemzetet!

b) Mi volt De Gaulle legmagasabb politikai tisztsége?

c) Mi volt az eurdpai egység létrehozasanak fé célja De Gaulle szerint? Fogalmazza meg sajdt
szavaival, a forrds mdsodik bekezdése alapjdn!

d) Nevezze meg szakkifejezéssel azt a folyamatot, amelynek céljat megfogalmazza a forras
alahuzott része!

13. A feladat a vilag népesedéséhez kapcsolddik. (E/3)
Oldja meg a feladatokat a forras és ismeretei segitségével!

,Foldiink legnépesebb orszaga jelenleg [a)], lakosainak szama 1,34 milliard fére tehet6. Nem sokkal
marad el mogotte [b)], ahol kozel 1,2 milliard ember él napjainkban. Amennyiben azonban a két orszag
természetes szaporodasi mutatéit (5,28, illetve 13,81 ezrelék) figyelembe vessziik, a kozeljovében a
sorrend megfordulhat [...].

Hasonlé atrendezédés varhaté a jovoben az amerikai kontinensen is, itt a jelenleg legnépesebb, a
vilagon a harmadik helyen all6 Egyesiilt Allamok (310 millié f8) természetes szaporodasi mutatéja
(5,28 ezrelék) joval elmarad Foldiink 6todik legnépesebb allama, a kdzel 200 milliés lakossagu Brazilia
ezen aranyszama (11,76 ezrelék) mogott. A sorrend felcserélédésére azonban itt a valamivel tavolabbi
jovében szamithatunk csupan, hisz az Egyesiilt Allamok lakossaga [...] napjainkban is szamottevéen
novekszik. [...]”

a) Nevezze meg azt az orszagot, amelyet a forrasban az a) betiijel helyettesit! (0,5 pont)

b) Nevezze meg azt az orszagot, amelyet a forrasban a b) betiijel helyettesit! (0,5 pont)

c) Mi az a népesedéspolitikai dontés, amely jelentés mértékben hozzajarult a forrasban
alahuzott két adat kozti eltéréshez? (1 pont)
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d) Mi a féo oka annak a ,szamottevo novekedésnek”, ami miatt az amerikai kontinensen nem
varhato a kozeli jovoben valtozas a két legnagyobb népességii orszag sorrendjében? (1 pont)

14. A feladat a globalizaciéval kapcsolatos. (E/3)

Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

A globalis vilag mely problémaira utalnak a karikaturak? Nevezze meg oket egy-egy szdval /
kifejezéssel!

a) b)

c) Mit jelenit meg a karikatara? Karikazza be a helyes valasz sorszamat! Egyetlen sorszamot
karikazzon be!

1. Az Eurépa és Afrika kozti gazdasagi kapcsolatok egyoldalusagat.
2. Az Egyesiilt Allamok jelent6s befolyasat Dél-Amerika orszagaiban.
3. A fejlett és a fejl6dd orszagok egymasrautaltsagat.

4. A fejlett orszagoknak a harmadik vilaggal valé egyiittmiikodését.

5. A harmadik vilaghaboru veszélyét.
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15. A feladat az eurépai integracié torténetéhez kapcsolédik. (E/4)

Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)

A) Mikor és hol irtak ala az alabbi szerzodéseket? Karikazza be a megfelel6 helyszint és
évszamot!

,Ofelsége a Belgadk Kiralya, a Németorszagi Szovetségi Koztarsasag Elnoke, a Francia Koztarsasig
Elnoke, az Olasz Koztarsasag Elnoke, O Kiralyi Fensége a Luxemburgi Nagyhercegnd, Ofelsége
Hollandia Kiralyndje [...] igy hataroztak, hogy létrehozzak az Eurépai Gazdasagi Kozosséget.”

a) Helyszin:  Maastricht; Helsinki; Roma;

b) Evszam:  1957; 1975; 1992;

,Ofelsége a Belgak Kiralya, Ofelsége Dania Kiralyndje, a Németorszagi Szovetségi Koztarsasag Elnoke, a
Gorog Koztarsasag Elnoke, Ofelsége Spanyolorszag Kirdlya, a Francia Koztirsasag Elnoke, [rorszag
Elnoke, az Olasz Koztarsasag Elnoke, O Kiralyi Fensége a Luxemburgi Nagyherceg, Ofelsége Hollandia
Kiralynéje, a Portugal Koztarsasag Elnoke, Ofelsége Nagy-Britannia és Eszak-frorszag Egyesiilt
Kiralysaganak Kiralyndje [...] agy hataroztak, hogy létrehozzak az Eurépai Uniot”

c) Helyszin:  Maastricht; Helsinki; Roma;

d) Evszam:  1957; 1975; 1992;

B) Melyik allamra vonatkozik az allitas? Valassza Ki a felsoroltak koziil a megfelel6 allam
nevét, és irja a pontozott vonalra!
Allamok: Ausztria; Csehorszag; Egyesiilt Kiralysag; Franciaorszag;
Gorogorszag; Lengyelorszag; Portugalia; Svédorszag;

e) A Kozos Piac létrehozasara reagalva megalapitotta az Eurdpai Szabadkereskedelmi Tarsulast.
Késébb kérte felvételét a Kozosségbe, amit Franciaorszag sokaig megakadalyozott. Felvétele 6ta is a
nemzetallami 6nallésag védelmezobje, a szorosabb integracio kritikusa.

Az allam neve:

f) Felvételére els6sorban politikai okokbol keriilt sor, hiszen kifejezetten szegény orszagnak szamitott.
A felvételre akkor kertilhetett sor, amikor megsziint a katonai diktatura, és helyreallt a demokratikus
koztarsasag. Felvételét befolyasolhatta a szocialista orszagokhoz valé foldrajzi kozelsége.

Az allam neve:

g) Sokaig nemzetkozi szerzédésben kikotott 6rok semlegessége miatt sem kérte a felvételét. Az orszag
gazdagsaga miatt netto befizetd az EU koltségvetésébe, keleti fekvése miatt pedig sokan érkeztek ide a
volt szocialista orszagokbol.

Az 4llam neve:

h) A legtobb orszagot érintett bovitési korben vették fel ezt az orszagot. Lakossaga tobb, mint a masik
ugyanakkor felvett kilenc orszagé osszesen. A tagsag segithet végleg lezarni a Németorszaggal fennallt
torténelmi ellentétet. Kifejezetten mobilis munkavallaléi miatt a szabad munkavallalast a régi
tagallamok részben korlatoztak.

Az allam neve:
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16. A feladat a szocialis piacgazdasaghoz kapcsolodik. (E/4)
Dontse el a forras és ismeretei segitségével, hogy a felsorolt tevékenységek az allam melyik
gazdasagi funkci6jahoz sorolhatok! [rja a tevékenységek sorszamdt a megfeleld mezébe! (Elemenként

1p)

»A kormanyzati szektor funkciéi: [...] Kézgazdasagi szempontbdl beszéliink allokacios, redisztribticids
és stabilizaciés funkciérol. [...] Allokacié alatt azt értjiik, amikor az allam kiilonb6z6 kollektiv javakat
biztosit polgarainak. E jészagkort a piac nem, vagy nem hatékonyan képes biztositani. [...]
Redisztribuciénak nevezziik azt az allami funkciét, amikor a kormdanyzat haztartasok, generaciok,
vallalatok, kozigazgatasi egységek, vagy éppen foldrajzi teriiletek Kkozott valosit meg
jovedelematcsoportositast. [...] A stabilizacié a kormdnyzat azon tevékenysége, amely a gazdasag
miikodésére jellemz6 [...] egyensulytalansagok kezelését [mérséklését] szolgalja.”
(Vigvdri Andrds: A pénziigyek alapjai, 2013)

Allokacio Redisztribicio Stabilizacio

1. koérhazépités; 2. importvamok szabalyozasa;
3. 0sztondijak kifizetése; 4. kozvilagitas finanszirozasa;



